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 شماره صفحه :939   

 

 :معادله درجه دوم

2  معادله ی   می گویند.  است، یک معادله درجه دوم برحسب  0  اعداد حقیقی هستند و        را که در آن  0      

 صفر باشند، معادله به یک معادله درجه دوم ناقص تبدیل می شود.    یا  اگر 

 حل معادله درجه دوم ناقص:

 حالت اول:

 ریشه قرینه هم دارد. 2باشد، معادله یا ریشه ندارد، یا  0  در هر معادله درجه دوم ناقص که 

 معادلات زیر  را حل کنید. -555

2 3  الف  0 

2 2  ب  8  0 

  پ
1
2
 2  3  0 

2 3  ت  88  0 

2 8  ث  33  0 

5  ج  5  5  2  1  

 

 ریشه است که یکی از ریشه ها صفر است. )حل معادله از طریق  فاکتورگیری انجام می شود.( 2باشد، معادله دارای  0  در هر معادله درجه دوم ناقص که  حالت دوم:

 معادلات زیر  را حل کنید. -553

 

2 5  الف  20  0 

2 5  ب  7  2    3  
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 حل معادله درجه دوم به کمک تجزیه:

 گذشته آموختیم استفاده می شود.فصل سال نهم ودر این روش از انواع  تجزیه که در 

 معادلات زیر را حل کنید. -557

2 8  الف  12  8  0 

 

2 9  ب  9  2 

 

2 3  پ  2  1  0 

 

2 8  ت  13  15  0 

 

 )خاصیت ریشه زوج(حل معادله درجه دوم به کمک ریشه گیری 

2 عددی نامنفی باشد که   اگر  گاه داریم:        √   باشد، آن

 زیر  را حل کنید.معادلات  -558

2 2     الف  25 

 

 

2 2  3   ب  33  0 

 

2   پ  13  0 

 

2 1  3 8  ت  9  0 

 

2 8  ث  89 
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2 2   مجموع ریشه های معادله  -559  (√3  2)
2

 کدام است؟ 

 

 حل معادله درجه دوم از روش مربع کامل:

 را  یک طرف و عدد ثابت را طرف دیگر می بریم.  ابتدا جملات شامل 

 کرد(.  2 شود  )بدین منظور باید طرفین را تقسیم بر ضریب  1باید   2 ضریب 

)می نامیم و حاصل   را   حال ضریب 
 

2
)

2
 را به طرفین اضافه می کنیم. 

 نتیجه اعمال بالا این است که طرف اول با کمک تجزیه به یک اتحاد مربع تبدیل می شود.

 یافت می شود.  ادامه عملیات جواب های در نهایت از خاصیت ریشه زوج استفاده کرده و در 

 

 معادلات زیر را از روش مربع کامل  حل نمایید. -530

2 3  الف  8  15  0 

 

 

 

2   ب  3  187  0 

 

 

2   پ  
 

3
 
7
3

 

 معادلات زیر را از روش مربع کامل  حل نمایید. -531

 

1  2 2    2  0 
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 شماره صفحه :931   

 

2  3 2  8  1  0 

 

 

3  2 2  3  5  
 

 

 :(  دلتا )از روش کلی  2حل معادله درجه 

2  در معادله درجه دوم  2   ابتدا  0        را محاسبه می کنیم که سه حالت رخ می دهد.   4 

   صفر است. پس معادله دارای یک ریشه مضاعف است که از رابطه ی   حالت اول: 
 

2 
 بدست می آید. 

  است که از رابطه ریشه حقیقی ومتمایز2مثبت است پس معادله دارای   حالت دوم:
   √ 

2 
 بدست می آید. 

 عددی منفی است پس معادله ریشه حقیقی ندارد.  حالت سوم: 

 معادلات زیر را حل کنید . -532

2 2  الف  13  85  0 

 

 

8  ب    3    1  

 

 

2 3  پ    5  0 

 

 

2 1  3   ت   2  3 2  1  0 
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 معادلات زیر را حل کنید . -533

1  25 2  30  9  0 

 

 

2  5 2  3  8 

 

 

3  2 2    3  0 

 

 

8   2  2√3  9  0 

 

  :)در بعضی حالات(حل معادله درجه دوم از روش سریع

 :حالت اول

2  در معادله    و ریشه دیگر  1باشد یکی از ریشه های معادله  0      اگر  0      

 
 است. 

 حالت دوم:

2  درمعادله    و ریشه دیگر  -1باشد. یکی از ریشه های معادله       اگر  0      
 

 
 است. 

 معادلات زیر را حل کنید. -538

2   الف  19  18  0 

 

2   ب  135  133  0 

 

2   پ  (1  √3)  (2  √3)  0 
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 معادلات زیر را حل کنید . -535

 

1  13 2  20  7 

 

2   2  
1
5
  

8
5

 

 

3  √5 2  (1  √5)  1  0 

 

8    2           0 

 ریشه هر معادله در آن معادله صدق می کند . نکته:

2  1   اگر یکی از ریشه های معادلهه   -533 و سهس  ریشهه ی دی هر را بدسهت دوریهد.            باشهد  ابدهدا     2برابهر   5     2 

 1        1   ج

 

 

 کدام است؟    مقدار  -537

2 ریشه ی معادله  -3و  2اگر  الف(  5   جباشند.   0      

 

 

2 ریشه ی معادله  8و  2اگر  ب(  باشند.    0   2    2    

 

 

 



 مدرس: طیبه آذرشین                                                                                                                        معادله ها و نامعادله ها    )فصل  چهارم   ریاضی  دهم( موضوع:

 

 شماره صفحه :931   

 

2 3 یکی از ریشه های معادله  -538     12  و سس  ریشه دی ر را بدست دورید.  است. ابددا   -2برابر  0 

 

 

2  1   را چنان بدست دورید که معادله   حدود  -539  دارای ریشه ی مضاعف باشد. 0     

 

2 اگر معادله  -570   2  3    2    جفقط یک ریشه  حقیقی داشده باشد  دن  ریشه را  بدست دورید.     0 
3
8

 

 

 

  جدارای ریشه مضاعف باشد. دن ریشه کدام است؟      5  2  اگر معادله درجه دوم  -571
5
8

 

 

 

2  اگر معادله  -572  2   1  1 جکدام است؟     دارای ریشه مضاعف باشد. مقدار  0 

 

 

2  1   اگر معادله  -573  کدام است؟   دارای دو ریشه ی یکسان باشد. مقدار 0  2      

 

 

2  1  8 را چنههان بدسههت دوریههد کههه معادلههه      حههدود  -578  8     3 دارای دو ریشههه حقیقههی مدمههای. باشههد.        0 

 )  ج
3
11
    ) 
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2  1   را چنان بدست دورید که    حدود  -575       0  جریشه نداشده باشد.   0     2 

 

 

2  را چنان بدست دورید که معادله ی   حدود  -573  ریشه نداشده باشد. 0     1  2  

 

 

2 معادله   به ازای چه مقدار   -577     8   8  باشد؟دارای دو ریشه یکسان می 0 

 

 

 حل نمائید. عادلات زیر را ازروش تغییرمدغیرم -578

2    الف  1 2  3  2  1  2  0 

 

2 2     ب  2√3   2  3 

 

 

 

20√   ج   √5  2  0 

 

 

18√   د   √2  2 

 

 

8   هه  5 2  8  0 

 

)  ی
 2

2
 1)

2

 8(
 2

2
 1)  12  0 
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2 اگر معادله  -579         8  کدام است؟    باشد. حاصل  داشده  ریشه یک تنها  0 

 

 20 جمحیط کدام است؟         باشد. 21است.اگر مساحتبرابر عرض یک واحد بیشدر 2در مسدطیلی طول  از  -580

 

 

 5 جاست. اندازه وتر کدام است؟     1    2    1  3طول  اضلاع مثلث قائم ال.اویه ای  -581

 

 

 7  3 جاست. دن  دو عدد کدامند؟      85دد صحیح مدوالی مجموع مربعات  دو ع -582

 

 

2 13معادله   به ازای چند مقدار صحیح  -583  2   1  7 ججواب حقیقی ندارد.     0 

 

 

 28 جاست. مجموع این دو عدد کدام است؟   195حاصلضرب دو عدد فرد  مثبت  و مدوالی  -588

 

 

 

 8  7 جاست. طول  اضلاع  زاویه  قائمه چقدر است؟       11و مجموع  دو ضلع  35√وتر مثلث قائم ال.اویه ای  -585
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کات مربوط به آن سهمی   :و ن

2    نمودار هر سهمی به صورت   است. 0   ی و  اعداد حقیق         است  که در آن        

 سهمی است.     رأس آن نقطه باشد، نمودار سهمی رو به بالا و  0  در هر معادله سهمی که 

 سهمی است.     رأس آن نقطه  باشد، نمودار سهمی رو به پائین و 0  و در هر معادله سهمی که 

    سهمی برابر  معادله خط تقارن )نمودار سهمی نسبت به این خط متقارن است.(را خط تقارن  سهمی می نامند.، که از رأس سهمی می گذرد  یخطی عمود
 

2 
 است 

)مختصات رأس سهمی  به صورت 
 

 

2 

 
 

4 

 می باشد. (

 مقدار    )معمولًا برای بدست آوردن  عرض نقطه رأس راحت تر آن است که در معادله سهمی به جای 
 

2 
 بدست آید.(  را قرار داد  تا  

انتخاب و با بدست آوردن عرض   بهتر آن است علاوه بر نقطه رأس دو نقطه یکی بعد  از طول نقطه رأس و یکی قبل از طول نقطه رأس و ترجیحاً متساوی الفاصله با نقطه رأس برای رسم سهمی از روش نقطه یابی کافی است  سه نقطه از سهمی را  پیدا کنیم  که

 آنها، نمودار سهمی را رسم کنیم.

2        نمودار سهمی گاهی بصورت  )آن  مختصات نقطه رأس  است، ارائه می شود.  که در 0  که    
 
 
 است.    است ومعادله خط تقارن  (

 در هر یک از سهمی های زیر ابددا  رأس و خط تقارن را مشخص کنید  و سس  نمودارشان را رسم نمایید. -583

2 2    الف  8  1 

 

2 1   2     ب  3 

 

2     پ  2  

 

2 1       ت  2 

 

     ث
1
2
 2    3 
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 زیر را رسم کنید. هر یک از سهمی های نمودار -587

1      2  3 

 

 

2       2 

 

 

3     2  2  3 

کات   در نمودار  سهمی:تکمیلی ن

محل برخورد  سهمی با محور طول ها همان جوابهای معادله   -1
  2  است. 0      

محل برخورد سهمی با محور عرض ها  همان نقطه ی  -2
(

0
 است. ( 

2    اگررر سررهمی -3 ها رادر یررک نقطرره بررا طررول   نوشررت و اگررر سررهمی محررور   2     1       قطررع کنررد مرری عرروان معررادله سررهمی را  بصررورت   1   2 ها را در نقطرره بررا طررول  های   محررور       

 1       قطع کند می عوان معادله سهمی را می عوان بصورت  1 
 نوشت.2

     یعنی      از سهمی دارای عرض های یکسان باشند در این صورت طول  نقطه رأس از میانگین طول های       اگر طول دو نقطه -4

2
  بدست می آید و معادله خط تقارن نیز  

     

2
 خواهد  بود. 

 محل برخورد خط تقارن با نمودار سهمی تنها در نقطه رأس خواهد  بود. -5

    خطی به معادله آنوافقی وجود دارد که بر نمودار سهمی مماس تنها  یک خط  -6
 

4 
 .که از راس میگذرد است 

 

2   محل برخورد سهمی  -588  با محور طول  ها کدام است؟ 2   

 

2    محل برخورد سهمی  -589  کدام است؟با محور عرضها  2  3 

 

 

2 8  محل برخورد سهمی  -590  با محور طول ها کدام است؟ 1  8 
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 شماره صفحه :912   

 

2 2   محل برخورد   -591  با محور طول ها کدام است؟ 1   

 

 و از نقطه  ی  ها را قطع کند  محور  -2و   1معادله سهمی را بنویسید که در نقاط  -592
3
 ب ذرد.  5

 

 ها را قطع کند  و از نقطه ی   محور  2در نقطه  فقط  معادله سهمی بنویسید که -593
8

 ب ذرد.  2 

 

)نقاط  -598
 3
1 )  (

1
 دو نقطه از سهمی هسدند  معادله خط تقارن را  بدست دورید. (1

 

 و محل برخورد  سهمی با محور عرض ها را بدست دورید. 2     معادله خط تقارن سهمی  -595

  

2    رأس سهمی  -593  ها را بدست دورید.  ل برخورد سهمی با محور است. مح 2   بر روی خط  3    

 

 

2   محور تقارن سهمی  -597 هها    را بر روی خود  سهمی قطع می کند. محل برخورد  سهمی با محهور   5     خط   2  3 

 را بیابید.

 

2  1  2    سهمی -598   نسبت  به خط  2   
1
2

 کند؟را قطع می   این سهمی در چند نقطه محورمدقارن است.  

 

 

2    اگر در سهمی  -599  ها کدام است؟  باشد. محل برخورد  سهمی با محور  7عرض بالاترین نقطه  1  8  3 
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 شماره صفحه :913   

 

 قطع کند. -1ها را در نقطه   و محور  3و  -1ها  را در نقاط   دله سهمی  را بنویسید که محور امع -300

 

 

2    سهمی   به ازای چه مقدار  -301  2 جاست؟    3دارای ماک.یممی برابر  1  3  2 

 

 

2    نمودار سهمی  -302 قطهع مهی کنهد و     -3و محور عرض ها رادر نقطه ی به عرض  1ها را در نقطه ای به طول   محور       

)از نقطه ی 
 2
)می گذرد. اگر  (3 

 1
 

 8   جکدام است؟        نقطه ای از سهمی باشد   (

 

2    در سهمی        مقدار  -303 و محهور   1هها را در نقطهه ای     چقدر است در صورتیکه نمودار سهمی محهور        

)و از نقطه ی  -1عرض ها را در نقطه ی 
2
0 1 جب ذرد؟    (3    1  0 

 

 

2    ی شهده از رابطهه ی   بیرانوند دروازه بان معروف فوتبال از جلوی دروازه توپی را شوت  مهی کنهد  اگهر مسهیر طه      -308  8  2 

 3 جبدست دید  حداکثر ارتفاع توپ از سطح زمین چقدر است؟   

 

 

 

2     سهمی     2  را چنان بدست دورید که خط   حدود  -305   3      جرا در دو نقطه قطع کند؟       3  8 

 

 

 



 مدرس: طیبه آذرشین                                                                                                                        معادله ها و نامعادله ها    )فصل  چهارم   ریاضی  دهم( موضوع:

 

 شماره صفحه :911   

 

 تعیین علامت:

 است. صله ای از اعداد حقیقی، منفی و در ججاها صفرمشخص می کنیم این عبارت  در چه فاصله ای از اعداد حقیقی، مثبت و در چه فامنظور از تعیین علامت یک عبارت جبری آن است که 

 : تعیین علامت عبارت درجه اول

 ابتدا عبارت درجه اول را مساوی صفر می گذاریم و ریشه آن را  بدست می آوریم و سپس از جدولی بصورت  روبرو استفاده می کنیم:

 

 

 

 : تعیین علامت عبارت درجه دوم

 را می یابیم. حال سه حالت رخ می دهد:  ابتدا عبارت  درجه دوم را  مساوی صفر میگذاریم و سپس 

 دارد که جدولی بصورت زیر رسم می کنیم: 1   2 باشد  معادله دو ریشه  0  اگر  حالت اول:

 

 

 

 دارد که جدولی بصورت زیر رسم می کنیم: 1 باشد  معادله یک ریشه  0  اگر  حالت دوم:

 

 

 باشد  معادله ریشه ندارد که جدولی بصورت  زیر رسم می کنیم: 0  اگر  حالت سوم:

 

 

𝑥 𝑥   
𝑏

𝑎
                  

𝑏

𝑎
                     𝑥   

𝑏

𝑎
    

 

𝑎𝑥  𝑏 𝑎 مخالف علامت 𝑎 موافق علامت 

 
 

 𝑥  𝑥1                 𝑥1              𝑥1  𝑥  𝑥2             𝑥2                𝑥  𝑥1 𝑥 

𝑎 موافق علامت 

 

𝑎 مخالف علامت 𝑎 موافق علامت 𝑎𝑥2  𝑏𝑥  𝑐 

 

𝑥  𝑥1                     𝑥1                  𝑥  𝑥1  𝑥 
𝑎 موافق علامت 𝑎 موافق علامت 𝑎𝑥2  𝑏𝑥  𝑐 

 

(به ازای هر  )    همواره

2   موافق علامت         

 



 مدرس: طیبه آذرشین                                                                                                                        معادله ها و نامعادله ها    )فصل  چهارم   ریاضی  دهم( موضوع:

 

 شماره صفحه :911   

 

 تعیین علامت کسری و عباراتی  بصورت حاصلضرب دو یا چند عبارت:

 های مخرج تعریف نشده است.  ازای ریشهجدول  تعیین علامت هر عبارت را در طبقات  روی هم رسم و در نهایت علامت ها را در هم ضرب می کنیم، تنها تفاوت در این است که عبارت به

 

 حل نامعادله:

برارت مری کنریم و طررف دیگرر نامسراوی صرفر اسرت  و سرپس برا  کمک جردول تعیرین  علامرت م ردوده به کمک تعیین علامت  انجام می گیرید، بدین صورت که تمامی عبارت  را  به یک طررف نامسراوی برده و تبردیل  به یرک کسرر  یرا حاصلضررب چنرد ع  

 های قابل  قبول را  به صورت بازه نمایش می دهیم.

 ه:نکت 

 در پرانتزهای عوان فرد  از عوان آن صرفنظر و بقیه عبارت  را تعیین علامت می کنیم..شد، حالات  خاص به حساب می آیندبا 2  در تعیین علامت عبارات شامل  قدر مطلق و پرانتزهای عوان زوج و عباراتی که به شکل   

 خواهم داد. روشی برای تعیین علامت  سریع داریم  که در وقت معین آموزش

 عبارات زیر را تعیین علامت کنید. -303

    الف
 3  5

2
 

 

  1  8   2   3      ب

 

 5 8  2     پ

 

      ت
1
3
  1 13 

 

 



 مدرس: طیبه آذرشین                                                                                                                        معادله ها و نامعادله ها    )فصل  چهارم   ریاضی  دهم( موضوع:

 

 شماره صفحه :911   

 

 عبارات زیر را تعیین علامت کنید. -307

 

1     3  3   8  1  

 

2      2  5 5 

 

3      2  8 3  3  3 12 

 

8     3 2 8  1  

 

 عبارات زیر را تعیین علامت کنید. -308

1     3   2 5 1 5  13 

 

2      2  1  

 

3     1 5   

 

 عبارات زیر را تعیین علامت کنید. -309

    الف
2  1
8  2 

 

 

    ب
  3  3 
1  3 

 

 

 



 مدرس: طیبه آذرشین                                                                                                                        معادله ها و نامعادله ها    )فصل  چهارم   ریاضی  دهم( موضوع:

 

 شماره صفحه :911   

 

    ت
 2  3  1 5  2

 3  9 
 

 

 

    ج
  2  1 8  2  

 3  3 3
 

 

 

    ح
 2   5 

    5  10 3
 

 

 

  را چنان بدست دورید که عبارت   حدود  -310
   1    2 

   3 3    8 
  8  1   2   3   جمثبت باشد.     

 

 نامعادلات زیر را حل کنید. -311

  الف
  1
  1

      3   1      ج                                     2 

 

 

  ب
2  1
3  1

  0  ج                                      1  
1
3
   

 

 

  پ
2  1
3  1

  ج                                       2 
1
3
  
3
8
  

 

 



 مدرس: طیبه آذرشین                                                                                                                        معادله ها و نامعادله ها    )فصل  چهارم   ریاضی  دهم( موضوع:

 

 شماره صفحه :911   

 

 بدون کمک گرفدن از تعیین علامت نامعادلات زیر را حل کنید. -312

1  الف  
1  2 

3
 2 

 

 

2  ب  
3  1

2
 1 

 

 

2  ت  3  1       1  ج                      2  8 

 

 

3  3  ث  2  2   1      ج              1   

 

 

8  ج    2  2     3  2  ج                 1   

 

ن علامهت و نمهودار سههمی ارائهه     یو سهمی مربوط به دن را رسم و سس  تعبیری هندسهی از جهدول تعیه    عبارات زیر را تعیین علامت کنید -313

 دهید.

2     الف  2  3 

   

2     ب  2  3 
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 شماره صفحه :911   

 

2      پ  8  8 

 

 

 

2      ت    2 

 

 

 

2      ث  1 

 

 

 

2     ج  2 

 

 

 عبارات  زیر را تعیین علامت  کنید. -318

2      الف  8   3 2  11  3  

 

 

2      ب    1  8 2  8  1  
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 شماره صفحه :911   

 

    پ
  2  2    2    7 

  2    3 3
 

 

 

 

    ت
  3 2  2  1   2  3 

   2  1 2
 

 

 

    ث
 3  3  7

 3 2  2  10  25 
 

 

 عبارات زیر را تعیین علامت کنید. -315

 

1    
  2  3 

 1 2  2 3 2    1 
 

 

 

2    
   2 2 1 8 2 3

 2 2    1  2  3 
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 شماره صفحه :919   

 

 مجموع جواب نامعادلات زیر را بدست دورید. -313

  الف
   1 2  2  8 
  2  2  2

 0 

 

 

  ب
    2 3 8   

   1  2 2    7 
 0 

 

 

8  پ   2 2  ج                               3  8   √10  2  √10  

 

 

 

  ت
 3   

 2  2  2
      1   0  1   ج                                      0 

 

 مجموع جواب نامعادلات زیر را بدست دورید. -317

1  
3 2  8 
  1

     1   ج                                         1  

 

2  
  1

3 2  8 
 0   1       ج                                           0 

8
3
  

 

 

3   
 2    2
 2  3  2

  2  1   0      ج                                    1 

 



 مدرس: طیبه آذرشین                                                                                                                        معادله ها و نامعادله ها    )فصل  چهارم   ریاضی  دهم( موضوع:

 

 شماره صفحه :912   

 

 دسد اه نامعادلات زیر را حل کنید. -318

}  الف
3 2  7  8

2   2  1

 2    12  0
  3   ج                 

3
2
  

 

 

 

} ب
 2  8  0
 3  3 2  0

  8  3  ج                             

 

 

 

نقطههه اشههدراکی نداشههده باشههند؟                بهها خههط    8    1  2   را چنههان بدسههت دوریههد کههه سهههمی       حههدود  -319

  25  9  ج

 

 

 

 

2    با سهمی  8     اگر خط  -320   3  2   جکدام است؟          حدود  نقطه اشدراکی نداشده باشند   2 

 

 

 

2 2  ه ای سهمی بازدر چه  -321 2     پائین تر ازسهمی  3  7    3   0  ج یرد؟   قرارمی 3  2 

 

 

 



 مدرس: طیبه آذرشین                                                                                                                        معادله ها و نامعادله ها    )فصل  چهارم   ریاضی  دهم( موضوع:

 

 شماره صفحه :913   

 

را دو نقطهههه قطهههع مهههی کنهههد؟              خهههط  8  2       را چنهههان بدسهههت دوریهههد  کهههه سههههمی      حهههدود   -322

      3   2       ج

 

 

 

 برقرار باشد.  را چنان بدست دورید  که نامساوی زیر به ازای جمیع مقادیر    حدود  -323

   2  2    8  1  

  3       ج

 

 

2  را چنان بدست دورید  که معادله ی   حدود  -328  ریشه نداشده باشد.  0     1    

 

 

 

 برقرار باشد.  را چنان بدست دورید  که نامعادله زیر به ازای همه مقادیر   حدود  -325

 2     2  8    1  0 

 

 

2 مقدار عبارت    به ازای چه مقادیر  -323   0  13   جبیشدر است؟  1  3  2از مقدار  عبارت     

 

 

 



 مدرس: طیبه آذرشین                                                                                                                        معادله ها و نامعادله ها    )فصل  چهارم   ریاضی  دهم( موضوع:

 

 شماره صفحه :911   

 

 نامساوی زیر همواره برقرار  است؟   به ازای چه مقدار  -327

2   الف     2   1   0  8   ج                                    0 

 

 

 

2 2  ب   1      2   5  3   ج                      0 

 

 

2 2  سهمی   به ازای کدام مقدار  -328     1   
1
2
  5  3   جها را قطع نمی کند.         محور  2  

 

 

 

2    نمودار سهمی   به ازای چه مقدار  -329  است؟     هاهمواره پائین محور  1    

  0  8   ج

 

 

2  2     نمودار سهمی   به ازای چه مقدار  -330   2  1   جقرار دارد؟       1   همواره بالای خط    2 

 

 

2  8  همواره بالای نمودار  5    خط   به ازای چه مقادیری از  -331 1   1   جقرار دارد؟         8  5 
8
  

 



 مدرس: طیبه آذرشین                                                                                                                        معادله ها و نامعادله ها    )فصل  چهارم   ریاضی  دهم( موضوع:

 

 شماره صفحه :911   

 

 :و خواص آن تعریف قدر مطلق

    {
                  0
                  0 

( با شرط 0  )              

             

                        

             

                             

        |
 

 
|                0      

  2     2   2 

         

√ 2 2 
     

 معادلات زیر را حل کنید. -332

 3  5  2   الف

 

1  2  3   ب  0 

|5    |  پ  3 

 

1 |  ت     3|  5 

 

1   3  2   چ     

 

 

 



 مدرس: طیبه آذرشین                                                                                                                        معادله ها و نامعادله ها    )فصل  چهارم   ریاضی  دهم( موضوع:

 

 شماره صفحه :911   

 

 معادلات زیر را حل کنید. -333

1   3  2    1 

 

2    2    3     1 

 

 

3   2  3    2  0 

 

 

8  2 2  5    3  0 

 

 نامعادلات زیر را حل نمایید. -338

5   الف ج                   8   3    
1
3
  3  

 

 

     ) ج         2     1     ب
1
2
می رسانیم( 2)راهنمایی: طرفین را  به توان           (  

 

 

|  پ
  2
  8

|   1   8    8        ج             1 

 

|  ت
8  2 
2  3 

|   0  ج             2 
2
3
    

2
3
 1  

 

 

|2  1   |  ج   8  3   ج          3 



 مدرس: طیبه آذرشین                                                                                                                        معادله ها و نامعادله ها    )فصل  چهارم   ریاضی  دهم( موضوع:

 

 شماره صفحه :911   

 

 نامعادلات زیر را حل کنید.

335 
   1 

   1 3   2 2
      1  ج                         0 

 

 

 

333  
   3    

  2
      2  ج                                0 

 

 

337   2  1   2 }  ج                0  9  3 
1
2
  3} 

 

 

338  
 2  2

 
  2  0   1       ج                                            1 

 

 

339  
 2  2
2  1

   2 ] ج                                             
1
2
)   1      

 

 

380  
 2  1
 2  1

    ج                                            1 

 

381    
2  1
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      8   ج                                     

 



 مدرس: طیبه آذرشین                                                                                                                        معادله ها و نامعادله ها    )فصل  چهارم   ریاضی  دهم( موضوع:

 

 شماره صفحه :911   

 

382  
  2
2  1

 
1

  2
  1   ج                             

1
2
   2  3  

 

 

  2  0   2       ج                                             3   8  383

 

 

388  
 2    2
 2  3  2

      2   1  0  ج                             1 

 

 

385  
1
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383  1  
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387  
  1
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  1       ج                                        2 

 

 

388  
 2    2
 2  5  3

  1  2    2   3   ج                             0 

 

 



 مدرس: طیبه آذرشین                                                                                                                        معادله ها و نامعادله ها    )فصل  چهارم   ریاضی  دهم( موضوع:

 

 شماره صفحه :911   

 

389  
5 2  12 
 2  9

}  3  3   ج                                 1 
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352  
3 2  3 
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 مدرس: طیبه آذرشین                                                                                                                        معادله ها و نامعادله ها    )فصل  چهارم   ریاضی  دهم( موضوع:

 

 شماره صفحه :911   

 

353   8   2   2√  2√   ج                                           3 
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371   2  2  8 2  {2   0} ج                           0 

 

 

372  {13  2  0              
  2  3  10  0

 

 

 

 



 مدرس: طیبه آذرشین                                                                                                                        معادله ها و نامعادله ها    )فصل  چهارم   ریاضی  دهم( موضوع:

 

 شماره صفحه :919   
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378   3  2 2     0      ج                           0   

 

 

379   3  2 2       0  ج                          0   
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 شماره صفحه :912   
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388  { 3   2  8
2 3  2  0

  8  2  ج                                 

 

 

 

385  
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 مدرس: طیبه آذرشین                                                                                                                        معادله ها و نامعادله ها    )فصل  چهارم   ریاضی  دهم( موضوع:

 

 شماره صفحه :913   
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387  
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  1
 {1 }  0      ج                                                 0 

 

 

388  1  
2

  2
      3   0      ج                                         2 

 

 

 

 دامنه هر از عبارات رادیکال زیر را بدست دورید. -389

2 2√    الف  3  1 

 

 

√    ب
2   2

1   
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 2  1
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 مدرس: طیبه آذرشین                                                                                                                        معادله ها و نامعادله ها    )فصل  چهارم   ریاضی  دهم( موضوع:

 

 شماره صفحه :911   

 

 تمرین برای دانش آموزان سخت کوش:

     را چنان بدست دورید که تابع   حدود  -390
 2 2   

1   2 2
    جقرار  گیرد؟    1  پایین تر از خط  

5
8

 

 

 

 

 کدام است؟ ت زیرمجموعه جواب نامعادلا -391

         ج        2  3  8  5   1

2  3)راهنمایی: با شرط   می رسانیم.( 2باشد  طرفین  را به توان  0 

 

 

2    2       3   2  1    2       ج          2  8   

 

 

 

3  
 2  3  5
 2  1  5

      3   2       ج            0 

 

3  نامعادله  -392  27   2 همواره برقرار است؟ )راهنمهایی: عبهارت  همهواره قسهمت را مهی تهوان از         به ازای چه مقدار   9  3 

  8  2  جطرفین  حذف کرد.(  
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 شماره صفحه :911   

 

1مجموعه جواب نامعادله  -393 1  )راهنمایی: در دو حالت  کدام است؟ 3  1      0      1  نامعادله را حل کنید.( 0 

  7  2   0  5   ج

 

 

 

 کدام است؟    است. حاصل        بصورت   2   8  2 مجموعه جواب نامعادله   -398

8  2)راهنمایی: در دو حالت   0    2  8  نامعادله را حل کنید.( 0 

 

 

 

 

 

2   √عبارت    به ازای چه مقادیری از  -395   1       جهمواره تعریف شده است؟       2 

 

 

     تابع  -393
3 2 2 
 2 8

 قرار می گیرد. حاصل  2  پائین تر از خط        در بازه  

 
  جکدام است؟     

8
 2

  2 

 

 

     تابع  -397
1

  1
 

1
 

  در ناحیه اول بالای خط   به ازای چه مقادیری از  
1
3

  3  1  جقرار  می گیرد؟    

 

 

 



 مدرس: طیبه آذرشین                                                                                                                        معادله ها و نامعادله ها    )فصل  چهارم   ریاضی  دهم( موضوع:

 

 شماره صفحه :911   

 

2  1        هرنقطه از نمودار تابع   به ازای چه مقدار  -398      2  جهاست؟     بالای محور     2√2 

 

 

2 3 نامعادله ی   به ازای چه مقدار  -399     
1
 

  0      جهمواره برقرار است؟      0 

 

 

 

1در  چه بازه ای معکوس عبارت  -700 2 2برابر معکوس عبارت   2از  2     1      جبیشدر نیست؟    1   

 

 

2      نمودار   به ازای چه مقدار نامنفی  -701   5  0  جقرار می گیرد؟   10  8  پایین تر از خط    

 

 

 

2    تابع   به ازای کدام حدود  -702 2   زیر سهمی  2    0      جقرار دارد؟      1 

 

 

2  1   عبارت   به ازای چه مقدار  -703   جهاست؟      همواره بالای محور  1  2  3 
5
2
      

 

 

 

 



 مدرس: طیبه آذرشین                                                                                                                        معادله ها و نامعادله ها    )فصل  چهارم   ریاضی  دهم( موضوع:

 

 شماره صفحه :911   

 

3      تابع   به ازای چه مقدار  -708  5 2  {2}  1      جها قرار ندارد؟      بالای محور  8  8 

 

 

 

2  1        نمودار تابع   به ازای چه مقدار  -705        جهمواره پائین محور طول هاست؟       3√ 
1
2
  

 

 

 

2  2     نمودار تابع   به ازای چه مقدار  -703   2  1   جهاست؟     همواره بالای محور  1   2 

 

 

 

 3     1   جرا بیابید.      شود  حدود       1  برابر  3      1   اگر جواب نامعادله  -707

 

 

3 مجموعه جواب نامعادله  -708  1 جشامل چند عدد طبیعی نمی شود؟       2 2   

 

 

 

8  کوچکدرین عدد صحیح که در نامعادله  -709
13

 1  
8  

8
 5  جصدق می کند.  کدام است؟           

 



 مدرس: طیبه آذرشین                                                                                                                        معادله ها و نامعادله ها    )فصل  چهارم   ریاضی  دهم( موضوع:

 

 شماره صفحه :911   

 

  3اگرجواب نامعادله  -710
2  1

3
 5 جکدام است؟      باشد. مقدار       2 بصورت      

 

 

 

1  اگر جواب نامعادله  -711
3

 
2  1
2

 
   

3
  برابر  

1
7
 2   جکدام است؟       باشد. مقدار       

 

 

 

2   نمودار سهمی   به ازای چه مقدار   -712   جقرار دارد؟   5  بالای خط     3 
29
8
      

 

 

 

2 8از تساوی  -713   2  8      5  کدام است؟    مقدار  0 

 

 

 3 جکدام است؟    می باشد.  مقدار  13√2و وتر  1     2طول  دو ضلع قائمه  -718

 

 

2  3   ثابت کنید  معادله ی  -715  ریشه  حقیقی مدمای. است. 2همواره دارای  0  3      2 

 

2 ریشه های معادله      اگر  -713  3  1 |باشند . حاصل  0 
√  √ 

√  √ 
 کدام است؟ |

 



 مدرس: طیبه آذرشین                                                                                                                        معادله ها و نامعادله ها    )فصل  چهارم   ریاضی  دهم( موضوع:

 

 شماره صفحه :911   

 

2    اگر محل برخورد  خط تقارن  سهمی  -717 )با خود  سهمی نقطه ی     
 2
1  کدام است؟    باشد. مقدار  (

 

 

  3  اگر خط  -718
1
2

2    محور تقارن سهمی   2    تابع     باشد  نقطه  1  5   کدام است؟ 1  3 

 

 

2    همی اگر رأس س -719  1 جرا بدست دورید.         روی نیمساز ربع  دوم و چهارم قرار داشده باشد. مقدار  2   2 

 

 

 

 

2 دو سهههمی بههه معههادلات     بههه ازای چههه مقههدار    -720   2  3  1      1    2  همههدی ر را در یههک نقطههه        

1 )راهنمایی: برای اینکه دو سهمی همدی ر را در یک  نقطه قطع کنند می بایست معادله ای که از کنند؟قطع می  بدست می دیهد  دارای ریشهه ی    2  

 1   جمضاعف باشد.(     

 

2    سهمی به معادله ی   به ازای کدام مقدار  -721  بر نیسماز ربع اول مماس است؟ 8  5 

 غ ق ق 1       ق ق 9   ج

 

 

1اگر مجموعه نامعادله  -722
2 2   1

 
1

 2 1
 0 جکدام است؟     باشد. حاصل        برابر بازه  

 

 



 مدرس: طیبه آذرشین                                                                                                                        معادله ها و نامعادله ها    )فصل  چهارم   ریاضی  دهم( موضوع:

 

 شماره صفحه :911   

 

 دسد اه نامعادلات زیر را حل کنید. -723

{

 2   

 2  1
 
1
3

1  3 2

  1
 1   

  ج                                   
1
2
      {1}  

 

 

 

 زیر را بدست دورید. دامنه هر از عبارات رادیکال -728

 

   √
5 2   3 
 2    2

 

 

   √
  2   3 
 2    1

8

       

 

 

   √
3     1 
 2 2   2 

  2      ج                              

 

 

   √
2  1
1   2

3
 {1 }    ج                                         

 معادله زیر را حل کنید. -725

 ریشه معادله است.( شانمقدارنامنفی،زمانی صفر است که همگی صفر باشند وریشه مشترک بین  جمع چند)نکته:

√ 2  8    2  5  3  √2    0 



 مدرس: طیبه آذرشین                                                                                                                        معادله ها و نامعادله ها    )فصل  چهارم   ریاضی  دهم( موضوع:

 

 شماره صفحه :919   

 

2  2     به ازای کدام نمودار سهمی  -723   جها و مماس بردن  است؟        بالای محور  2    3 
5

2
 

 

 

  نمودار  -727
3 2 2 
 2 8

 3 جکدام است؟         قرار می گیرد. بیشدرین مقدار  2  پائین تر از خط        در بازه  

 

 

1    2   عبارت   به ازای چه مقدارهایی از  -728
 8  2 7

 است؟ منفی همواره 

 همواره بر قرار است؟mزیر به ازای جه مقدار  هنامعادل -729

  2  2  2  1    8  3 2  10   3  3   ج            0 

 

 

 معادلات زیر را حل کنید. -730

 

1    2  1   3 2    2  0 

 

 

 

2     3     1  3 

 

 

 

3     2  3     3  
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 شماره صفحه :912   

 

 زیر را حل کنید. تنامعادلا

731  |
1   

2  5
| }  8  2  ج                                       1 

5
2
} 

 

732  2  1  
  2
  1

√       ج                                   
3
2
    1  √

3
2
  

 

 

733   
2   

3  1
   ج                                     2  

8
5
   

1
3
    

1
3
  0  

 

 

 

738  0  
 2  3 
  8

  8  3   0  1   ج                                 1 

 

 را بیابید. kباشد  مقدار  3اگر یکی از جوابهای معادله زیر  -735

         1  3 

 باشد.     3   3       نامعادله ای قدرمطلقی بنویسید که جواب دن -733

 

 

 

  نامعادله ای قدرمطلقی بنویسید که جواب دن -737
1
3
 باشد.  0  
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 شماره صفحه :913   

 

 باشد.  8  2  نامعادله ای قدرمطلقی بنویسید که جواب دن -737

 

 

 .را بیابید   و    است.مقدار        زیر بصورت  هجواب نامعادل -738

 2  15  33  0 

 

 

  اگر راس سهمی زیر بر روی نمودار  -739
 

 
 را بیابید.  باشد.مقادیر  

   2  2   2 
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 شماره صفحه :911   

 

 

 

 



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                تابع  )فصل پنجم ریاضی دهم  (موضوع:

 

 شماره صفحه :911   

 

 

 

 

 

 : پنجمفصل 

 

 تابع
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                تابع  )فصل پنجم ریاضی دهم  (موضوع:

 

 شماره صفحه :911   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                تابع  )فصل پنجم ریاضی دهم  (موضوع:

 

 شماره صفحه :911   

 

 را مؤلفه  دوم می گویند و داریم:  را مؤلفه  اول و   را یک  زوج مرتب می نامند.        دو تایی زوج مرتب: 

                                                             {
   
   

          

 1   1 جکدامند؟           باشند  مقدار     2    1   3     2 اگر  -780

 

2   1 اگر  -781   باشند.  مقدار   8        2  

 
 کدام است؟ 

 

 

2  اگر  -782  کدام است؟    باشند. مقدار      2  0   3    3 

 

 

 

2  اگر دو  زوج مرتب  -783 کهدام        2در دسد اه مخدصات روی یک نقطه واقع باشند  مقهدار        13     3   2  

 32 جاست.          

 

 

 :تابع

 نسبت داده میشود.  دقیقاً یک عضو از   رابطه ای بین این دو مجموعه  است که در آن به هر عضو از   به مجموعه   یک تابع از مجموعه  

 تابع مجموعه ای از زوج های مرتب می باشد.

 تهی تابع ست.نکته : 

2   1   2  1   5  2   }اگر رابطه ی  -788  3   جکدام است؟       مقدار  تابع باشد. { 7 

 

 



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                تابع  )فصل پنجم ریاضی دهم  (موضوع:

 

 شماره صفحه :911   

 

3   5 }اگر رابطه ی  -785  8  1 جکدامند؟        تابع باشد. مقدار  { 1    1   2  5   7        

 

 

کهدام    1    2   تهابع باشهد. مقهدار     {  1   2     0  1    8  1      2  1  }  اگر رابطهه ی   -783

 3 جاست؟           

 

 

   1   جکدام است؟     تابع باشد.  { 8      2    3      2    1  2   2   3 }اگر رابطه ی  -787

 

 

 بله جتابع است؟          {1                         }  دیا رابطه  -788

 

2                  }  دیا رابطه  -789   2  خیر جتابع است؟             {8 

2   7   2  1  }  تابع  -750  2 جچند نقطه بالای نیمساز ربع اول دارد؟    { 5  7   5  2   3       8 

 

 8 جکدام است؟      تابع باشد. مقدار  {  √    2   1   1   3  2 }اگر رابطه  -751

 

 2  0 ج       کدامند؟         اگر نمودار  ون  روبرو مربوط به  یک تابع باشد. مقدار   -752

 

 

 

𝜋 

3 

𝑥  𝑦 

2 

𝑥 



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                تابع  )فصل پنجم ریاضی دهم  (موضوع:

 

 شماره صفحه :911   

 

که به آنها پیکانی وارد شده است   دامنه تابع هستند و اما فقط عضوهای از   یک تابع باشد، تمامی اعضای   به   از   اگر  دامنه و برد تابع:

 هم دامنه می گویند.  را برد تابع می گویند. به مجموع 

 در تابع

دامنه  {3   1  2  8} 

برد  {5  √2  0} 

هم دامنه  {5  √2  0   3} 

 است.           در واقع 

 {2  1} جکدام است؟        باشد. دامنه تابع  {5}برابر  {     1   5  2   2 }  اگر برد  تابع  -753

 

2  }  دورید که دامنه ی تابع زوج مرتبی  بدست راچنان    مقدارطبیعی  -758 برابر  { 1  5     3  0   1   2  

 3  2 جباشد.           {3   13  0}

 

 

 مقدار برود.ه اولی نمی تواند به دو یا چند رابطه قطعاً تابع است چون هیچ مؤلفعضو داشته باشد، آن اگر برد رابطه ای،دقیقاً یک نکته: 

 کدام رابطه  زیر  قطعاً تابع است؟ -755

 {       }و برد  {    }الف( رابطه ای با دامنه 

 {    }و برد  {       }ب( رابطه ای با دامنه 

 { }پ( رابطه ای با برد 

 { }رابطه ای با دامنه  ت(

 

 

𝐵 𝐴 

 3 

0 

√2 

5 

8 

2 

3 

 1 



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                تابع  )فصل پنجم ریاضی دهم  (موضوع:

 

 شماره صفحه :911   

 

 تعریف شده است  درست است؟  به مجموعه   که از مجموعه   کدام گ.ینه در مورد  تابع  -753

 الف( تعداد اعضای برد و هم دامنه  همواره برابرند.

 ب( اگر هم دامنه نامدناهی باشد  برد نی. نامدناهی است.

 است.  مجموعه   پ( دامنه تابع 

 است.  ضای برد  همواره ب.رگدر یا مساوی تعداد اعضای ت( تعداد اع

 

 هر تابع می تواند یک ماشین  باشد که دارای یک ورودی و  یک خروجی است. تعبیر تابع  به عنوان یک ماشین:

تابع )برد تابع( بهه ازای   ورودی آن اعضای دامنه و ضابطه تابع  همان عملکرد  ماشین است  که روی ورودی اعمال می شود و از خروجی آن  مقدار

 هر مقدار دامنه خارج می شود.

 مقدار تابع به ازای آن  ورودی است.     ورودی و   است  که        نمایش جبری یک تابع بصورت 

2 2     اگر   -757  2 جکدام است؟           2    0  باشد. حاصل   3 

 

2 2     اگر  -758  1 جکدام است؟         باشد.  1      باشد و   3 

 

2      اگر  -759  2 جکدام است؟           2√    2   باشد  مقدار  2 

 

2 3     را چنان بدست دورید که در تابع   مقدار  -730  8 جباشد.       5برابر   1  مقدار     2 

 

2       را چنان بدست  دورید که در تابع   مقدار  -731  2 جباشد.      8برابر   1   مقدار  3  2   

 

 



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                تابع  )فصل پنجم ریاضی دهم  (موضوع:

 

 شماره صفحه :919   

 

 چگونگی تشخیص تابع بودن یک ضابطه:

بهدهیم دهداک ر یهک      وقتی ضابطه یک تابع است که به ازای ههر عهددی کهه بهه            در تعریف تابع به  صورت ضابطه گفتیم که رابطه ی 

 وگرنه آن ضابطه تابع نیست.      باید بتوان نشان داد       یافت شود. یعنی وقتی برای دو ورودی مساوی   جواب برای 

 تابع است. 2  3      نشان دهید  -732

 

2      نشان دهید  -733  تابع است. 5  2 

 

 دو مقدار متفاوت یافت شود.   برای اینکه ثابت کنیم رابطه ای تابع نیست کافی است م الی بیاوریم که به ازای آن  برای نکته: 

 توان زوج داشته باشد و یا داخل قدر مطلق باشد، آن ضابطه تابع نیست.)به است نائات باید توجه کرد.(  وقتی در ضابطه تابع،  معمولاًنکته: 

 با توان یک وجوددارد،یک تابع است . :هررابطه که در آن فقط یک نکته

 کدامیک از روابط زیر ضابطه یک تابع اند؟ چرا؟ -738

2   الف  8 2  1                

 

2   ب  8 2  1                   0                       

 

1      پ  2 2              

 

1      ت  2 2             0                  

 

2 1     ج     2 2  0                 

 

2 9  چ  13 2  18  32  25  0              

 



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                تابع  )فصل پنجم ریاضی دهم  (موضوع:

 

 شماره صفحه :912   

 

2   1  √  ح  1  0                 

 

 

5    22  د  1                

 

                1     1    ذ

 

2  13  ر  1                        

 

3  2 1    ز  1                 

 

              1      2     س

 

              5     2   ش

 

2 8  ص   2  8  8  7                

 

2   ع  8   8                 

 

2 8  غ  8  1  0               

 

2   ف  2                     

 

              0     ق

 

  راهنمایی تهی تابع است                                      1   √  √    ک

 

                           1     گ



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                تابع  )فصل پنجم ریاضی دهم  (موضوع:

 

 شماره صفحه :913   

 

3   2   ل  0                       

 

 

2 8  م   2  8                      

 

 

2     ن      2   1                   

 

 

 چگونگی یافتن دامنه و برد تابع از روی نمودار:

 بر روی محورعرضها. دامنه تابع برابر است  با تصویر همه نقاط نمودار روی محور طول ها و بردتابع برابراست با تصویر همه نقاط نمودار

دامنه و برد  تمامی نمودارهای زیر تابع اند.چون هرخطی موازی محورعرضها رسم شودنمودارراحداکثر در یک نقطه قطع میکند.-733

 توابع زیر را بدست دورید.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 

2 

2  2 

2 

 1 

2 

1 

3  2 

 2 

 2 

2 2 

 2 

 2 

2 

2 



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                تابع  )فصل پنجم ریاضی دهم  (موضوع:

 

 شماره صفحه :911   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :نکته

 ،یک تابع خطی است.که نشانگر یک خط است       که             شکل هرضابطه به 

 نوعی از تابع خطی است که تابع همانی نامیده می شود که نمودار آن همان نیسماز ربع اول و سوم است.       :هرضابطه به شکل نکته

 باشد نوعی تابع خطی است که تابع ثابت نامیده می شود.    که        هر ضابطه به شکل نکته: 

  اسهت و شهکل آن یهک خهط مهوازی محهور        { }موعه تهک عضهوی   است، برابر مج  مقدار تابع همواره   برد تابع ثابت چون به ازای هر نکته: 

 هاست.

 در نمایش جدولی تابع، زمانی می تواند یک تابع خطی باشد  که شیبی که از دو بدوی نقاط بدست می آوریم یکسان باشد.نکته: 

 

 

 

1 

 1 
 2 

 2 

3 1 

2 

1 

2 

 1  1 

1 

 1 

1 



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                تابع  )فصل پنجم ریاضی دهم  (موضوع:

 

 شماره صفحه :911   

 

 دیا جداول زیر  ضابطه تابع خطی است؟ دامنه و  برد  دن تابع خطی را بنویسید. -737

 

 

 

 

  

 

 

 

 

جاز یک تابعی خطی اند؟             1  1   5   2    1    سه نقطه   به ازای کدام مقدار  -738  0 

 

 از دامنه می تواند اختیار کند  از مرادل رسم خط استفاده می کنیم.  برای رسم نمودار یک تابع خطی، با توجه به مقادیری که نکته: 

 اگر دامنه بصورت های زیر باشد  ابددا بود و  سس  نمودار را  رسم کنید .  2   در تابع  -739

      الف

 

 {2  0  2 }    ب

 

   2  1      پ

 

  1  2      ت

 

  1                 3                2 

   1            7                   8    
 

  2                  3                   2 

  2                  3                   2    

 

  1                 2                3 

   5            5                   5    

 

  1                 3                2 

  
1                 

1

2
                   

1

3
    

 

  1                    2                     3               4  

  1                     4                      9                11   

 



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                تابع  )فصل پنجم ریاضی دهم  (موضوع:

 

 شماره صفحه :911   

 

       ث

 

 اعداد حقیقی نا منفی    ج

 

       چ

 

 اعداد حقیقی نامثبت    ح

 

      خ

 را در  دامنه های زیر رسم کنید و سس  برد را مشخص نمائید. 2     تابع  -770

    الف

 

     ب

 

  3  2    پ

 

    ت

یک تابع خطی است؟ نمودار دن را رسم کنید  و سس   { 2   8   0  2   8  2    1  1 }  بصورت    دیا تابع  -771

 را بدست دورید.  8    1     2     2  مقدار  

 

 



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                تابع  )فصل پنجم ریاضی دهم  (موضوع:

 

 شماره صفحه :911   

 

 باشد.  8  1  و برد دن    5  2 تابعی خطی رسم کنید که دامنه دن   -772

 

 

 

 باشد. {2 }و برد دن   8  3  تابعی خطی رسم کنیدکه دامنه دن   -773

 

 

 باشد.  3     و برد  دن        1 تابعی خطی رسم کنید که دامنه دن   -778

 

 باشد.  3  1  و برد دن    3  2  دو تابع  رسم کنید  که دامنه دن  -775

 

 عضو  داشده باشد. 3تابعی مثال ب.نید که دامنه دن فقط  -773

 

 .تابعی مثال ب.نید  که برد دن فقط یک عضو داشده باشد -777

 

 تابعی مثال ب.نید که برددن فقط یک عضو داشده باشد.دامنه دن نامدناهی باشد. -778

 تابعی مثال ب.نید که دامنه و  برد دن نامدناهی باشد. -779

 

 عضوداشده باشد.2عضووبرددن 8تابعی مثال ب.نید که دامنه دن  -780

 



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                تابع  )فصل پنجم ریاضی دهم  (موضوع:

 

 شماره صفحه :911   

 

 ردباشد؟دیامیدوان تابعی یافت که تعداداعضای دامنه دن بیشدراز ب-781

 

 عضوی باشد؟ 5عضوی و برددن8دیا میدوان تابعی یافت که دامنه دن -782

 

را داخهل بهازه دامنهه      در صورتی که دامنه را بصورت یک بازه داده باشند و برای بدست آوردن برد می توان       : در تابع خطی نکته

 یعنی برد بدست می آید.  را ساخت که همان  محدوده      قرار داد و از روی آن ضابطه 

را داخهل بهازه بهرد      در صورتی که برد را  بصورت یک بازه داده باشند برای بدست  آوردن  دامنه می توان         در تابع خطی نکته: 

 را  یافت  که همان دامنهاست.  قرار  داد و از  روی آن  محدوده  ی 

  5  7   جباشد. برد کدام است؟         5  1  اگر دامنه  3  2   طی در تابع خ -783

 

  2  1   جباشد.  دامنه کدام است؟        3  1  اگر برد  1  2  در تابع خطی  -788

 

  5      جباشد. برد کدام است؟                 1  اگر دامنه  3  2   در تابع خطی  -785

 

  7      جباشد.دامنه کدام است؟             2  اگر برد  3  2   در تابع خطی  -783

 

 باشد. برد  کدام است؟   5  2  اگر دامنه اعداد صحیح در بازه  3  2   در تابع خطی  -787

 {5   3   1   1  3  5}  ج

 

 باشند  دامنه کدام  است؟   5  2  اگر برد تابع اعداد طبیعی در بازه  3  2   در تابع خطی  -788

  1} ج
1
2
  0   

1
2
} 

 



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                تابع  )فصل پنجم ریاضی دهم  (موضوع:

 

 شماره صفحه :911   

 

 5ه.ینه اجاره دوچرخه در هن ام تحویل در پیست  دوچرخهه سهورای هه.ار تومهان و  بهه ازای ههر سهاعت  دوچرخهه سهواری           -789

نمهای        نشان دهنده تعداد ساعات دوچرخه سهواری  و     بنویسید  که   ه.ارتومان  باید پرداخت شود. ضابطه تابعی برحسب 

 ه.ینه برحسب تومان  باشد. 

 1  5      ج

نشهان دهنهده مصهرف بنه.ین و        لیدر  بن.ین مصرف می کند. ضهابطه تهابعی را بنویسهید کهه      8کیلومدر  100ماشینی به ازای هر  -790

   5 12      ج      نمای   مسافت طی شده توسط ماشین  باشد.      

 

 یک کمپ کویری برای اجاره اتاق های  دو نوع  پرداخت بهای کرایه به مشدریان پیشنهاد می دهد. -791

 ه.ارتومان به ازای هر روز اقامت در کمپ. 10ه.ارتومان و  30پیشنهاد اول: ه.ینه ثابت 

 ه.ار تومان به ازای هر روز اقامت در کمپ. 15پیشنهاد دوم: 

 بهای کرایه برحسب ه.ار تومان باشد.    تعداد روزها  و   ضابطه تابع را  در هر حالت بنویسید بطوریکه که الف( 

 روزدر هدل بماند بهدراست کدام پیشنهادرا بسذیرد؟3ب(اگرشخصی بخواهد

 روزدرهدل بماند بهدراست کدام پیشنهادرا بسذیرد؟12پ(اگرشخصی بخواهد

 در هدل ه.ینه پرداخت با  هر دو پیشنهاد یکسان است؟ت( به ازای چند روز اقامت 

  15    2         30  10    1  ج

 

هه.ار تومهان     8در یک تولیدی کیف ماهیانه مبلغ یک میلیون  تومان  ه.ینه  ثابت مغازه است. ه.ینهه تمهام شهده  ی ههر کیهف       -792

 ویسید که سود این تولیدی را  به ازای هر کیف بیان کنید؟ه.رار تومان باشد  تابعی بن 12است.  اگر قیمت  فروش هر کیف 

 1000000  8000      ج

 تعیین کنید او ماهیانه چند کیف بفروشد تا به سود برسد؟     

 بی  از 125 کیف ج           



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                تابع  )فصل پنجم ریاضی دهم  (موضوع:

 

 شماره صفحه :911   

 

 دیا رابطه بین طول  قد انسان با گذشت عمر خطی است؟ چرا؟ -793

 

بدست       مختصات دو نقطه را جایگزین واز طریق دل دستگاه         برای یافتن  ضابطه  یک تابع خطی کافیست در معادله  :نکته

 می آیند.

 ضابطه تابعی خطی را  چنان بدست دورید که: -798

 الف( نمودار دن بصورت  زیر باشد.

 

 ب( نمودار دن  بصورت  زیر باشد.

 

 

 1   2      2  1  پ( مقدار 

 

 قطع کند. 1 ها را در نقطه ای بطول   باشد و نمودار تابع محور  3  2  ت( مقدار 

 

)و نمودار تابع از نقطه ی  5  1   ث( مقدار 
1
 ب ذرد. (1

 

 قطع کند. 5و نمودار تابع محور عرض ها  را در  نقطه ی  8   2    1  ج( مقدار 

 باشد. 5  1   راچنان بیابیدکه  ارمقد1   2     درتابع خطی-795

 

 

1 

 2 

 1 

1 

2 



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                تابع  )فصل پنجم ریاضی دهم  (موضوع:

 

 شماره صفحه :919   

 

)   1  را چنان بدست دورید که   مقدار  1   2     در تابعی خطی  -793
1
2
)  باشد. 3 

 

( 1  ) راچنان بیابیدکه  مقادیر1   2     درتابع-797  باشد. 3 

تشهکیل تصهاعد     0         2   را چنان بدست دورید که سهه عهدد     مقدار  1   2     در تابع خطی  -798

 حسابی دهند.

 1    ج

 

2  1     در تابع خطی  -799 را چنان بدست دورید که مثلثی که نمودار تهابع بها محورههای            مقدار       

 باشد و سس  ضابطه تابع خطی را بنویسید. 2  2  باشد و  1مخدصات می سازد مساحد  

         یا    2  2      ج
1
2
  1 

 

2  1          درتابع خطی-800  3   جکدام است؟                  1  مقدار 2  2        

 

 

 کدام تابع خطی است؟ -801

        2 2     1 2                       

 

        1 3     2  3                    

 

 

  2      جکدام است؟                                   است. ضابطه تابع محیط برحسب طول  10مساحت مسدطیلی  -802
20
 

 

 



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                تابع  )فصل پنجم ریاضی دهم  (موضوع:

 

 شماره صفحه :912   

 

 2   7      جکدام است؟                                است. ضابطه تابع مساحت برحسب طول  18محیط مسدطیلی  -803

 

 

 2       ج                         رابرحسب طول ضلع بنویسد.                       ضابطه تابعی مساحت یک مربع به ضلع -808

  3      جطوری بنویسید که عرض دن نصف طول دن است؟       ضابطه تابع محیط مسدطیلی را برحسب طول دن  -805

 

 واحد کمدر باشد.   8برابر طول   2ضابطه تابع محیط مسدطیلی را  برحسب طول دن طوری بنویسید که عرض  از  -803

 8  3      ج

 1  2    2       1    را طهوری بدسهت دوریهد کهه          مقهدار            در تابع خطهی   -807

 3   2 جباشند.        

 

 10        جباشد. ضابطه تابع خطی را بیابید.         8  2     1  1         اگر   در تابع خطی  -808

 

1      2     را چنان بدست دورید که   ضابطه تابع خطی  -809   3       جباشد.                     3 
1
3 

 

 

 1  2       ج  باشد.                              1  8   2 1  را چنان بدست دورید که   ضابطه تابع خطی  -810

 

5  1  2  را چنان بدست دورید که   ضابطه تابعی خطی  -811  7  2      جباشد.                               8 

 

  جکدام است؟                            2   باشد. مقدار  1  2  2     2   داشده باشیم   اگر در تابع خط  -812
7 
2 

  

 



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                تابع  )فصل پنجم ریاضی دهم  (موضوع:

 

 شماره صفحه :913   

 

      ج   کدام است؟                         باشند. ضابطه تابع خطی  1    8    2    3اگر  -813
1
3
  

13
3

 

 

 دامنه و برد با هم برابرند اما هر تابعی که دامنه و برد آن برابر باشند دتماً همانی نیست.        : در تابع همانینکته

 هر عضو دقیقاً به همان عضو برده میشود.       :در تابع همانی نکته

 2  7 جکدامند؟                            تابعی همانی باشد. مقدار  {    2  13        5   3  3 }  اگر تابع  -818

 

 1  2   جکدامند؟                                                      همانی باشد. مقدار  1  3          اگر تابع  -815

 

2             را چنههان بدسههت دوریههد کههه            مقههدار  -813 همههانی باشههد.    1        2  

 1  0  1   ج

 

2   5 }  اگر تمامی زوج مرتب های تابع  -817 روی نیمساز ربهع اول و سهوم قهرار گیرنهد.      {  2  2   1        8 

 1  2 ج                                                                        کدامند؟                                                                                  مقدار 

 

2  }  اگر  -818  کدامند؟     تابعی همانی باشد. مقدار  { 8   2     3  1 

 

 

2   8   3  1    8    1  }  اگرتمهههههامی زوج مرتهههههب ههههههای تهههههابع  -819 روی خطهههههی مهههههوازی {  2 

 1  ج                                                                                           کهدام اسهت؟         مقهدار   هاباشهند.ماک.یمم  محهور 

3  2 

 

 



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                تابع  )فصل پنجم ریاضی دهم  (موضوع:

 

 شماره صفحه :911   

 

روی خطی عمود بر محور عهرض هها باشهد.     { 5  2   2       1   5  3 }  اگر تمامی زوج مرتب های تابع  -820

 {2  1  3} ج                 کدام است؟                                                                                                                      دامنه ی تابع 

 

 

 

 کدام تابع همانی و کدام ثابت است؟ چرا؟ -821

 نسبت دهد.الف(تابعی که به هرعدداول مقسوم علیه های طبیعی دنرا 

 ب( تابعی که به هرعدداول عامل طبیعی غیر از یک دنرا نسبت  بدهد.

 پ( تابعی که به هر عدد حقیقی تعداد ریشه های سوم دنرا نسبت دهد.

 ت( تابعی که به هرعددحقیقی مثبت تعداد ریشه های دوم دنرا نسبت دهد.

 ت دهد.ث( تابعی که به هر عدد نامنفی  تعداد ریشه های دوم دنرا نسب

 ج( تابعی که به هر عدد حقیقی فاصله اش از مبدأ را نظیر کند.

 که دامنه دن تک عضوی باشد. {5}چ( تابعی با برد 

 تابع چند ضابطه ای:

 * هر تابعی که در قسمت های مختلفی از دامنه، ضابطه های متفاوتی داشته باشد، یک تابع چند  ضابطه ای است. 

 چند  ضابطه ای تهی است. )در صورت اشتراک،  مقدار تابع در آن  نقاط یکسان است.(* اشتراک دامنه هادر تابع 

 * دامنه  تابع چند ضابطه ی اجتماع  دامنه ضابطه ها و برد  آن  نیز اجتماع  برد  ضابطه هاست.

 بطه قرار  دارد.در دامنه کدام ضا  در تابع چند  ضابطه ای ابتدا  باید  مشخص کنیم      * برای یافتن  مقدار 

 * برای رسم نمودار تابع چند  ضابطه ای تمام ضابطه ها را  در دامنه مربوط به خودشان  رسم  می کنیم.

 



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                تابع  )فصل پنجم ریاضی دهم  (موضوع:

 

 شماره صفحه :911   

 

}     اگررابطه ی -822

√3 2  1                1
 

   

  2√ 
                 1

 5 جکدام است؟        تابع باشد.  

 

 

}     در تابع دو ضابطه ی -823
 2  1           1

 
 2  3             1

 را بیایید.  1      0    (2√)  ( 2   ) مقادیر    

 

}        در تابع-828
 2  5                0
  8            0    1
2  1                    1

 2 جاست؟      5        به ازای چه مقدار     

 

}     نمودار تابع  -825
                   

 
3                   

 2 نقطه جها  را در چند  نقطه قطع می کند؟       محور  

 

}     وتهابع دو ضهابطه ای    3      2      بصورت   fدرتابع ثابت -823
2                           2

 
  2                    2

مقهدار   

  ج                                    کدام است؟                    
2
 3 

 
8
3 

 2  

 

}     در تابع  -827
  2              0

 
  2               0

2      مقادیر    2   ( (2  √2))       2      2        (  1     2  را بیابید. (  

 

 

}     در تابع  -828
                0
 کدام است؟             و مقدار  ((2√ 1) ) مقدار  0            2 

 



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                تابع  )فصل پنجم ریاضی دهم  (موضوع:

 

 شماره صفحه :911   

 

}     در تابع چند ضابطه ای  -829
   3                 0

 
   2  1               0

)و تابع از نقطه ی  3  1   داریم  
2
می گذرد. مقدار  (3

1       3    ج                   کدام است؟                                                                     3    2     72 

 

}     در تابع -830
 2           
1             

 2   جکدام است؟                                                                     (    ) مقدار  

 

}     در تابع -831
 3  1               0
 √    مقدار  0                            5

3
 5 جکدام است؟                                                       

 

}     اگر -832
 2                       2
2    2                   2

 1 ج       کدام است؟                                     1   تابع باشد. مقدار 

 

 نمودار توابع زیر را رسم کنید.دامنه و برد دنها را مشخص کنید.-833

}       الف
0                                1
  2  1                   1 

 

 

}       ب
2  3                    1
                            1 

 

 

}       پ
 2  1                      0
 2                             0

 

 

 



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                تابع  )فصل پنجم ریاضی دهم  (موضوع:

 

 شماره صفحه :911   

 

}       ت
  1                                 1
2                             1    1
   1                              1

 

 

 

}       ث
2                                  0
                     2    0
   8                     2

 

 

}       ج
  2  2                   2
  1                          2

 

 

 

}       چ
 2  1                0
0                         0
 2  1                0

 

 

 

 نمائید.ضابطه هر نمودار و دامنه و برد هر کدام را مشخص -838

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 

 2 
 1 

1 

3 1 2  1 

 1 

1 

 2 

2 

 1 



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                تابع  )فصل پنجم ریاضی دهم  (موضوع:

 

 شماره صفحه :911   

 

 تابع قدر مطلق:

         {
                     
                    

 

گی شکست از نقطهسپس یک نقطه بعدروش نقطه یابی ابتدا ریشه داخل قدر مطلق)نقطه شکستگی تابع( را بدست می آوریم برای رسم تابع قدر مطلق از

 نمودار به سادگی رسم می شود.عرض این نقاط،با تکمیل و یک نقطه قبل آن راانتخاب و

 نمودارهای زیر را رسم کنید دامنه و برد هر یک را مشخص نمائید.-835

           الف

 

 2  1          ب

 

 1  8  2        پ

 

 2  3           ت

 

        ث
1
2
 2  1  1 

 

 

2 8√        ج  8  1  2 

 

 

2 √ 1       چ  3  9 

 

       ح
1
2
√ 2  1 

 



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                تابع  )فصل پنجم ریاضی دهم  (موضوع:

 

 شماره صفحه :911   

 

نمهای  یهک تهابع      دامنه ها یکسهان اسهت  اگهر     { 1  2    5  3  }    { 2          3  }  در تابع  -833

 0  2   3 جکدامند؟                                                                                                                        قدرمطلق باشد  مقدار 

 

0به ازای   3  2   1     1        تابع  -837  3      ج    برابر با کدام تابع خطی می باشد؟       1   

 

 3 جدر چند نقطه همدی ر را قطع می کنند؟                                                            2                 تابع  -838

 

 

 فرم چند ضابطه ای توابع زیر را بنویسید وسس  نمودار را رسم و بردهریک را مشخص نمائید. -839

 1            الف

 

  1          ب
1
2

 

 

  2  1          پ

 

       ت
   

 
   

 

       ث
   1 
  1

    1  

 

 1    1  2        ج

 



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                تابع  )فصل پنجم ریاضی دهم  (موضوع:

 

 شماره صفحه :211   

 

 1            چ

 

  2           ح

 

  0  3   جباشد. برددن کدام است؟                                                3  8  برابر  3         اگردامنه تابع  -880

 

 8 جکدام است؟                                                            8                  مساحت ناحیه محدود بین توابع  -881

 

 توابع چند جمله ای:

 می گویند.  باشد را یک تابع چند جمله ای از درجه     که                    * هر رابطه با ضابطه ی 

 است.* هر تابع چندجمله ای درجه یک تابعی خطی 

 * هر تابع چند جمله ای درجه صفر تابعی ثابت است.

 *هر تابع چند جمله ای درجه دو، یک سهمی است.

 و اگر درجه اش زوج باشد نامشخص است.  است و  برد آن اگر درجه اش فرد باشد   * دامنه توابع چند جمله ای با هر درجه ای 

2   تابع درجه دوم  -882  10√3 جنقطه قطع می کند. فاصله این  نقاط چقدر است؟    2محورهای مخدصات را در 9  3 

 

 

2       تابع  -883   ج                                               کدام است؟    بر محور طول ها مماس است.  3  5 
 25
12

 

 

 

2      نمودار تابع درجه دوم  -888   جم در چه نقطه ای مدقاطع اند.                            با نیمساز ربع سو 1   
 1
 1  

 



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                تابع  )فصل پنجم ریاضی دهم  (موضوع:

 

 شماره صفحه :219   

 

2       در تابع  -885  7 جکدام است؟               2   باشد. مقدار  8  1       0  1   اگر     2 

 

 

  1  0  جباشد.برددن کدام است؟                                             1  1  برابر  2  1     اگردامنه تابع -883

 

2       دامنه و برد تابع  -887  2  1         3  2 2  کدامند؟   8 

  0                        ج

2 2           1     در تابع -888  کدام است؟  1   

 

  جدر چه نقطه ای مدقاطع اند؟                                                    2         1    مقدار دو تابع  -889
1
2
  
1
8
  

 

2   1           در تابع  -850  کدام است؟ 1  2 

 

2      اگر ضابطه  -851 2   جکدام است؟                                            1    باشد   8  3   5  

 

3      در تابع  -852  3 2 23√ 1  مقدار   3 
 3 ج                                               کدام است؟          

 

3   1    در تابع  -853  3 2 53√  مقدار   3 
 8 جکدام است؟                                                       

 

2   2    در تابع  -858  0  جکدام است؟                                                                     2  مقدار   8 



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                تابع  )فصل پنجم ریاضی دهم  (موضوع:

 

 شماره صفحه :212   

 

}     درتابع -855
 2  1           
3  2             

           {
2  1            
1
2
 مقادیرزیررا بدست دورید.                1  

      الف
1
2
        

2
3
    

 

      ب
1

√2
    

 

    3√      پ

 

3      در تابع  -853  12 جکدام است؟                            3  باشد.  2   2      8  1   اگر       

 

 

  باشد    اگر             برد تابع درجه دومنکته:
  

  
      باشد     و اگر       

  

  
 می باشد.  

را از طریق مربهع سهازی        ابتدا باشد،باید       که دامنه محدود  به               برای بدست آوردن برد تابع نکته: 

            به شکل 
 را بسازیم.     ضابطه   است، از روی       درآوریم و سپس با توجه به اینکه      

2      برد تابع  -857       2  ج             کدام است؟             3  2 

 

 

 

2      برد تابع  -858   11  2  ج     کدام است؟    2  2  در دامنه ی  3  2 

 

 

 



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                تابع  )فصل پنجم ریاضی دهم  (موضوع:

 

 شماره صفحه :213   

 

 روش انتقال برای رسم توابع:

–)و پائین     وادد  به بالا   را      نمودار تابع        برای رسم نمودار تابع   انتقال می دهیم. (

–)و راست     وادد به چپ   را      نمودار تابع        برای رسم نمودار تابع   انتقال می دهیم. (

 ها قرینه می کنیم.  را نسبت به  محور      در نمودارتابع        برای رسم نمودار تابع 

   هاسهت را  بهدون تیییهر  نگهه داشهته امها جاههایی کهه زیهر محهور              ه بالای محور جاهایی ک     در نمودار تابع        برای رسم نمودار تابع 

 ها قرینه می کنیم.   هاست را نسبت به محور 

 توابع زیر  را از روش اندقال رسم کنید. -859

        1  2 

 

          1 

 

     √ 2  2 

 

     |    2| 

 

        8  1 

 

     |   8  1|   

 

     2    2  

 

         1 2  2 

 

     (  
1
2
)
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1
2

 



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                تابع  )فصل پنجم ریاضی دهم  (موضوع:

 

 شماره صفحه :211   

 

       2  2  

        2  1  

 

      2  8  

 

      2  2  3 

 

       2  8  2 

 

 ناحیه می گذردونمودار کدام تابع از دو ناحیه نمی گذارد؟ )رسم با روش اندقال( 8نمودار کدامیک از توابع زیراز هر  -830

 1     2  2  1 

 

 2        1  

 

 3    2  2 

 

 8       2  3 

 

 5    2    1 2 

 

 3    |1    1 | 

 

 7     2  8  3 

 

 



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                تابع  )فصل پنجم ریاضی دهم  (موضوع:

 

 شماره صفحه :211   

 

2    تابع  -831  )رسم با کمک اندقال(در چند نقطه مدقاطع اند؟    3        3  8 

 

 

 

2   تابع  -832  در چند نقطه مدقاطع اند؟            2 

 

 

 تمرین برای دانش آموزان سخت کوش:

2    5  10  اگر  -833   2  2  1   3 جکدام است؟         باشند  مقدار   5   2  3 

 

 

2   1   13   2   2 اگر -838  8 2  کدام است؟  و و باشند مقدار   12  8 

   2  1 ج
3
2 

 

 

2√)}  اگر مجموعه  -835
   

 3   7 جکدامند؟        تک عضوی باشد   { 325  32   (   5  

 

 

2   1   2     3  1 }  اگر رابطه ی  -833  2     1  1
 
3 تابع باشد. معادله  {   3 2 چنهد ریشهه    0  2  

 2 جدارد؟       

 

 



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                تابع  )فصل پنجم ریاضی دهم  (موضوع:

 

 شماره صفحه :211   

 

2   2    2    1   2  2   3  1   5      2  3 }اگر رابطه ی  -837  کدامند؟      تابع باشد. مقدار {   

   ج
1
2 

   
7
8 

 

 

 است؟کدام تابع -838

1          
    

 
                    

2    √  3 √3                     

3    {
2 2  1            1
   2              1                   

 

8    √7   √  7                  

5    2  8      1                 
 

  راهنمایی   را یک ب ذارید                           0  5    1     3

 

 38  جمی توان  نوشت؟     {       }  به مجموعه  {          }  الف( چند تابع از مجموعه  -870

2 2      }  و  { 12         }  ب(اگههر  1 تعریههف BبهههAباشههد.دیا میدههوان تههابعی از  {0   3 

 چطور؟ AبهBکرد؟از

 باشد.      2  باشد و دی ری   2     و برد  یکی       0 دو تابع رسم کنید که دامنه دنها  -871

 

 

 دو تابع مثال ب.نید که دامنه و بردشان یکسان باشد اما هیچ دو زوج مرتب مشدرکی  نداشده باشند. -872

 

 



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                تابع  )فصل پنجم ریاضی دهم  (موضوع:

 

 شماره صفحه :211   

 

    ج            عضوی میدوان نوشت؟  عضوی به یک مجموعه چندتابع یک مجموعه-873

 

 

 

 چه مقادیری میدواند باشد؟nعضو دارد. n+3و برد دن  2n-7دامنه تابعی-878

 

)خطی که ازنقطه  -875
 2
1 می گذرد با محورهای مخدصات مثلثی قائم ال.اویه می سازد. تهابع مسهاحت دن را بنویسهید و دیها تهابع        (

 مساحت یک تابع خطی است؟         

 

 

ارتفاع  5  ساندی مدر و در  5ارتفاع دب در  ظرف  2  دوانه ای شکل با سرعت ثابت دب می ری.یم. اگر در در ظرفی اس -873

8  5 0      ج                           ارتفاع دب ظرف کدام است؟   10  ساندی مدر باشد. در  5/3دب     10  9 

 

 مدر زمین به شکل مسدطیل رو  به ساحل را محصور کرده ایم که از طرف دریا دزاداست. تابع مساحت کدام است؟  100با  -877

       ج
1
2
 2  50  

 

 

  جکدام است؟                                                    8  باشد.  5       3    5  0  2   در تابع خطی  -878
3
5 

 

 

 2   ج       کدام است؟                                                            8  باشد.       3  2     در تابع خطی -879

 



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                تابع  )فصل پنجم ریاضی دهم  (موضوع:

 

 شماره صفحه :211   

 

  2      ج              باشد.   2    1    1    2راچنان بدست دوریدکه ضابطه تابع خطی-880
2
3 

 

 

     اگر  -881
 2     

  2 2  8
 {2  1 }    جتابعی ثابت باشد. دامنه دن کدام است؟                                                              

 )راهنمایی: باید ضرائب جملات هم درجه در صورت و مخرج مدناسب باشند.(

     تابع      به ازای چه مقدار  -882
    2 8
   2   3

 3 2 جیک تابع همانی است؟                                                               

 

 همان نباشد.  همانی و   طوری معرفی کنید  که   به   باشند. در تابع از  {5  2  1}     {5  2  1}  اگر  -883

 

2  2  2    3اگر  -888       ج    کدام است؟             باشند.  ضابطه تابع خطی  1      
1
5 
  3 

 

 

}     اگرتابع -885

  2     

2  
            2
 

 

  2 
                    2

 کدامند؟        همانی باشد. مقدار 

 

 

( 3  )همانی باشد و رابطهه ی    تابعی ثابت و   اگر  -883
2
کهدام    2    1  برقهرار باشهد  مقهدار      8  8  3   

 است؟    

 5 جیافت شود.(         ب یرید تا معادله ای برحسب        )راهنمایی: 

 

 

 



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                تابع  )فصل پنجم ریاضی دهم  (موضوع:

 

 شماره صفحه :211   

 

     اگر  -887
   2  2    8

3 2 2
 0  8 جکدامند؟                                                                     تابعی ثابت باشد. مقدار  

 

 

2   3   1    2 }  اگههر بههرد تههابع  -888    31   8   3 باشههد. مقههدار طبیعههی  {3}برابههر    { 35     

 2  2  2 ج                                کدامند؟                                                                                                                              

2   3    اگر  -889  راهنمایی: روش حذف گ.ینه(کدام گ.ینه است؟  )    1  باشد.  5  8 

1 ) 2  1                             2 ) 2  3                    3 ) 2  8  5                   8 ) 2  8  5 

 

2 8  3  2  اگر  -890  )راهنمایی: روش حذف گ.ینه(کدام است؟      باشد. ضابطه  13  18 

1 ) 2    3                 2  ) 2  2  1               3 ) 2  2  1                8 ) 2    1   

 

2 8  3  2  اگر  -891 2   جکدام است؟                                                باشد  ضابطه  5  2   5  1 

 

 کدام از توابع از کدام نواحی عبور نمی کند؟نمودار هر  -892

2 √ 2       الف  8  8 

 

2 √       ب  2  1 1 

 

2        پ  2  

 

1 جکدام است؟                                                                  2   باشد. مقدار  5  9   3 2  اگر  -893  3 2 

 



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                تابع  )فصل پنجم ریاضی دهم  (موضوع:

 

 شماره صفحه :291   

 

2   5    1  3  در رابطه ی  -898  8 جکدام است؟                                                              5  مقدار  8 

 

2   8    اگر  -895 33 جکدام است؟                                        8     0  باشد. مقدار   5   0  33 

 9  8  ج                                                                کدام است؟   2 1  باشد.  5  8  1  2  اگر  -893

 

 

2   7    1  2  اگر  -897  کدام است؟     باشد. ضابطه   3 

 

  ) داشده باشیم  0  اگر برای هر  -898
1
 
)  (  

1
 
)
3

 3       ج    کدام است؟                 باشد  ضابطه  

 

  ) داشده باشیم  0  اگر برای هر  -899
1
 
)  2  

2
 
 1  2      جکدام است؟           ضابطه  1 

 

  ) داشده باشیم  0  اگر برای هر  -900
1
 
)   2  

1
2       جکدام است؟                     ضابطه  2   2 

 

) اگر  -901
 2 2

 
)   2  

8
2   جکدام است؟                                                                                    دن اه  2   8 

 

  ) اگر  -902
1
 
)   3  

1
 )راهنمایی: از مکعب سازی  اسدفاده کنید.(کدام است؟      باشد. دن اه  3 

3       ج  3  

 

 

 



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                تابع  )فصل پنجم ریاضی دهم  (موضوع:

 

 شماره صفحه :299   

 

8       2 2     فاصله محل برخوردهای دو تابع  -903  2√3  ج        چقدر است؟      

 

 

2      تابع  -908      بدست دید. محل تقهاطع    واحد به بالا می بریم تا تابع 2را ابددا یک واحد به راست و سس    8 

  ج                 کدام نقطه است؟  
7
2
    

7
8
  

 

2      که       در تابع  -905  کدام گ.ینه  نمی تواند باشد؟   است. مجموعه 5  3 

1 )                               2 )                            3 )  5                                8 )  8      

 

}     در نمودار تابع چند ضابطه ای  -903
  2  3  5           1    5

 
    1                   1    1

چند عدد صحیح هم در دامنه و هم در برد  

 3 ج                 هسدند؟           

 

 کدام است؟     2     مساحت ناحیه محصور بین محور طول ها و نمودار  -907

 

 

2 2     نمودار تابع  -908   ها مدقاطع انهد.    بر روی محور  2در نقطه ای به طول     2     و تابع       

 2   ج                 کدام است؟      

 

 

 2 جکدام است؟                                                      8  مقدار  3  3  1  5  2  1  3  در تابع خطی  -909

 



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                تابع  )فصل پنجم ریاضی دهم  (موضوع:

 

 شماره صفحه :292   

 

 باشد  10دراسدوانه ای که مجموع ارتفاع و شعاع قاعده دن -910

 را بر حسب ارتفاع مشخص کند.الف(ضابطه تابعی بنویسید که حجم اسدوانه 

 ب(ضابطه تابعی بنویسید که مساحت جانبی اسدوانه را بر حسب ارتفاع مشخص کند.

 

 1    باشد.نامعادله 2      اگر-911
 2 8  3

 را حل کنید.0 

 

 

 

 



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                                                                                                                                                          شمارش ، بدون شمارش )فصل ششم ریاضی دهم (موضوع:

 

 شماره صفحه :211   

 

 

 

 

 

 : ششم فصل

 ،شمارش

 بدون شمارش 
 

 

 

 

 

 

 



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                                                                                                                                                          شمارش ، بدون شمارش )فصل ششم ریاضی دهم (موضوع:

 

 شماره صفحه :291   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                                                                                                                                                          شمارش ، بدون شمارش )فصل ششم ریاضی دهم (موضوع:

 

 شماره صفحه :299   

 

 نمودار درختی:

 دالت 6رنگ شلوار )سفید و مشکی(:  2رنگ بلوز )سبز و زرد و بنفش( با  3نمودار درختی تمامی دالات هماهنگ کردن  

 دالت 22نمودار درختی تمامی دالات پرتاب یک سکه و یک تاس: 

 

 

 

 

 

 

 

 حالت( 9که اگر زوج دمد یک سکه پرتاب شود را رسم کنید. ) نمودار درخدی تمامی حالات پرتاپ یک تاس -912

 

 

 

 

 حالت( 8نمودار درخدی جنسیت فرزندان یک خانواده سه فرزندی را رسم کنید. ) -913

 

 

 

 

 سفید

 بنف 

 سب.

 زرد
 سفید

 سفید

 مشکی

 مشکی

 ر مشکی

 پ

2 

3 

8 

3 
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1 
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3 
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3 
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 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                                                                                                                                                          شمارش ، بدون شمارش )فصل ششم ریاضی دهم (موضوع:

 

 شماره صفحه :292   

 

 اصل ضرب:

طریق مختلف    ام به   طریق و ... و جزء    طریق و جزء دوم به    جزء مختلف و متوالی تشکیل شده باشد که جزء اول آن به   اگر عملی از 

 طریق مختلف انجام می شود.           قابل انجام باشد، آنگاه انجام آن عمل به 

چهار مسیر  مخدلهف وجهود دارد. تشهخیص      به شهر   سه مسیر مخدلف و برای رفدن از شهر   به شهر   برای رفدن از شهر  -918

 سفر کند.   به شهر   از طریق شهر   می خواهد از شهر 

 (به چند طریق می تواند مسیرش را اندخاب کند؟ 1

 برگردد؟  برسد و سس  به شهر   (به چه طریق می تواند از همین مسیر به شهر 2

 د نشود؟برگردد بطوریکه از مسیرهای تکراری ر  برسد و سس  به شهر   (به چه طریق می تواند از همین مسیر به شهر 3

 

 چند کلمه سه حرفی می توان نوشت بطوریکه:              با حروف  -915

 الف( تکرار حروف مجاز باشد.

 ب( تکرار حروف مجاز نباشد.

 

 نوع سالاد چند نهار مخدلف شامل هر سه مورد می توان اندخاب کرد؟ 8نوع ساندویچ و  3نوع سوپ و  2از بین  -913

 

بها    به شههر    نوع وسیله نقلیه وجود دارد. تعداد راه های ممکن که می توان از شهر  5برای مسافرت از شهری به شهر  دی ر  -917

 رفت بطوریکه از هر نوع وسیله نقلیه بدوان حداکثر یکبار بین شهرها اسدفاده کرد. کدام است؟     عبور از دو شهر مدوالی 

 

 سؤال پاسخ داد بطوریکه: 10گ.ینه ای )ص یا غ( شامل  2ی توان  به یک دزمون به چند  طریق م -918

 الف( پاسخ به همه سؤالات اجباری باشد.

 ب( پاسخ به همه سؤالات اجباری نباشد.
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 سؤال پاسخ داد. بطوریکه: 10گ.ینه ای شامل  8به چند طریق می توان به یک دزمون  -919

 اری باشد.الف( پاسخ ویی به تمام سؤالات اجب

 ب( پاسخ ویی به تمام سؤالات اجباری نباشد.

سؤال بعدی دو گ.ینه ای باشهند و پاسهخ داد.    5سؤال دن چهارگ.ینه ای و  5سؤاله که  10به چند طریق می توان به یک دزمون  -920

 بطوریکه:

 الف( پاسخ ویی به همه سؤالات اجباری باشد.

 ب( پاسخ ویی به همه سؤالات اجباری نباشد.

باشهد. چنهد تسهت     230گ.ینه ای که پاسهخ ویی اجبهاری باشهد برابهر      8اگر تعداد راه های ممکن پاسخ ویی به تعدادی تست  -921

 15 جبودند؟        

خانه وجود دارد. نامه ای به این روسدا  7کوچه و در هر کوچه  10خیابان و در هر خیابان  8بلوار و در هر بلوار  5در یک روسدا  -922

 می شود که ددرس دن مخدوش شده است. پسدچی به چند حالت ممکن ددرس دهی باید بیاندیشد؟ پست

 

 چند عدد می توان ساخت که: 2  3  5  7  9با ارقام  -923

 الف( سه رقمی باشد.

 ب( سه رقمی باشد و ارقام دن تکراری نباشند.

 پ( چهار رقمی زوج باشد.

 تکراری نباشند.ت( چهار رقمی زوج باشد و ارقام دن 

 

 تعداد حالات در پرتاب یک سکه و یک تاس هم.مان چقدر است؟ -928

 

 تاس هم.مان چقدر است؟ 5سکه و  3تعداد حالات  در پرتاب  -925
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طریق انجام گیرد  اما  انجام  توأم دو عمل  ممکن نباشهد ، آنگهاه عمهل اول  بها عمهل         طریق و عمل  دیگر به    اگر یک  عمل به اصل جمع: 

 طریق قابل  انجام  می باشند. )می  توان این اصل را به اعمال  بیشتر تعمیم داد.(    دوم  به  

 می توان وارد این اسدادیوم شد؟درب دارد.  به چند طریق  3درب و ضلع  شمالی دن   2ضلع  جنوبی یک اسدادیوم  فوتبال   -925

 

سهؤال  تسهدی بهه یهک       5سؤال تشریحی به  یک سوال  یا  از بهین    32شخصی در یک دزمون  شرکت می کند. او  باید از بین   -923

 سوال پاسخ  دهد. او به چند  طریق می تواند به  یک سؤال  پاسخ دهد؟

 

 نماینهده اندخهاب کهرد بهه  شهرط دنکهه  نماینهدگان  از         2روسی  به چنهد طریهق مهی  تهوان       8دمریکایی و  3ایرانی و  7از میان  -927

                  ملیت های مخدلف باشند؟       

  31 ج

 

راه میهانبر  اسهدفاده     2راه  اصهلی یها     3مهی توانهد     به کمپ   دوچرخه سواری در یک  سفر  کوهسدانی برای رفدن از کمپ  -928

 برسد؟  به   کند .  این  دوچرخه سوار  به  چند  طریق مخدلف می تواند  از  کمپ 

 

نهوع     3مدیر  می خواهد  برای کمک به دان  دموزان  نیازمند  یک  هدیه  شروع  مدرسه تهیه کنهد. اندخهاب ههای او کیهف      -929

 مدل( است. اگر او  بدواند یکی  از  اجناس را  هدیه  دهد  چند اندخاب دارد؟ 8نوع  ساده  و سیمی( و کف  ) 2) چندین جلد  دفدر

 

 نشان  دهنده  اصل  جمع می باشد.« یا»نشان دهنده اصل  و  ضرب و  لفظ « و»در مسائل مربوط به  شمارش لفظ نکته: 

 ن نوشت  که شرایط زیر  را  داشده باشند.چند عدد می توا 0  1  2  3 8 5با ارقام  -930

 ( سه رقمی1

 ( سه  رقمی بدون تکرار ارقام2

 (  سه  رقمی فرد3

 ( سه رقمی فرد  بدون  تکرار ارقام8
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 چند عدد می توان نوشت  که شرایط زیر  را  داشده باشند. 0  1  2  3 8 5با ارقام  -931

 ( سه رقمی زوج1

 ارقام ( سه رقمی زوج بدون  تکرار2

 چند عدد می توان نوشت  که شرایط زیر  را  داشده باشند. 0  1  2  3 8 5با ارقام  -932

 800( چهار رقمی  ب.رگدر از 1

 بدون  تکرار ارقام. 800( چهار رقمی ب.رگدر از 2

 چند عدد می توان نوشت  که شرایط زیر  را  داشده باشند. 0  1  2  3 8 5با ارقام  -933

 باشد. 5(چهار رقمی که  رقم  ده ان دن  1

 نباشد. 5( چهار رقمی که رقم ده ان  دن  2

 چند عدد می توان نوشت  که شرایط زیر  را  داشده باشند. 0  1  2  3 8 5با ارقام  -938

 5( چهار رقمی مضرب 1

 بدون  تکرار ارقام 5( چهار رقمی مضرب 2

  3000ب.رگدر از  بدون  تکرار  و 5( چهار رقمی مضرب 3

 در نهایت  چند جمله  دارد؟             عبارت   -935

 در نهایت  چند جمله دارد؟        3     عبارت   -933

 تعداد کل  اعداد  سه رقمی چندتاست  اگر: -937

 900 جالف( تکرار ارقام  مجاز باشد.      

 388 جب( تکرار ارقام  مجاز نباشد.        

 

 در شد و از دری دی ر خارج  شد؟ 5چند طریق می توان  وارد مسجدی با  به  -938
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رنه  انجهام داده  اسهت. حهداکثر چنهدنوع گهچ بهری در ایهن           2طرح و  3اندازه و  8یک بنا  گچ بری  های یک مسجد را در  -939

 28 جمسجد  وجود  دارد؟             

دارد  به  چند  طریق می توان مسافران را پیهاده کهرد؟ بهه چنهد طریهق مهی تهوان        مسافر  8طبقه  ای؛  10یک دسانسور ساخدمان   -980

 مسافران را  پیاده کرد  به شرط دنکه در هر طبقه حداکثر  یک نفر پیاده  شود؟

 رقمی داشده باشند)عدد شروع غیرصفر است(؟ 10چند  نفر می توانند کدملی  -981

مدرسه  دخدرانه وجهود دارد   8مدرسه پسرانه و  3دخدر است. در حوالی محله  شان  3و  پسر 2فرزند  شامل  5خانواده ای دارای  -982

 که او بدواند فرزندان را ثبت نام  کند.

 اینکار به چند طریق امکانسذیر  است؟ (1

 اینکار به چند طریق امکان پذیر است که فرزندان  نخواهند با هم  هم مدرسه ای باشند؟  (2

 330 جهدل  طوری جا  داد  که هیچ دو نفری در  یک هدل  نباشد؟          3نفر را در  8ن  به چند  طریق می توا -983

 حرفی می توان ساخت  به شرط دنکه: 8چند کلمه «        »با حروف کلمه  -988

 الف( حروف تکراری مجاز باشد.

 ب( حروف تکراری نباشد .

 پ( شامل حرف صدادار نباشد.

 ای کلمه باشد.در ابدد  ت( حرف 

 در اندهای کلمه باشد.  در ابددای کلمه و حرف   ث( حرف 

 30 جچندکلمه  ی سه حرفی می توان  نوشت که حرف تکراری نداشده باشد؟     « احدمالات»با حروف کلمه   -985

 

 330 جوجود دارد؟        250چند عدد سه رقمی ب.رگدر از  -983
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 نباشد؟ 7و  3وجود دارد که شامل  250ب.رگدر از چند عدد سه  رقمی  -987

 قورباغه ای روی پله اول  از یک راه  پله ای ایسداده است. این قورباغه می تواند در ههر  پهرش بهه پلهه ی بعهدی یها مسهدقیم  بهه          -988

 8 جپله  های بالاتر  برود. با حرکت رو  به جلو به  چند  طریق می تواند به  پله دخر برسد؟      

 

 با  اسدفاده از سه  رن   قرم.  دبی و زرد به چند طریق می تهوان  سهه تهابلو  کنهار ههم را رنه  دمیه.ی کهرد بهه  شهرط دنکهه             -989

 خانه  های کنار هم  همرن   نباشند؟

 شروع شود؟« ف»چندکلمه سه حرفی بدون  تکرار حروف می توان نوشت که با حرف « هفدم»با حروف کلمه   -950

 

مهره به رن  های قرمه.  دبهی  زرد  سهب. وسهفید  مهی باشهد. از ایهن کیسهه سهه مههره پهی درپهی و  بهدون                5کیسه ای حاوی   -951

 30 ججای ذاری برمی داریم.  چند  ترکیب رن  سه تایی پدید  می دید؟           

رد  بطوریکه ههیچ دو طبقهه مجهاوری ههم رنه       رن    رن  دمی.ی ک 8طبقه را به چند طریق می توان با   10یک  ساخدمان   -952

8 ج               نباشند؟            39 

با اسدفاده  از رن  های قرم.  دبی و سب. به چند  طریق می توان خانه های شکل  روبرو  را  رنه   کهرد بطوریکهه خانهه ههای       -953

 28 ج                  مجاور همرن  نباشند؟             

 

 

 باشند؟   3یا   3رقم سمت  راست دن   2رقمی بدون  تکرار  ارقام  می توان نوشت  که  8چند عدد   0  1  2  3  3با ارقام  -958

 8 ج

 

 می توان نوشت؟ 0  1چندکد  چهاررقمی با ارقام   -955
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بها    تواند پوش  خود را اندخاب کند؟نوع تیشرت  است. به چند  طریق ممکن می  3نوع شلوار و  8جفت کف    5علی دارای  -953

اضافه  کردن  یک مورد مدمای. به کدامیک از موارد )کف   شلوار  تیشهرت( مهی توانهد  اندخهاب ههای خهود را بهه بیشهدرین  حالهت          

 برساند؟

 

 گ.ینه ای پاسخ داد  بطوریکه: 8سؤال  5به چند طریق می توان به  -957

 الف( جواب هیچ دو تسدی یکسان نباشند؟

 ب( هیچ دو تست مدوالی جواب یکسان نداشده باشند.

 تست دخر اجباری نمی باشد. 2پ( سه تست اول  پاسخ ویی اجباری و 

 

 بخشسذیر باشد؟ 5چند عدد سه  رقمی با ارقام فرد مدمای. می توان نوشت که بر  -958

 

 رقم زوج خدم شود؟چند  عدد  سه رقمی می توان  نوشت که با رقم  فرد  شروع )صدگان( و با  -959

 

 می توان  نوشت؟ 1 0  0  5رقمی با  ارقام  8چند عدد  -930

 

حرفی بهدون تکهرار  سهاخت بطوریکهه حهرف دخهر دن نقطهه دار         3به چند طریق می توان کلمات  « دبیرسدان»با حروف کلمه  -931

 نباشد؟

 تکرار ساخت که حرف اول دن نقطه دار نباشد؟ حرفی بدون  3به چند طریق می توان کلمات « خوارزمی»با حروف کلمه  -932

 

کداب مدمای. را دریک قفسه چید  در صورتی که یک کدهاب مهورد نظهر  بهین دنهها در جهای خاصهی         3به چند طریق می توان  -933

 120 ج               باشد؟   
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ن کلمات  که شامل حهرف س باشهند .  چنهد    حرفی ساخده ایم. تعداد ای 8بدون تکرار  حروف کلمات « سب.ینه»با حروف کلمه -938

 2 ج                   برابر  تعداد کلماتی است که فاقد حرف س باشند؟   

 

ایسد اه  توقف کندودر پایان تمام مسافران  پیاده  شوند مسافران  به چند طریق  10مسافر دارد  اگر اتوبوس در  20یک اتوبوس  -935

 1020  ج                می توانند پیاده شوند؟     

 311 ج           می توان نوشت که ارقام دن تکراری نباشند؟    572چند عدد سه رقمی ب.رگدر از   -933

 

دقیقهه طهول    2رقمی پیدا شده  است. اگر لازم  به دانسدن  محدویات دن باشد و امدحهان کهردن  ههر رمه. دن       3یک قفل رم.ی  -937

 برای باز کردن قفل لازم  است؟بکشد  حداکثر چند مدت  

 

 81 ج         باشند؟   {0  3  5}می توان نوشت که  برد دن  {8  3 2 1}چند تابع بادامنه  ی  -938

کهه روبهروی        چ ونه می توان رأس های یک چهار ضلعی  سه رن  دبی  سفید و قرم. رن  کرد  بطوریکه: رأی ههای   -939

 12 ج        ما  رأس های که مدنهی به یک  ضلع  هسدند همرن  نباشند.   هم  هسدند هم رن   باشند ا

 

گاهی برای ساده  تر شدن برخی از مسائل که دکم آنها  دالات مختلفی دارند. به جای بررسی تک تک شرایط دکهم از روش نقهی     استفاده از متمم:

 دکم یا متمم استفاده  می کنیم.

 252 ج          باشد؟   5چند  عدد سه رقمی می توان نوشت که حداقل یکی از ارقام دن  -970

چند کلمه سه حرفی می توان نوشت  بطوریکه در هر کهدام از کلمهات حهداقل یهک حهرف تکهراری                  با حروف  -971

 80 ج                 وجود  داشده باشد.      

 

 بدون  تکرار ارقام وجود دارد؟ 2 و 3سه رقمی شامل عدد  چند عدد   -972

 

 98 ج        حداقل یک حرف صدادار وجود دارد؟  «      »در چند کلمه سه حرفی با حروف کلمه  -973
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 388 ج          بخشسذیر است؟     3در چند عدد سه رقمی حاصلضرب ارقام  بر  -978

 

 308 ج            است؟  2با ارقام زوج عدد چهار رقمی ساخده ایم. در چند حالت  حداقل  یکی از ارقام   -975

 

75  ج              نوشت  حاصلضرب ارقام  عددی زوج است؟    7 رقمی که می توان با  اعداد  5درچند  عدد   -973  85 

 93 ج                             وجود دارد؟  3000ب.رگدر از چند عدد چهار رقمی با ارقام فرد مدمای.   -977

 

 10 ج            بدون تکرار ارقام وجود دارد؟   5چند عدد چهار رقمی مضرب  0  1  5  7با ارقام  -978

 

 107 ج             می توان نوشت؟      300چند عدد  سه رقمی ب.رگدر از  0  1  2  3  8  5با ارقام  -979

 288 ج               وجود دارد؟        9رقمی فرد فاقد رقم  3چند عدد  -980

 

 1028 ج                      رقمی که ارقام دن زوج و غیر صفر باشند  کدامند؟      5تعداد اعداد  -981

 

 بخشسذیر می توان نوشت؟ 9بر چند عد سه رقمی بدون تکرار ارقام  0  1  2  3  8  5با ارقام  -982

 

 چند عد سه رقمی که ارقام دن یک در میان زوج و فردو مدمای. باشند می توان نوشت؟ 0  1  2  3  8  5با ارقام  -983

 

 32 جمی توان نوشت؟           0  1رقمی با اعداد  3چند عدد  -988

 

   1050 جب.رگدر باشد؟            8000نباشد و از    2  7چند عدد چهار رقمی با ارقام مدمای. داریم که شامل  -985

       

 نفر شرکت کننده  دارد. قرار است هر دو نفر یکبار مسابقه دهند. تعداد کل  بازیها چندتاست؟  5در یک مسابقه تنی  که  -983

                                  10 ج      
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 فاکتوریل

 .   تا  1یعنی حاصلضرب اعداد طبیعی از       

        1    2  1                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      

1  1  

2  2  1 

3  3  2  1 

  طبق قرارداد  1  0

5  5  8  3  2  1  5  8  

5 
8 

 
5  8 
8 

 5 

  

   2  
 

    1    2  
   2  

     1  

2  3  5                     2 3  5                    
15 
5 

 3  

2  3  3                     2 3  3  

10  9  8  7  
10 
3 

                         
5 
0 

 5  

2  در معادله  -987  1  2 ج       کدام است؟       مقدار طبیعی  1   8  8 

 

120   اگر  -988  7 جکدام است؟                  باشد. مقدار  82 

 

35اگر حاصلضرب  -989  27  8 جکدام است؟             باشد. مقدار    برابر  32 

 

8   اگر  -990  9  3 جکدام است؟                 باشد. مقدار  10 
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 شماره صفحه :222   

 

  در تساوی  -991

   2  
 7 جاست؟          مقدار   82 

 

2   در تساوی   -992  2 جکدام است؟              یعی مقدار طب 1   3 

 

  1   اگر  -993
   1  

 
1
3

 2 جکدام است؟              باشد. مقدار  

 

 حاصل عبارات زیر را بدست دورید. -998

1  
1
2 

 
2
3 

 
3
8 

   
18
15 

 1 ج                            
1
15 

 

3)راهنمایی: هر کسر را به این صورت دردورید:  
8 

 
8 1
8 

 
8
8 

 
1
8 

 
1
3 

 
1
8 

 ) 

 

2  ( 2 0   )
2
 33 ج                            

 

شیء در کنار هم به طوری که ترتیب قرار گرفتن اشهیاء در    شیء متمایز داشته باشیم. هر یک از دالات کنار هم قرار گرفتن این   اگر  جایگشت:

 شیء می نامند.  آن اهمیت داشته باشد را یک جایگشت از 

 در هر جایگشت اشیاء متمایز و مکان های خالی برابرند. نکته:

 720 جحرفی مدمای. می توان ساخت بطوریکه حروف تکراری نباشند؟       3چند کلمه «       »با حروف کلمات  -995

 

 5080 جنفر می توانند در یک صف بایسدند؟          7به چند طریق  -993

 

 28 جحرف ب حرف شروع است؟           « بهاری»در چند جای شت از حروف کلمه  -997
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 شماره صفحه :223   

 

 3 جدر دن  باشد؟       « موفق»حرفی می توان ساخت که کلمه  3بدون تکرار  حروف چند کلمه « موفقیت»با حروف کلمه  -998

 

 « :        »در چند جای شت از کلمه  -999

 کنار هم قرار دارند؟        الف( سه حرف 

 به  همین صورت کنارهم قرار دارند؟    ب( سه حرف 

 به همین صورت دغاز می شود؟    پ( با سه حرف 

 

 عبارت زاهد وجود  دارد اما عبارت ان وجود ندارد. در چند جای شت ازکلمه زاهدان   -1000

 

 «.         »در چند جای شت از کلمه  -1001

 کنار هم قرار دارند؟        ( سه حرف الف

 به همین صورت کنار هم قرار دارند؟    ب( سه حرف 

 به همین صورت در ابددای کلمه می باشند؟    پ( سه حرف 

 

 کداب ریاضی مدمای. را کنار هم قرارداد  بطوریکه: 3کداب شیمی و   8به چند طریق می توان  -1002

 کنار هم باشند. الف( کداب های شیمی

 ب( کداب های ریاضی کنار هم  باشند.

 پ( کداب های شیمی کنار هم و کداب های ریاضی هم کنار هم باشند.

 ت( کداب های شیمی و کداب های ریاضی یک در میان باشند.
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 شماره صفحه :221   

 

چند  طریق اینکار می تواند انجام  پسر می خواهند با والدین  کنار هم بایسدند  و عک  ب یرند به  2دخدر و  3خانواده ای شامل  -1003

 گیرد به شرط دنکه:

 الف( خواهر ها کنارهم باشند.

 ب( خواهرها کنار هم و برادرها نی. کنار هم باشند.

 پ( خواهرها کنار هم و برادرها نی. کنار هم و والدین هم کنار هم باشند.

 ت( خواهرها کنار هم و بین  پدر و مادر باشند.

 رف بایسدند  چه تفاوتی با والدین کنار هم بین دو پسر باشند  دارد؟ث( والدین در دو ط

 

شروع نشود و  حروف کلمهه  « د»حرفی می توان نوشت که  با   7بدون  تکرار  حروف چند کلمه « درویشان »با  حروف کلمه  -1008

 108 جسه حرف دخر باشند.               « شان»

 

 ماشین مخصوص کنار هم نباشند. 3مدمای. را  در یک  ردیف پارک کرد بطوریکه  ماشین 9به چند طریق می توان  -1005

 

 نی. کنار هم باشند.     کنار هم و      چندجای شت وجود دارد که «       »با  حروف  کلمه  -1003

 

لات حرف ن  و ز کنار هم قهرار دارنهد؟   حرفی می توان ساخت؟ در چه تعداد از این حا 5چند کلمه « گلناز»با  حروف کلمه  -1007

 دمده است؟« ز»بلافاصله بعد  از «  ن»در چه تعداد از این حالات حرف  

 

می توان  ساخت بطوریکهه رقهم  ههای فهرد کنهار ههم        1  2  3  8  5رقمی که با کنار هم قرار گرفدن  اعداد   5تعداد اعداد  -1008

 و رقم های زوج نی. کنار هم باشند؟ بطوریکه رقمهای زوج  و فرد  یک در میان باشند. باشند؟ بطوریکه رقم  های فرد کنار هم
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 شماره صفحه :221   

 

 72 جحرفی می توان  نوشت که حروف صدا دار یک در میان قرار  گیرند؟      3چند کلمه «       »با  حروف کلمه  -1009

 

 بدون تکرار حروف:« فاکدوریل»با  حروف کلمه   -1010

 خدم شود؟« ل»حرفی می توان  نوشت که  با  8کلمه الف( چند 

 حرفی می توان  نوشت  که  با فاکدور شروع شوند؟ 8ب( چند کلمه 

 حرفی می توان  نوشت که با حرف بی نقطه شروع و با حرف نقطه دار خدم شود. 8پ( چند کلمه 

 باشند.حرفی می توان نوشت که  در دن حروف کلمه فاکدور کنار هم  8ث( چند  کلمه 

 حرفی می توان نوشت که با فاک شروع شود. 3ج( چند کلمه 

 حرفی می توان  نوشت که با  )ف( شروع و  با )ت( خدم شود. 3چ( چندکلمه 

 

 جایشگت های با تکرار:

 ام باشههههههند  تهههههها  از نههههههوع     از نههههههوع دوم و ... و    تهههههها  از نههههههوع اول،     شههههههیء داشههههههته باشههههههیم  کههههههه       اگههههههر 

شی به   . این                 
  

             
 طریق می توانند در یک ردیف کنار هم قرار گیرند. 

 10 جچند رم. پنج رقمی می توان ساخت؟         0  0  0  1  1با  ارقام  -1011

 

 است؟        کنار هم نباشند  کدام « س»که در دن حرف « سیسدم»تعداد جایش ت های حروف کلمه  -1012

 

 12 جچند عدد چهار رقمی می توان ساخت؟        1  2  2  3با ارقام  -1013

 

 720 جچند کلمه هشت  حرفی می توان  ساخت که حروف یکسان کنار هم  باشند.      «         »با حروف کلمه  -1018
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 شماره صفحه :221   

 

 28 جچند کلمه پنج حرفی می توان نوشت بطوریکه حروف یکسان کنار هم  باشند.        «      »با حروف کلمه  -1015

 

رقمی می توان  نوشت که در دن  سهه رقهم  یکسهان کنهار ههم و       8چند  عدد  3  5  3  8  3  2  3  1با  جابجایی رقم های  -1013

 188 جارقام  زوج کنار هم  باشند؟       

 

 33 جرقمی داریم؟       5رقمی ساخده ایم که همواره رقم های فرد کنار هم هسدند  چند  عدد  5اعداد  5 با ارقام  -1017

 

 30 جحرفی می توان  نوشت؟         3چند جای شت «       »با حروف کلمه  -1018

 

 15 جمی توان  نوشت؟          7  7  7  3  3  7چند عدد  ش  رقمی با  ارقام   -1019

 

 18 جچند  عدد چهار رقمی می توان نوشت؟            2  2  2  3  3  3با ارقام  -1020

 تایی دسده بندی کنید.(         8)راهنمایی: ابددا  ارقام را بصورت  

 12 جیک در میان باشند.         حرفی می توان  نوشت که حرف الف در دن 3چند کلمه « دبادان»با حروف کلمه  -1021

 

 2520 جچند جای شت دارد؟           «          »حروف کلمه  -1022

 

 20 جرقمی می توان  نوشت؟          8چند عدد زوج  0  0  0  0  3  3  3  3با ارقام  -1023

 

 5  2   5 جزوج به چند  طریق کنار هم می نشینند  بطوریکه هر فرد  کنار همسرش نشسده باشد.        5  -1028
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 شماره صفحه :221   

 

 120 جمی دید؟       « رو»بار  سکه  3بار پرتاب کنیم به چند  حالت   10اگر سکه ای را   -1025

 

بهار وجهود    2« چه تعهداد حهرف  »وده است. در این واژه ب 30حرفی برابر   5راه های مخدلف مرتب کردن  حرف های واژه ای  -1023

 1 جدارد؟         

 

 3 جشده است. این کلمه چند حرف را  دو بار  داشده است؟        7حرفی برابر  8تعداد جای شت های حروف کلمه ای  -1027

 

 از رابط زیر  بدست می آید.  به   تعداد مسیرهای پیشرو  در شکل روبرو برای رفتن از  نکته: 

تعداد مسیر ها   
      

     
  

 

 

 15 جرسید؟          به   در شکل مقابل  با چند حرکت پیشرو )بالا و راست( می توان از  -1028

    

    

 

 

 پیشرو می توان از گوشه  راست پایین به گوشه  چپ بالاا رسید؟با چند حرکت   3در3در شکل شطرنجی  -1029

 

 

 

 

 

       

       

       

       

       

 𝐴 

𝐵 

 𝑛 تا
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 شماره صفحه :221   

 

 شی:  شی از   جایگشت 

شهیء مهی نهامیم و بصهورت       شهیء و از    شهیء متمهایز را کهه در آن ترتیهب قهرار گهرفتن اشهیاء مههم باشهد را جایگشهت             شهی و از   انتخاب 

        نمایش داده می شود  که:                 
  

      
 

سرنشین به چند طریق سرنشینان می توانند پیاده شوند  بطوریکه در هر طبقهه فقهط    8طبقه  دسانسوری با   10در یک ساخدمان  -1030

 5080 جیک نفر پیاده شود.           

 

 280 جباشد؟          « ن»می توان  نوشت که  شامل حرف « راسدین»چند کلمه چهار حرفی با حروف کلمه  -1031

 

 210 جحرفی می توان نوشت؟         3چند کلمه « بندرگاه»با حروف کلمه  -1032

 

 8 ج              دردن باشد؟ « موفق»حرفی می توان نوشت که کلمه  5چند کلمه « موفقیت»با حروف کلمه  -1033

 

 720 جده نفر برتر کلاس مشخص شده  اند. چند حالت رتبه بندی نفرات اول تا سوم وجود دارد؟            -1038

 

شده است. تعداد حروف چند  110از بین تعدادی حرف  دو حرف را  اندخاب و کلمه دو حرف ساخده ایم. تعداد کل حالات  -1035

 11 ج تا بوده است؟            

 

مسافرخانه دارد. اگر قرار باشد هر مسافرخانه پذیرای حداکثر یک مسهافر باشهد بهه چنهد      5سه مسافر وارد شهری می شوند که  -1033

 30 جطریق می توان مسافران را اقامت داد؟              
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 شماره صفحه :221   

 

د  بطوریکه هیچ دو دانه  دمهوز سهال    دان  دموز سال یازدهم می خواهند در یک ردیف بنشینن 3دان  دموز سال دهم و   5 -1037

 18800 جیازدهم کنار هم نباشند. این کار به چند  طریق امکان  پذیر  است؟            

 

پسربچه اهدا شود اگر به هر کودک حداکثر  یک هدیه  داده شهود و ههیچ    8دخدربچه و  5توپ به  2عروسک و  3قرار است  -1038

 1800 جطریق هدیه ها داده می شود؟            پسری عروسک دریافت نکند  به چند 

 

حالت شده است. اگر از بین حروف  30حرفی ساخده ایم  تعدادشان  2حرف را اندخاب و کلمات   2از بین حروف کلمه ای    -1039

 120 جحرف را اندخاب کنیم.  چند کلمه سه حرفی می توانیم بسازیم؟ )حروف مدمای.ند(             3دن کلمه 

 

 30 جچند کلمه سه حرفی با حروف مدمای. می توان نوشت؟             «      »با حروف کلمه  -1080

 

 3 جنوع گ.ین  برای اسدخدام یک  کارمند ویک معادن روبرو شده است. داوطلبان  چند نفر بودند؟       30شرکدی با  -1081

 

 را در  تساوی های زیر بدست دورید.  مقدار  -1082

 10  و 9   ج                       (8  2   )   18  5      

 

 3 ج                                      3     3  8     

 

 5 ج                                  1   5      5  
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 شماره صفحه :231   

 

 بکههار رونههد؟        حرفههی مههی تههوان نوشههت کههه در دن دو حههرف      5چنههد کلمههه           بهها حههروف کلمههه    -1083

  3  3    2  5   ج  

 

چنههد کلمههه مههی تههوان  نوشههت کههه حههروف صههدادار در مکههان هههای زوج قههرار گیرنههد؟               بهها حههروف کلمههه  -1088

  5  3  8   ج

 

ند. او  می نشیند. به چند  طریق دوسهدان  در همهان  ردیهف علهی مهی نشهینند؟         نفر از دوسدان  وارد کلاس می شو 5علی با  -1085 

 720 ج

 

اگر برای ارتباط افراد در یک همای  از ایران  روسیه  فرانسه  ترکیه و سوریه فرهن  لغت تهیه شود.  چند نوع فرهن  لغت  -1083

 20 جلازم است؟             

 

 است.       شیء متمایز که در آنها جهت اهمیت دارد.   تعدا جایگشت های دوری نکته: 

شی متمایز که در آنها جهت اهمیت ندارد.    تعداد جایگشت های دوری نکته: 
      

 
 می باشد. 

 سرباز دور یک میدان می ایسدند؟ 3به چند طریق  -1087

 

 پشدی را  دور یک اتاق چید؟ 8به چند طریق می توان   -1088

 

رد و سه زن به چند  طریق می توانند  دور یک می. دایهره ای بنشهینند بطوریکهه مردهها  و زن هها  یهک در میهان  باشهند؟            سه م -1089

 8 ج

  5  3 جزن می تواند دور یک  می.گرد بنشینند بطوریکه  زن ها  کنار  هم باشند؟     3مرد و  5به  چند  طریق  -1050
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 شماره صفحه :239   

 

 12 جمهره مدمای. چند گردنبند می توان ساخت؟           5با  -1051

 188 جرا به چند  طریق می توان در دایره های  شکل  روبرو نوشت؟             3 اعداد   -1052

 

 

 28 جب.رگدر است؟                      11رقمی داریم که مجموع ارقام دنها  از  2چند عدد  -1053

 

یها           می گهوئیم و بها نمهاد       از   « ترکیب»متمایز را که در آن  ترتیب  اشیاء انتخاب شده  مهم نباشد،   شی از   انتخاب  ترکیب:

(
  
 

 نمایش می دهیم  که: (

       (
 
 
)  

  

         
 

 چند زیر مجموعه سه عضوی دارد؟ {          }مجموعه   -1058

 

فرزند خود را  به مسهافرت  ببهرد . ایهن عمهل بهه چنهد  طریهق امکانسهذیر اسهت؟             3خواهد  یک  یا  بی  از یکی از پدری می  -1055

 33 ج

 

 دان  دموز برای اع.ام به اردو چند  حالت دارد؟ 20دان  دموز از بین   8اندخاب  -1053

 

 ماشین یکسان  چند  حالت دارد؟ 3نفر برای دادن  3نفر شرکت کننده و اندخاب  15قرعه کشی بین   -1057

 

نفهر   8نفر در لیست  اندظار هسهدند. بهه چنهد طریهق مهی تهوان         9جای خالی در هواپیما  وجود دارد  و  8در یک پرواز داخلی  -1058

 123 جاندخاب  و سوار  کرد؟           
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 1230 جزن  اندخاب کرد؟        2مرد و   3نفر  شامل   5زن به چند طریق می توان   3مرد و   9از میان   -1059

 

 

 نقطه  روی محیط دایره: 10با  -1030

 85 جالف( چند پاره خط می توان  ساخت؟         

 90 جب( چند  بردار  می توان ساخت؟               

 120 جپ( چند  مثلث می توان  ساخت؟             

 ت( چند چهارضلعی می توان  ساخت؟    

 

نفر شرکت  کرده اند  اگر هر  دو نفر از دنها با هم است  داده  باشند  تعداد  دفعاتی  که دست  داده شهده   20همانی در یک  م -1031

 190 جچند  تاست؟   )راهنمایی: مشابه پاره خط(              

 

 1نفهره سهاخت  کهه حهداقل       3دان  دموز سال  یازدهم  به چند  طریق می تهوان  تیمهی    5دان  دموز سال دهم و  3از میان   -1032

 155 جدان  دموز سال دهم در  دنها باشد؟             

 

 سؤال پاسخ دهد.  8سؤاله شرکت کرده است که باید به  12دان  دموزی در یک دزمون   -1033

 895 جالف( به  چند  طریق امکان پذیر  است؟                  

 2100 جسؤال اول به دو تا  پاسخ دهد.              5ب( به چند طریق امکان پذیر  است اگر قرار باشد  حدماً به 

 70 جتا پاسخ دهد.                 2سؤال  اول  فقط به  5پ( به چند طریق امکان پذیر  است اگر قرار  باشد  از  
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 شماره صفحه :233   

 

 نفر را اندخاب کرد  بطوریکه: 3دوازدهم    3یازدهم  و   3ز  دهم  و دان  دمو 3به چند طریق می توان از بین   -1038

 

 الف( از دو پایه یک نفر اندخاب شود.

 ب( هر سه  نفر هم  پایه  باشند.

 پ( دقیقاً یک نفر از دوازدهم باشد.

 ت( حداقل یک نفر از دوازدهم باشد.

 ث( حداکثر یک نفر از  دوازدهم باشد.

 

 

 95 جسیاه  سه  مهره  اندخاب کرده  که حداکثر  یک مهره سیاه باشد؟     5مهره  سفید  و  3ی توان  از بین  به چند  طریق م -1035

 

 سؤال پاسخ داد بطوریکه: 3به چند طریق می توان از ده  سؤال  به   -1033

 

 سؤال  اول  پاسخ داده  شود. 5سؤال از  8الف( حداقل به 

 اول پاسخ داده شود .سوال  5سوال از  2ب( حداکثر به 

 پ( سؤال  اول و دخر بدون  جواب بمانند.

 پرس  اول  پاسخ داده  شود. 2ت( به 

 است  پاسخ داده شود. 3ث( دقیقاً به  یک پرس  که مضرب دن 
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 شماره صفحه :231   

 

کیل شود.  دان  دموز رشده انسانی قرار  است  شورایی تش 3دان  دموز رشده  ریاضی و  8دان  دموز رشده تجربی و  5از بین  -1037

 به چند  طریق می توان  این کار را  انجام  داد به  شرط دنکه:

 الف( شورا  سه نفره باشد  و  یک  دان  دموز تجربی و حداقل یک دان  دموزان  انسانی در دن  باشد.

 ب( شورا  سه  نفره باشد  و هیچ دو نفری هم رشده  ای  نباشند.

 انسانی باشند. نفر 2نفره  باشد و حداقل   5پ( شورا  

 

 تعداد زیرمجموعه ها:

)عضوی برابر    عضوی از یک مجموعه   تعداد زیرمجموعه های 
  
 

 است. (

)عضو مشخص باشد. برابر   عضوی که شامل    عضوی از یک مجموعه   تعداد زیرمجموعه  های 
   
   

 است. (

)عضو مشخص نباشد برابر   عضوی برابر  که شامل   عضوی از یک مجموعه   تعداد زیرمجموعه های 
   

 
 است. (

عضههو  مشههخص نباشههد برابههر     عضههو  مشههخص باشههد  امهها  شههامل    عضههوی کههه شههامل    عضههوی از یههک  مجموعههه    تعههداد زیرمجموعههه هههای  

(
     

   
 است. (

وجهود  ندارنهد؟      11  12وجود  دارند اما اعداد    1  2  3عضوهای  12 عضوی مجموعه  7در  چند  تا  از زیرمجموعه های  -1038

 35 ج

 : 10 در زیر  مجموعه  های  -1039

 عدد اول است؟ 2عضوی دارد که شامل دقیقاً  5الف( چند زیرمجموعه 

 عضوی دارد که فقط یک  عضو  دن زوج است؟ 3ب( چند زیر مجموعه  

 )راهنمایی: اسدفاده از مدمم(باشد.  3عضوی دارد  که  حاصلضرب اعضای دن  مضرب   3پ( چند  زیرمجموعه  

 

 880 ج)راهنمایی: اسدفاده  از مدمم(    در چند  زیرمجموعه  از اعداد طبیعی یک رقمی  حداقل یک عدد زوج قرار دارد؟  -1070
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 شماره صفحه :231   

 

 21 ج)راهنمایی: اسدفاده از مدمم(     توان  ساخت که  رقم تکراری داشده باشند؟  چند عدد سه رقمی می 5  2  8با ارقام  -1071

 

نفر از افهراد   2چهار  نفر در اردو  شرکت کنند. به چند  طریق ممکن دقیقاً                      قرار است  از بین افراد  -1072

 18 ج           در بین مندخبین  است؟                   

 

 برای سرعت بخشیدن  به محاسبات  این  نکات  را  به خاطر بسپارید.

(
 
 
)  (

 
0)  1                       (

 
1)  (

 
  1)  1 

(
  
 
)  (

 
   

)                        (
 
2)  

     1 
3 

                   (
 
3)  

    1    2 
3 

 

 

 چند زیرمجموعه دارد  بطوریکه: 7 مجموعه  -1073

 35 جعضوی باشد.                         8الف( 

 38 جعضوی باشد.               8ب( حداقل 

 15 جباشد.            8پ( کمدرین  عضو اسدفاده شده 

 در ساخدن یک مجموعه اسدفاده کرد.(  8  5 3  7)راهنمایی: باید  از اعضای  

 

 

 135 جدخدر به چند طریق می توان  یک  گروه مخدلط سه نفره ساخت؟         3پسر و   5از  -1078

 

 20 جدو عدد اندخاب کردکه مجموع دنها زوج باشد .        10 به چند طریق می توان از اعداد  -1075
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 شماره صفحه :231   

 

 باشد.؟« جهان»روف کلمه  حرفی می توان نوشت  بطوریکه شامل ح 3چندکلمه « جهان ردی»با حروف کلمه  -1073

 33  8320 جچند تا از دنها شامل کلمه جهان  هسدند؟                 

 

عضوی دن برابر  است. دن  مجموعه چند  عضهو   3عضوی یک مجموعه با تعداد زیرمجموعه های  8تعداد زیرمجموعه های   -1077

 10 جدارد؟         

 

 31 جحاصلضرب اعضاء عددی زوج است؟  )راهنمایی: اسدفاده از مدمم(      7 عضوی از مجموعه  3در چند زیرمجموعه   -1078

 

نوع ادویه دارد.  با سه نوع دنها یک طعم بخصوص می سازد. این دشس. چند  طعم  مهی توانهد بسهازد بهه شهرط       10یک دشس.   -1079

 112 جه نشوند؟                   ادویه خاص با  هم  اسدفاد 2دنکه 

 

 20 جهسدند؟           3و  5عضوی دارد که فقط شامل  یکی از دو عدد  8چند  زیرمجموعه  7 مجموعه  -1080

 

 85 جعضوی دن چندتاست؟     8تا  باشد  تعداد زیرمجموعه های  85عضوی از یک مجموعه   2 هایوعهاگر تعداد زیرمجم -1081

 

 53 جعضوی دن چند تاست؟     3تا باشد. تعدادزیرمجموعه های  28عضوی از یک مجموعه  2عداد زیرمجموعه های اگر ت -1082

 8 جاست؟            دارای چند  زیرمجموعه  شامل  عضو  {{ } { }      }مجموعه  -1083

 

ب سهخنرانی هها  را تنظهیم کهرد بطوریکهه بهین        نفر قرار  است سخنرانی  کنند.  به چند طریق می توان ترتیه  5در یک همای   -1088

 33 جفقط یک  سخنران قرار گیرد؟               سخنرانان 
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 30 جمی دید.          بعد از   چند جای شت دارند  که در دنها             حروف  -1085

 

 در تساوی های زیر مقدار مجهول را بیابید. -1083

        3                  

 

 

        53          28                

 

 

     8 
    1  8 

 52 ج                                            23 

 

 در تساوی های زیر مقدار مجهول را بیابید. -1087

     3    3  3  15                      

 

 

 7 ج                                     1    1    15  3     2

 

     2  33       2                        

 

 28 جچند عدد سه رقمی می توان  ساخت؟                  1  1  2  2  3  3با ارقام  -1088
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 12 جیک در میان باشند؟             2رقمی می توان نوشت بطوریکه رقم های  3چند عدد  225732با  جابجایی ارقام  -1089

 

 10 جچند عدد سه رقمی می توان ساخت؟          3  0  8  8  8با ارقام   -1090

 

نفره بهرای کهار بهر روی دیهوار      2ازی قرار است یک تیم کوهنورد شیر 2کوهنورد اصفهانی و  2کوهنورد کرمانی و  2از بین   -1091

کدیبه کوه های صاحب ال.مان کرمان)کوه های شیوش ان(  برگ.یده شهوند. بهه چنهد طریهق مهی تهوان اینکهار را انجهام داد بطوریکهه          

 همشهری نباشند.

 

سدانی به یک کنفران  دعوت شده اند. به دان  دموز دخدر دبیر 20از هر یک شهرهای کرمان  تهران  مشهد  اصفهان و تبری.  -1092

 چند طریق می توان سه دان  دموز را برای ارائه مقاله فراخواند بطوریکه دو بدو غیرهمشهری باشند؟

 

 

 93 جبا نقاط زیر چند مثلث می توان  ساخت؟             -1093

 

 با نقاط روبرو چند مثلث می توان ساخت؟ -1098

 

نقطه قرار داده ایم. تعداد مثلثاهایی که با این نقاط را می تهوان سهاخت چندتاسهت؟         3ضلعی مندظم   3روی هر کدام ازاضلاع  -1095

 810 ج
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 شماره صفحه :231   

 

)پاره خط موازی هم افقی می توان   پاره خط موازی هم عمودی و   با تعداد نکته: 
 
 
) (

 
 

 مستطیل ساخت. (

8یک صفحه شطرنجی  -1093  280 جچند مسدطیل دارد؟            7 

 

 13 جدر مسابقه شرکت  می کنند  به چند  طریق به خط پایان می رسند؟                اسب های  -1097

 

 حرفی می توان ساخت که: 8چند کلمه « حداکثر»با حروف کلمه  -1098

 باشد.« ث»الف( شامل حرف 

 نباشد.« ک»باشد. اما  شامل حرف « ث»ب( شامل حرف 

 ت( شامل هیچ یک از دو حرف ک و ث نباشد.

 

 بدون تکرار  ارقام  چند عدد می توان  ساخت بطوریکه: 3 با ارقام  -1099

 باشد. 3رقم زوج باشد و رقم یکان دن  3رقم فرد   2الف( پنج رقمی شامل  

)  ج
3
2)  (

2
2)  (

1
1)  8  72 

 م زوج و فرد یک در میان باشند؟رقم زوج باشد و ارقا 2رقم فرد و  2ب( چهار رقمی شامل 

)  ج
3
2)  (

3
2)   8 8  72 

 نقطه روی محیط یک دایره چند  مثلث می توان  ساخت که: 3با  -1100

 ب ذرد.  الف( از رأس 

 یکی از ضلع های دن  باشد.   ب( وتر 
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 که:توپ دبی به چند طریق می توان سه توپ اندخاب کرد  5توپ سفید و  8توپ قرم.   3از میان  -1101

 الف( هر سه همرن  باشند.

 

 ب( از هر  سه رن  باشند.

 

 تای دنها همرن  باشند. 2پ( حداقل 

 مهره غیرهمرن  اندخاب کرد؟ 2مهره سفید  مدمای. به چند طریق می توان  8مهره دبی و  3مهره قرم. و  5از میان  -1102

 

مرد را اندخاب و اسامی دنها  را  یک در میان در لیسهت   3زن و  8مرد نام های  7زن و  3به چند طریق می توان از میان  اسامی  -1108

105 جنوشت؟              3  

   شهاخه گهل  مدمهای. باشهد؟     8مدل  گل  دارد. او چ ونه می تواند  دسده گلی درست کنهد  کهه حهداقل شهامل       10گلفروشی  -1105

 53 ج

چند عدد سه رقمی می توان ساخت که رقم یکهان  ب.رگدهر از ده هان و ده هان ب.رگدهر از صهدگان        2  3  5  3  7با ارقام   -1107

 10 جباشد؟       

نفره اندخاب کنیم بطوریکهه از ههر خهانوار یهک نفهر       8در یک ساخدمان ده خانوار زندگی می کنند  می خواهمم یک هیأت  -1108

)  جیا پدر( اندخاب شوند  به چند طریق می توان  کار را انجام داد؟                )مادر
10
8 )  28 

 زن و شوهر وجود  دارند  به چندطریق می توان: 3در یک ساخدمان  -1109

 280 جنفر اندخاب کرد بطوریکه هیچ زن و شوهری در بین  مندخبین نباشند؟           12نفر را  از بین این   8الف( 

 880 جنفر اندخاب کرد بطوریکه فقط یک زن و  شوهر در افراد مندخب باشند؟            12نفر را از بین این  5ب(  

 

 930 جرقمی ساخت که فقط یک رقم زوج داشده باشد؟         8با ارقام مدمای. به چند طریق می توان یک عدد  -1110
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 شماره صفحه :219   

 

کدهاب سهال یهازدهم را یهک در میهان در قفسهه ای چیهد؟          3کدهاب از  8ال دهم و کداب س 5کداب از 3به چند طریق می توان  -1111

     108000 ج

 لن ه کف  اندخاب کرده ایم  در چند حالت: 3جفت کف  مدمای.   8از بین  -1112

 28 جالف( یک جفت کف  در بین لن ه های اندخابی وجود دارد؟                     

 32 جب( هیچ کدام از سه لن ه کف  از یک جفت کف  نمی باشند؟                 

ده توپ مدمای. و ده جعبه مدمای. داریم. به چند طریق می توان توپ ها را داخل جعبه ها چید بطوریکه فقط یهک جعبهه خهالی     -1113

8050 جبماند.                8  

به چند طریق می توان گنجشک ها در لانه بنشینند بطوریکهه فقهط یهک لانهه خهالی بمانهد.          لانه مدمای. داریم.  3گنجشک و  3 -1118

850 ج  8  

 

هفت توپ سفید یکسان و سه توپ سیاه یکسان را به چند طریق می توان در یک ردیف کنار هم چند در صهورتیکه ههیچ دو    -1115

 53 جتوپ سیاهی کنار هم نباشند.                 

 

 720 جرقم زوج وجود دارد؟          3ساخده می شود.   3  8  5  3  7رقمی که با ارقام  5چند عدد در  -1113

 

 108 جچند مثلث با کمک نقاط روی شکل می توان ساخت که در دن هیچ دو رأسی روی یک ضلع مربع نباشند؟        -1117

 

 

 33300 جرقمی با ارقام مدمای. وجود دارد  بطوریکه ارقام اول و دخر دن فرد  باشند.          3چند عدد  -1118
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 شماره صفحه :212   

 

 عدد اول فرد مجاور نباشند. 2رقمی با ارقام  مدمای. می توان نوشت که هیچ  8چند عدد  8 با ارقام  -1119

     18800 جرقم  خاص را چیدمان کنید.(        3خالی جای  3رقم زوج را چیدمان و سس  در  5)راهنمایی: ابددا 

 

 دارد. چند حرف مدفاوت  می توان ساخت؟   حرفی ساخده ایم که دقیقاً سه حرف  10یک کلمه         با حروف  -1120

 15330 جمکان چیدمان کنید.(               10را در   )راهنمایی: ابددا  سه حرف 
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 شماره صفحه :211   

 

 پدیده هایی که می توان نتیجه ی آنها را پیش از وقوع بطور قطعی تعیین کرد.پیشامد قطعی: 

هایی که نمی توان نتیجه ی آنها را  پیش از وقوع بطور قطعی تعیین کرد اما  از  تمام دالات ممکن  در به وقوع پیوسهتن آن  پدیده پیشامد تصادفی: 

 مطلع باشیم.

 کدامیک از پدیده های زیر قطعی و کدام  تصادفی است؟ -1121

 الف( ندیجه  بازی بسکدبال تیم ایران  و  کره      

 یک رقمی ب( در پرتاب تاس  رو شدن عدد

 پ( تعداد اتومبیل های که در ساعت مشخصی از  مقابل مدرسه می گذرند.

 : به مجموعه ای شامل همه دالات ممکن در یک پدیده  تصادفی فضای نمونه می گویند.فضای نمونه

 فضای نمونه  هر یک از دزمای  های تصادفی زیر را مشخص کنید. -1122

 سکه 2الف( پرتاب 

 تاس 2ب( پرتاب 

 پرتاب یک تاس و یک سکه هم.مان پ(

 ت( یک تاس را می اندازیم اگر عدد اول دمد  یک سکه پرتاب می کنیم.

 دمد یک سکه دی ر می اندازیم.« پ»دمد یک تاس و اگر « رو»ث( یک سکه را می اندازیم اگر 

 بار یک سکه 3ج( پرتاب 

 فرزندی 3چ( جنسیت  فرزندان یک خانواده 

 نوشده باشد. 2روی همه وجه های دن ح( انداخدن یک تاس که 

 نوشده شده باشد. 1و روی سایر وجه ها  3وجه دن  3خ( انداخدن یک سکه که روی 

 . 5 2 1د( کنار هم قرار گرفدن سه عدد 

 و ساخدن عدد دو رقمی زوج 0  2  3  5عدد از بین اعداد  2ذ( اندخاب تصادفی 
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 شماره صفحه :211   

 

 نه وقتگیر است پس کافی است تعداد اعضای فضای نمونه را بدانیم.گاهی نوشتن تمامی اعضای فضای نمونکته: 

 تعداد اعضای فضای نمونه پیشامدهای تصادفی زیر را بنویسید. -1123

 مهره سفید دو مهره هم.مان برمی داریم. 8مهره سیاه و  3الف( از کیسه ای شامل 

 ر پی و بدون  جای ذاری برمی داریم.مهره سفید  دومهره پی د 8مهره  سیاه و  3ب( از کیسه  ای شامل  

 مهره سفید دو مهره پی در پی و با جای ذاری برمی داریم. 8مهره سیاه و   3پ( از کیسه ای شامل 

 بار  پرتاب می کنیم(. 3ت( سه سکه را پرتاب می کنیم )یا یک سکه را 

 بار پرتاب می کنیم(. 8سکه را  پرتاب می کنیم )یا  یک  سکه را   8ث( 

 بار پرتاب می کنیم.( 3تاس را پرتاب می کنیم )یا یک تاس را   3ج( 

 بار پرتاب می کنیم(.  تاس را پرتاب می کنیم )یا  یک تاس را    چ( 

 بار پرتاب می کنیم(.  بار و یک سکه را   سکه را پرتاب می کنیم )یا یک تاس را    تاس و   ح( 

 اهر شد به همان تعداد سکه می ری.یم.خ( یک تاس را  می اندازیم هر عددی که ظ

 عدد از بین اعداد  یک رقمی 2د( اندخاب 

 .7 رقمی با اندخاب دو رقم از بین  اعداد  2ذ( ساخدن عدد 

 ر( طول عمر یک لامپ.    )نمونه ای از فضای نمونه  پیوسده(

 فرزندی  ز( جنسیت  فرزندان یک خانواده 

 شی کنار هم  ژ( قرار گرفدن  

 شی که ترتیب قرار گرفدن دنها مهم باشد.   شی از بین    اندخاب س( 
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 شماره صفحه :211   

 

 هر زیرمجموعه از فضای نمونه را یک پیشامد تصادفی می نامند. پیشامد تصادفی:

 دو تاس را می اندازیم  مطلوب است پیشامدهای زیر: -1128

 واحد  باشد. 3الف( اعداد ظاهر شده اخدلافشان 

 مربع کامل باشند.ب( اعداد ظاهر شده 

 باشد. 3پ( اعداد ظاهر شده مجموعشان مضرب 

 

 ت( عدد تاس اول  از عدد  تاس دوم ب.رگدر باشد.

 ث( عدد تاس اول از عدد  تاس دوم ب.رگدر نباشد.

 

 ظاهر شود. 3ج( حداقل یک بار 

 چ( عدد تاس اول مقسوم علیه عدد  تاس دوم باشد.

 

 باشد. ح( مجموع اعداد ظاهر شده مکعب کامل

 

 ظاهر شود. 3بار عدد  1خ( حداکثر 

 

 د( اعداد ظاهر شده  اول باشند.

 و هر دو عدد فرد باشند . 8ذ( اعداد ظاهر  شده اخدلافشان 

 ر( اعداد ظاهر شده هر دو مربع کامل یا مجموعشان عددی  اول باشد.
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 شماره صفحه :211   

 

 است.      برابر   تعداد پیشامدهای ممکن از فضای نمونه  نکته: 

 پیشامد نشدنی )غیرممکن( آن پیشامدی است که وقوع آن امکانپذیرنباشد در واقع همان پیشامد تهی است که هیچ عضوی ندارد.ته: نک

 است.   : پیشامد دتمی آن پیشامدی است که وقوع آن قطعی است. در واقع همان پیشامد  نکته

 نامند. : پیشامدی که فقط شامل یک عضو باشد  را پیشامد  ساده مینکته

 جاهای خالی را  پر کنید. -1125

 باشد  تعداد کل پیشامدهای ممکن برابر ................ است. 5   الف( اگر 

 باشد  دن پیشامد را ................... می نامند.    باشد دن پیشامد  را  ................ و اگر     ب( اگر پیشامد 

 وقوع  پیوسدن  دن اطمینان نداشده باشیم پیشامد ..................... می گوییم.پ( به پدیده هایی که از به 

 ت( هر زیرمجموعه از فضای نمونه را یک ..................... در فضای نمونه می گوئیم.

 ث( در پرتاب یک تاس تعداد کل پیشامدها .................. تا  است.

 حک شده باشد. یک  پدیده .................. است . 2وجه های دن  ج( انداخدن یک تاس که روی همه  ی 

 بار  می اندازیم. تعداد  پیشامدهای شدنی دن  ................. تا  است. 3چ( تاس را 

 برابر  ................ تا  است.  عضوی از فضای نمونه   ح( تعداد پیشامدهای 

 ک تاس یک پیشامد ....................... است.خ( ظاهر شدن عدد  یک رقمی در پرتاب ی

 باشد  یک پیشامد .................. است. 12د( در پرتاب یک تاس ظاهر شدن  دو عدد که مجموعشان بی  از 

 پیشامد غیرتهی دارد. فضای نمونه دن  ................... عضوی است. 127ذ( یک دزمایشی که 

 اگر بدانیم خانواده حداقل  یک فرزند پسر دارد فضای نمونه ................... عضو دارد.ر( در یک خانواده سه فرزندی 

 دمد دو سکه ی دی ر پرتاب می کنیم  تعداد کل پیشامدها ..................... است.« رو»ز( سکه ای را پرتاب می کنیم.  اگر 

که در دن فرد مورد نظر  در بهین  مندخبهین  باشهد        داد بردمدهای پیشامد نفر سه نفر را  به تصادف اندخاب می کنیم  تع 9ژ( از بین  

 .......................... تا  است.
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 شماره صفحه :211   

 

 در دزمای  پرتاب تاس تعداد پیشامدهای: -1123

 نباشند چندتاست؟ 2الف( دو عضوی که شامل 

 باشند چندتاست؟ 2ب( سه عضوی که شامل 

 کدام پیشامد  بیشدر  است؟ در دزمای  پرتاب تاس تعداد -1127

 عضوی 2الف( پیشامدهای 

 عضوی 8ب( پیشامدهای 

 پ( پیشامدهایی که  اعضای دن  اعداد فرد  باشند.

 در پرتاب یک تاس و  یک سکه پیشامدهای زیر را  مشخص کنید. -1128

 که  عدد روی تاس زوج باشد.  الف( پیشامد 

 بیاید.« پ»که عدد  روی تاس زوج و سکه   ب( پیشامد 

 بیاید.« پ»که سکه   پ( پیشامد 

 بیاید. 3که سکه رو یا  تاس   ث( پیشامد 

رقمی با ارقام مدمای. ساخده ایم و روی کارتهایی نوشده ایم. یک کارت به تصادف  برمی  2عدد زوج  0  1  2  3  8با اعداد  -1129

 داریم  مطلوب است پیشامد دنکه:

 باشد. 3رب الف( عدد  روی کارت  مض

 باشد. 5ب( عدد  روی کارت  مضرب 

 بخشسذیر نباشد. 5بخشسذیر باشد اما بر  8پ( عدد  روی کارت  بر 

 باشد. 30ت( عدد روی  کارت ب.رگدر از 

 ث( عدد روی کارت  ارقام  زوج باشند.

 ت( عدد روی کارت اول  باشد.
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 فضای نمونه دزمای  های زیر چند عضو دارد؟ -1130

 بار  پرتاب می کنیم. 3بود یک سکه را   8را  پرتاب می کنیم اگر عدد  رو  شده بیشدر  از الف( تاس 

 ب( تاس را  پرتاب می کنیم اگر عدد  رو شده اول  بود  یک  تاس دی ر و  اگر اول نبود یک  سکه پرتاب می کنیم.

 ی ذاری برمی داریم.مهره دبی دو مهره پی در پی و با  جا 3مهره قرم. و  2پ( از کیسه ای شامل 

 مهره  دبی دو مهره پی در پی و بدون  جای ذاری برمی  داریم. 3مهره قرم. و  2ت( از کیسه ای شامل 

 

 بار سکه می اندازیم. مطلوب است:  2در پرتاب یک تاس اگر عدد مربع کامل  بود یک تاس دی ر می ری.یم وگرنه  -1131

 الف( فضای نمونه

 عددی یکسان  بیاید. که دو بار  ب( پیشامد 

 

 ظاهر شود.« رو»که دو بار   پ( پیشامد 

 

 مجموع اعداد روی تاس زوج یا سکه ها  مانند هم ظاهر نشوند.  ت( پیشامد 

 

 دیده  شود. 8بار عدد   1یا حداقل « پ»حداقل یکی از سکه ها   ث( پیشامد  

 

 روی سکه  یکسان( 2عدد یکسان یا   2که دو بردمد  یکسان  دیده شود. )  ج( پیشامد 

 

 باشد  چندبردمد دارد. 8چ( پیشامد دنکه حداقل مقدار روشده در تاس 
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 فرز ندی   مطلوب است: 8در یک خانواده  -1132

 الف( تعداد  اعضای فضای نمونه

 دخدر باشد. 3که خانواده  دارای   ب( پیشامد 

 که فرزندان خانواده یک درمیان دخدر باشند.   پ( پیشامد

 که فرزندان اول و دخر هم جن  باشند.  ت( پیشامد  

 که تعداد فرزندان دخدر بیشدر  نباشد.  ث( پیشامد 

 که فرزندان اول و دخر هم جن  باشند و خانواده حداقل یک پسر  داشده باشد.  ج( پیشامد 

 

 حرفی نوشده ایم. مطلوب است: 5 با حروف کلمه مغموم کلمه -1133

 الف( فضای نمونه

 که حروف یکسان کنار هم باشند.  ب( پیشامد  

 که حروف یکسان کنار هم و میان  کلمه  باشند.  پ( پیشامد 

 که حروف یکسان کنار هم نباشند.  ت( پیشامد  

 

 ت. مطلوب است: موش بیمار  دو موش گریخده اس 3موش سالم  و  5از محفظه ای شامل  -1138

 الف( فضای نمونه

 که هر دو موش سالم باشند.  ب( پیشامد  

 که  هر دو موش بیمار  باشند.   پ( پیشامد 

 که حداقل یک موش سالم  باشد.  ت( پیشامد 

 که حداکثر یک موش سالم باشد.  ث( پیشامد 
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داد  اندخاب و داخل جامدادی می گذارد. پیشامد  دنکهه در  م 3است.    تای دنها  2مداد رن ی اش که  10شخصی از بین   -1135

 باشد  چندبردمد  دارد؟   جامدادی حداقل یک مداد  

 

 تاس پیشامدهای زیر هر کدام چند  بردمد  دارند؟ 2در پرتاب  -1133

 باشند. و برابر 5الف( مجموع دو تاس ب.رگدر از 

 نباشد. 3دنها بخشسذیر باشد  و مجموع  8ب( اخدلاف دو تاس بر 

 یا مجموع  دو تاس اول نباشد. 3عدد  مضرب  2پ( حاصلضرب 

 باشد. 5و تاس دوم حداقل   3ت(  تاس اول  مضرب 

 

پرنده رن ی در بوسدانی محافظت  می شوند . اگر سه پرنده به  مکانی دی ر مندقل شوند.  پیشهامد دنکهه ههر     8پرنده سفید و  5 -1137

 در با  پیشامد دنکه هر سه  پرنده رن ی باشند  تفاوت دارد؟سه پرنده سفید  باشند  چق

 

 جاهای خالی را پر کنید. -1138

 تاس را  یک بار پرتاب کنیم فضای نمونه .....................  بار  پرتاب کنیم و یا    الف( هرگاه یک تاس را  

دمد یک سکه دی ر پرتاب می  کنیم. پیشامد دنکه همه ی « ر»سکه ی دی ر و اگر  2دمد « پ»ب( سکه ای را  پرتاب می کنیم.  اگر 

 پرتاب ها یکسان ظاهر شوند ........................ تا بردمد دارد.

 عدد پنج رقمی ساخده ایم. پیشامد دنکه در ارقام  عدد مربوطه دو رقم زوج کنار هم قرار گیرند .............. بردمد دارد.  5 پ( با ارقام 

 

باشهد بردمهدهای بیشهدری     5بطور تصادفی عددی اندخاب کرده ایم .  پیشامد دنکه دن عهدد مضهرب    501تا  200از بین اعداد  -1139

 بخشسذیر  باشد؟ 3دارد  یا پیشامد  دنکه این عدد  بر 



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                                                                                                                                                           آمار و احتمال )فصل هفتم ریاضی دهم  ریاضی و تجربی(موضوع:

 

 شماره صفحه :213   

 

ان ساخت  را  روی تهوپ ههای   می تو 0  1  2  3  3تمامی  اعداد  دو رقمی که از کنار هم قرار دادن دو عدد از بین  اعداد   -1180

 کوچکی نوشده ایم. یک  توپ را به تصادف برمی داریم. مطلوب است:

 الف( فضای نمونه

 بخشسذیر باشد. 3ب( پیشامد دنکه عدد  روی توپ فرد باشد  اما  بر 

 بخشسذیر باشد. 3پ( پیشامد دنکه عدد روی توپ زوج باشد یا بر 

 ب.رگدر باشد. 25ز ت( پیشامد دنکه عدد روی توپ فرد  و ا

 نباشد. 23ث( پیشامد  دنکه عدد روی توپ زوج و ب.رگدر از  

 

 اعمال روی پیشامدها:

 رخ دهد  یا هر دو رخ دهند.(  رخ دهد یا   زمانی رخ می دهد که دداقل یکی از دو پیشامد رخ دهند. )یا     پیشامد ( اجتماع دو پیشامد: 2

 

 

 رخ دهد.(  رخ دهد  و هم  پیشامد    زمانی رخ  می دهد که دو پیشامد  با هم رخ دهند. )هم  پیشامد     پیشامد ( اشتراک دو پیشامد: 2

 

 

 رخ ندهد.  رخ دهد اما    زمانی رخ می دهد  که پیشامد      پیشامد  ( تفاضل دو پیشامد:3

 

 

 رخ ندهد.  زمانی رخ می دهد  که    پیشامد   متمم یک پیشامد:( 8

 

 

 

𝑆 

𝐴 𝐵 

𝑆 

𝐴 𝐵 

𝑆 

𝐴 𝐵 

𝑆 

𝐴 
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 شماره صفحه :211   

 

 دقیقاً یکی رخ دهد.  یا    زمانی رخ می دهد  که             ( پیشامد  5

 

 

 

 هیچکدام رخ ندهند.  یا    زمانی رخ می دهد که       ( پیشامد 6

                می دانیم : 

 

 

 دداک ر یکی رخ دهد.(  و   با هم رخ ندهند. )از      زمانی رخ می دهد که پیشامدهای        ( پیشامد 7

             می دانیم: 

 

 

 نکته:

1                  

2                          

3                     

8                               

5                      

                               و می دانیم که 

 اشتراک نداشته باشند به آنها دو پیشامد ناسازگار می گویند. داریم:     اگر پیشامدهای نکته: 

0             ناسازگارند                         

 

𝑆 

𝐴 𝐵 

𝑆 

𝐴 𝐵 

𝑆 

𝐴 𝐵 
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 شماره صفحه :211   

 

«  پ»پیشامد دن باشد که  سکه دو بار وسط   بیاید و « پ»بار  2پیشامد دن باشد  که سکه   بار می اندازیم. اگر  8سکه ای را  -1181

 بیاید. پیشامدهای زیر را مشخص کنید.

     الف

     ب

      پ

      ت

      ث

      ج

 

 

پیشامد دن باشد که اعهداد رو شهده     باشند. و   9پیشامد دن باشد که مجموع اعداد رو شده حداکثر   تاس اگر  2در پرتاب  -1182

 نامساوی و اول باشند  پیشامدهای زیر را مشخص نمائید.

     الف

     ب

      پ

      ت

      ث

     ج
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 شماره صفحه :211   

 

  دن  است  که اعداد رو شده نسبت به هم اول باشند و   تاس می دانیم عدد  روی دو تاس زوج است و پیشامد  2در پرتاب  -1183

 نباشد. مطلوب است: 8پیشامد دن است که مجموع اعداد رو شده ب.رگدر از 

فضای نمونه  الف   

پیشامد    ب   

پیشامد    پ   

پیشامد دنکه  رخ دهد اما   رخ ندهد  ت       

پیشامد دنکه   رخ دهد اما   رخ ندهد  ث       

پیشامد دنکه      هر دو رخ دهند  ج       

پیشامد دنکه     هیچکدام رخ ندهند  چ                 

پیشامد دنکه      حداقل یکی رخ دهد  ح       

پیشامد دنکه      حداقل یکی رخ ندهد  خ                 

پیشامد دنکه      حداکثر یکی رخ دهد  د هر دو با هم رخ ندهند            

 

نوشت را روی کارتهایی نوشده ایم . یک کارت را به تصادف  0  1  3  8  5هر کدام از اعداد دو رقمی که می توان با ارقام  -1188

دن  باشهد کهه     بخشسذیر باشد و پیشهامد   3دن باشد که این عدد  بر   و پیشامد برمی داریم  اگر بدانیم عدد روی کارت زوج است 

 بخشسذیر باشد. مطلوب است:  5عدد بر 

فضای نمونه  الف   

پیشامد    ب   

پیشامد    پ   

پیشامد دنکه  رخ دهد اما   رخ ندهد  ت       

پیشامد دکه   رخ دهد اما   رخ ندهد  ث       
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 شماره صفحه :211   

 

پیشامد دنکه      هر دو رخ دهند  ج       

پیشامد دنکه     هیچکدام رخ ندهند  چ                 

پیشامد دنکه      حداقل یکی رخ دهد  ح       

پیشامد دنکه      حداقل یکی رخ ندهد  خ                 

پیشامد دنکه      حداکثر یکی رخ دهد  د هر دو با هم رخ ندهند            

 

باشهد.   10دن است  که مجموع اعداد  روشده کمدر از   دیده شود و پیشامد  5دن است که عدد    تاس پیشامد  2در پرتاب  -1185

 مطلوب است:

 حداکثر یکی رخ دهد.     الف( پیشامد دنکه 

 رخ دهد.     ب( فقط یکی از پیشامدهای 

 

 چند بردمد دارد؟   پیشامد دن  باشد که بردمدها مثل هم باشند  سکه اگر  3در پرتاب  -1183

 

 در  هر مورد  نمودار ون مناسبی رسم کنید. -1187

 رخ دهد.  رخ دهد یا فقط   الف( فقط 

 هم.مان رخ ندهند.     ب( دو پیشامد 

 هر دو رخ دهند.     پ( 

 کی رخ ندهد.حداقل ی     ت( از 

 هیچکدام رخ ندهند.    ث( 
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 شماره صفحه :211   

 

پیشامد دنکه عدد رو شده یکی از  تاس ها  مربع عدد دی ر   پیشامد مدمای. بودن اعداد رو شده و   دو تاس می ری.یم. اگر  -1188

 را  بیابید.  پیشامد دن  باشد  که حداقل یکی از اعداد  رو  شده اول  باشند. تعداد اعضای پیشامدهای زیر  باشد و 

      الف

      ب

      پ

       ت

       ت

 

پیشامد دن  باشد  که  اعداد رو  شده مدهوالی باشهند     باشد و  5پیشامد دن باشد که مجموع دو تاس   تاس  اگر  2در پرتاب  -1189

 پیشامد زوج بودن اعداد رو شده باشد. کدام در پیشامد  زیر سازگار و کدام دسده ناسازگارند؟  و 

       الف

       ب

       پ

         ت

         ث

 

 در هر کدام از  موارد  نمودار ون جدیدی  مانند روبرو رسم  و سس  مورد خواسده شده را هاشور ب.نید. -1150

 فقط   رخ دهد  الف

 از پیشامد های         فقط یکی رخ دهد  ب

 فقط یکی از پیشامد های      رخ دهد یا   رخ دهد  ت

 تنها دو پیشامد رخ  دهد  ث

𝐴 
𝐵 

𝐶 
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 شماره صفحه :211   

 

پیشامد دن باشهد    نوشده شده است  را سه بار پرتاب می کنیم. از  2طرف دی ر دن  عدد   1 ددیک طرف دن  ع سکه ای که -5111

پیشامد دن  باشد  که عدد پرتهاب دوم باشهد  دن هاه پیشهامدهای       باشد  و  2که مجموع اعداد روی سکه در پرتاب اول  و دوم برابر 

 زیر  کدامند؟

       الف

       ب

        پ

         ت

 

که عهددی دقیقهی در        را با   باشد. ادتمال رخ دادن   یک پیشامد در فضای نمونه   فضای نمونه یک آزمایش تصادفی و   اگر  ادتمال:

       است را بصورت مقابل تعریف می کنیم:       بازه 
    

    
 

 نکته:

         0            1             0       1 

  :  دتمال پیشامد متمم ا

                                                                    1      

     1       

                        

                        ناسازگار

                     یا                   

 

  جدو تاس را هم.مان پرتاب می کنیم  احدمال دنکه اعداد  روی تاس مدوالی باشند. چقدر است؟          -5211
5
18 
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 شماره صفحه :211   

 

 را  به تصادف کنار هم چیده ایم  احدمال دنکه:« فروشنده»حروف کلمه  -5311

  جشروع شود  چقدر است؟             « ف»الف( کلمه مورد نظر با 
1
7 

 

 پایان پذیرد  چقدر است؟  « ف» ب( کلمه موردنظر با

  جکنار هم  باشند  چقدر است؟                « فروش»پ( در کلمه ساخده شده حروف کلمه 
8
35 

 

  جدیده شود  چقدر است؟              « فروش»ت( در کلمه  ساخده شده  کلمه  ی 
1

210 
 

  جاست؟          یک در میان باشند چقدر« فروش»ث( در کلمه ساخده شده حروف کلمه 
1
35 

 

 

 

  جکنار هم هسدند؟           را  بطور تصادفی قرار داده ایم. با چه احدمالی دو حرف «         »حروف کلمه  -1158
1
8

 

 

 را کنار هم قرار داده ایم. با چه احدمالی حروف یکسان کنار هم هسدند؟« ساسانیان»حروف کلمه  -1155

 

  جرا کنار هم قرار داده  ایم. با چه احدمالی حروف یکسان کنار هم  هسدند؟       «           »حروف کلمه  -1153
2

525 
 

 

خانواده ای با سه فرزند  خود  می خواهند عک  ب یرند با چه احدمالی در ردیفی که ایسداده اند فرزنهدان  یهک در میهان بهین      -1157

 پدر و مادر ایسداده اند؟

 

  جدر پرتاب سه تاس احدمال دنکه هم ی اعداد رو شده زوج یا هم ی فرد باشند  چقدر است؟         -1158
58
213 
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 شماره صفحه :219   

 

 فرزندی مطلوب است احدمال دنکه: 8در خانواده ای  -1159

 فرزند از یک جن  باشند. 8الف( هر 

 ب( تعداد فرزندان دخدر بیشدر باشد.

 پ( فرزند  اول  و  دخر دخدر باشند.

 پسر  باشد. 1ت( خانواده حداقل دارای 

 پسر  باشد. 1ث( خانواده حداکثر  دارای 

 فرزند در یک روز هفده بدنیا دمده  باشند. 8ج( هر 

 فرزند در روز یکشنبه بدنیا  دمده باشند. 8چ( هر 

 فرزند در  ماه مهر بدنیا دمده باشند. 8ح( هر 

 د.فرزند  در یک ماه  بدنیا  دمده باشن 8خ( هر 

 فرزند  در یک روز از سال باشد. 8د( جشن  تولد  هر 

 فرزند در روزهای مخدلف هفده بدنیا دمده  باشند. 8ذ( هر 

  جنفر در یک فصل سال مدولد شده  باشند. )راهنمایی: اسدفاده از مدمم(        2ر( حداقل 
29
32 

 

  جاسدفاده از مدمم(        نفر در یک ماه از سال مدولد  شده باشند. )راهنمایی: 2ز( حداقل 
81
93 

 

  جفرزند  در ماه های مدفاوت  از سال بدنیا دمده باشند.              8ژ( هر 
55
93 

 

 

 در روزهای مدفاوت  هفده مدولد شده باشند چقدر است؟        احدمال دنکه نفرات  -1130

 

1احدمال تولد  فرزند  پسر در خانواده ای  -1131
8 
است. چقدراحدمال دارد  فقط فرزنهد اول و دخهر خهانواده از یهک جهن  باشهند ؟          

  ج
9
128
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 شماره صفحه :212   

 

  جدر یک خانواده سه فرزندی اگر فرزند اول دخدر باشد  با چه احدمالی دو فرزند  دی ر پسر هسدند؟    -1132
1
8 

 

 

 فرزند دی ر از یک جن  باشند چقدر است؟فرزندی ب.رگدرین فرزند دخدر است. احدمال دنکه هر سه  8در یک خانواده  -1133

 

 در یک خانواده سه فرزندی با چه احدمالی حداقل یک فرزند دخدر داریم؟ -1138

 

 نفر برتر کلاس شما در ماه مهر بدنیا دمده  باشند  چقدر است؟ 10احدمال دنکه  -1135

 

 ز سال مدولد  نشده باشند  چقدر است؟فرزندی هیچ دو فرزندی در یک روز ا 5احدمال دنکه در یک خانواده  -1133

 

   جچقدر احدمال دارد سه دوست در یک ماه بدنیا دمده باشند؟           -1137
1
12
 2 

 

 فرزندی احدمال  وقوع کدام پیشامد بیشدر است؟ 3در خانواده  -1138

 الف( فرزندان یک در میان پسر یا دخدر باشند.

 ب( فرزند  سوم  دخدر باشد.

 ند  سوم  دخدر باشد.پ( فقط فرز

 ت( هر سه فرزند از یک جن  باشند.

 ث( فقط دو پسر  یا فرزندان یک در میان  پسر باشند.

 ج( دو فرزند اول جنسیت مدفاوت  داشده  باشند.
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 شماره صفحه :213   

 

 :  برای دانش آموزان سختکوش نکته

     فرزند  پسر )یا دختر(  داشته باشد برابر است با:       فرزند  دقیقاً   ادتمال آنکه خانواده با 
(
 
 
)

  
 

     )یا پشت( بیاید برابر است با:     « رو»بار   بار پرتاب شود ادتمال آنکه دقیقاً   اگر یک سکه 
(
 
 
)

  
 

 فرزندی مطلوب است احدمال دنکه خانواده دارای: 3در خانواده ای  -1139

  جدخدر باشد.           فرزند   2الف( فقط 
15
38 

 

  جفرزند  پسر باشد.                8ب( حداقل 
22
38 

 

  جفرزند دخدر باشد اما همه فرزندان پسر نباشند.                  8پ( حداکثر 
53
38 

 

 فرزندی دو فرزند  دخدر و دو فرزند  پسر  باشد  کدام است؟  8احدمال  اینکه در یک خانواده  -1170

  جفرزند  دخدر باشند  است.(                   2)راهنمایی: این هم معنا با جمله دقیقاً 
3
13 

 

پسر داشهده باشهد  کهدام اسهت؟ )راهنمهایی: اسهدفاده از مهدمم(            8فرزندی احدمال اینکه این خانواده حداکثر  5در خانواده ای  -1171

  ج
31
32 

 

 

 ه تعداد دخدران بیشدر باشد  کدام است؟فرزندی احدمال دنک 8در خانواده  -1172

  جدخدر است.(                  8دخدر یا دقیقاً  3)راهنمایی: این هم معنا با جمله داشدن دقیقاً 
5
13 

 

 فرزندی با کدام احدمال: 8در یک خانواده  -1173

  جالف( خانواده دارای حداقل یک دخدر یا حداقل یک پسر است؟  )راهنمایی: اسدفاده از مدمم(         
18
13 

 

  جب( خانواده دارای هم پسر و هم دخدر باشد اما تعداد پسر و دخدر یکسان نباشند؟           
8 
13 

 

 25 درصد جپ( چند درصد احدمال دارد سه فرزند دنها دخدر باشد.               

  جدخدر(               2)راهنمایی: هم معنی با دقیقاً دخدر است؟   2فرزند پسر  و  2ت( این خانواده دارای 
3
8 
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 شماره صفحه :211   

 

فرزند شوند! بیشدرین تعداد دخدری که با بیشدرین احدمال به دنیا می دیهد چنهد  نفرنهد؟       5زوجی درزو دارند در دینده صاحب  -1178

 3 ج

 

 فرزندی مطلوب است احدمال دنکه: 3ه ای در خانواد -1175

 الف( تعداد دخدران بیشدر  باشد؟

 دخدر داشده باشند؟ 8ب( حداکثر 

سهازگارند؟       پیشامد  دنکه فرزند اول پسر  باشد. دیها     پیشامد هم جن  بودن  فرزندان و   فرزندی  3در خانواده ای  -1173

 چطور؟      

 

  جتا اخدلاف داشده باشند.  چقدر است؟          2فرزندی احدمال دنکه فرزندان پسر و دخدر  3درخانواده ای  -1177
15
32 

 

 

فرزند پسر داشده باشد  احدمال دنکه تعداد فرزندان پسهر  و دخدهر برابهر باشهد        2فرزندی اگر خانواده حداقل  8در خانواده ای  -1178

  جچقدر است؟       
3
11 

 

 

 

  جدر ارقام باشد. چقدر است؟      5از بین  اعداد سه رقمی عددی را اندخاب کرده ایم  احدمال دنکه حداقل یکبار  عدد  -1179
252
900 

 

 

 

 بخشسذیر باشد  چقدر است؟ 11رقمی اندخاب کرده ایم  احدمال دنکه این عدد بر  2عددی  -1180
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 شماره صفحه :211   

 

 عددی را به تصادف اندخاب کرده ایم  با چه احدمالی  99 از مجموعه ی  -1181

 الف( عدد مربع کامل است؟

 است؟ 3ب( عدد توانی از 

 پ( عدد مکعب کامل است؟

 بخشسذیر و زوج است؟ 5ت( عدد بر 

 

ذیر  اسهت امها   بخشهس  7یها   3عددی را به تصادف برگ.یده ایم  با کدام احدمال این عهدد بهر    301و  50از بین اعداد طبیعی بین  -1182

 23 0 جنمی باشد؟           82مضرب 

 

بدون  تکرار  ارقام  عدد سه رقمی زوج ساخده ایهم. یکهی از اعهداد را بهه تصهادف اندخهاب مهی کنهیم           8  3  2 1 0با ارقام  -1183

 مطلوب است احدمال دنکه:

 ( باشد. )پیشامد  200الف( دن عدد کمدر از 

 

 ( باشد. )پیشامد   بخشسذیر  5ب( دن عدد بر 

 

 رخ ندهد.  رخ دهد  اما    پ( 

 

 هیچ یک  رخ ندهند.     ت( 

 

 حداکثر یکی رخ دهد.     ث( از 
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 شماره صفحه :211   

 

نوشده شده   0  1  2  3  8رقمی که می توان با  کنار هم گذاشدن دو کارت از کارت هایی که روی دنها  2هر کدام از اعداد  -1188

 ساخت را در نظر ب یرید. اگر یکی از این اعداد را  به تصادف برداریم  احدمال دن را  بدست دورید که دن  عدد:

 بخشسذیر  نباشد. 3الف( زوج باشد اما بر 

 بخشسذیر باشد. 3ب( زوج  و  بر 

 پ( اول باشد.

 بخشسذیر  باشد. 9ت( بر 

 

  جاست؟    3عدد چهار رقمی ساخده ایم  اگر یکی را به تصادف برگ.ینیم با کدام احدمال مضرب  3 2  1  0رقم  8با  -1185
10
18 

 

 

  جدر دن دیده نمی شود؟        2از بین اعداد سه رقمی  عددی برگ.یده ایم  با  کدام احدمال عدد  -1183
388
900 

 

 

ایم  اگر عددی به تصادف برگ.ینیم با کدام احدمال دن عدد فهرد و   عدد چهار رقمی بدون تکرار ساخده 8 با اعداد مجموعه  -1187

  جاست؟                     8000تا  2000بین 
3
28 

 

 

 گ.ینه ای شامل ده سؤال که پاسخ ویی به سؤالات اجباری است. مطلوب است احدمال دنکه: 2در یک دزمون   -1188

  جسؤال پاسخ درست داده شود.       8الف(فقط به 
210
1028 

  

  جسؤال پاسخ درست داده شود.             3ب( حداکثر به 
173
1028 

 

  جپ( به همه ی سؤالات پاسخ درست داده شود.              
1

1028 
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 شماره صفحه :211   

 

  جرقم دن  مساوی باشند  کدام است؟         8تصادف اندخاب می کنیم.  احدمال دنکه هر  رقمی به 8یک عدد  -1189
1

1000
 

 

 بخشسذیر است؟ 7و  3رقمی عددی را به تصادف اندخاب کرده ایم. با چه احدمالی بر  2از بین اعداد  -1190

 

 3هسهت امها مضهرب     8عددی را به تصادف اندخاب کرده ایم  با چه احدمالی این  عدد مضهرب   500از اعداد طبیعی کمدر از  -1191

  ج(                             نیست؟  )راهنمایی: 
83 
500 

 

 

درصهد اسهت.    30درصد و احدمهال اینکهه در رشهده دندانس.شهکی قبهول شهود        55احدمال دنکه بیدا در رشده پ.شکی قبول شود  -1192

 80 درصد جدرصد  احدمال قبولی او در هر دو رشده چقدر است؟          75رشده قبول شد  2اگراحدمال  دنکه حداقل در یکی از 

 

نفهر ازتهاجرین بهرای     8نفر اولین بار به این شهر سفر کرده اند.  12نفرشان تاجر و  23نفرند که  72در یک هدل تعداد مسافرین  -1193

 اولین بار سفر کرده اند. اگر فردی از بین دنها اندخاب شود با چه احدمالی این فرد نه تاجر است و نه برای اولین بار سهفر کهرده اسهت؟     

  ج
85
72 

 

 

کارت برمهی داریهم و کنهار ههم مهی گهذاریم  بها کهدام          3کارت یکسان نوشده ایم  به تصادف 5را روی  5 م هر یک از ارقا -1198

  جاست؟            3احدمال عدد سه رقمی حاصل مضرب 
8
10 

 

 

 و عدد تاس   اول باشد  چقدر است؟« رو»سکه و  یک تاس احدمال دنکه حداقل یکبار  2در پرتاب هم.مان  -1195
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 شماره صفحه :211   

 

دن اسهت کهه اعهداد یکسهان نباشهند  مطلهوب اسهت          دیده شود  و پیشهامد   3دن است که عدد   تاس پیشامد  2در پرتاب  -1193

 احدمال دنکه:

 

 حداقل یکی رخ دهد.     الف( 

 رخ ندهد.     ب( حداقل یکی از دو پیشامد 

 رخ ندهند.     پ( هیچکدام از پیشامدهای 

 یکی رخ دهد.فقط      ت( از 

 نظر دهید.      ث( در مورد  سازگاری  

 

 

 تاس احدمال دن را بیابید  که :2در پرتاب  -1197

 باشد. 2الف( قدر مطلق تفاضل اعداد رو شده 

 

 ب.رگدر باشد. 8ب( مجموع اعداد روشده از 

 

 یا هر دو عدد زوج باشند. 8پ( مجموع اعداد روشده 

 

 نباشد. 7اما مجموعشان  ت( یکی فرد و یکی زوج باشد 

 

 ث( حداقل یکی از اعداد روشده فرد باشد.
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 شماره صفحه :211   

 

 تاس میدانیم  عدد تاس اول  عددی اول است  مطلوب است احدمال رخ دادن پیشامدهای زیر: 2در پرتاب  -1198

  جکه هر دو عدد  فرد باشند.             الف( پیشامد  
3
18 

 

  جباشد.             کمدر  9عدد از  2که مجموع   ب( پیشامد 
18
18 

 

  جبیاید.            5که یکبار عدد   پ( پیشامد 
7
18 

 

  جهر دو رخ دهند.               ت( پیشامد 
5
18 

 

  جهیچکدام رخ ندهند.                  ث( پیشامد دنکه 
1
18

 

  جرخ ندهد.               رخ دهد  اما    ج( پیشامد 
3
18 

 

 

 

 است. مطلوب است: 3تاس میدانیم عدد تاس دوم مقسوم علیه  2در پرتاب  -1199

 

228  جالف( کل پیشامدهای شدنی فضای نمونه                   1 

  جاینکه هر دو عدد زوج باشند.                            ب( احدمال  رخ دادن پیشامد 
3
28 

 

  جدیده شود.              3اینکه یکبار عدد   پ( احدمال رخ دادن  پیشامد 
8
28 

 

  جبیشدر  باشد.             5اینکه مجموع دو عدد از   ت( احمال  رخ دادن پیشامد 
15
28 

 

  جهر دو.                    ث( احدمال رخ دادن پیشامد 
5
28 

 

  ج        هیچکدام رخ ندهد.             ج( احدمال دنکه سه پیشامد  
8
28 
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 شماره صفحه :211   

 

 تاس اگر بدانیم مجموع اعداد رو  شده  فرد است. مطلوب است: 2در پرتاب  -1200

  جالف( احدمال دنکه هر دو عدد رو شده اول نباشند.              
18
18 

 

  جدر پرتاب ها دیده نشود.               5ب( احدمال دنکه عدد 
12
18 

 

218  جونه               پ( تعداد پیشامدهای شدنی فضای نم  1 

 ت( احدمال دنکه اعداد رو شده یکی مضرب دی ری باشد. 

 ث( احدمال دنکه اعداد رو  شده مجموعشان اول باشد.

 

 برای دانش آموزان سختکوش: تمرین

  8اگر تاس را  به گونه  ای بیندازیم که احدمال روشدن اعهداد اول    -1201
1
3 

  8و احدمهال رو شهدن سهایر اعهداد      
1
3 

باشهد.    

  جکدام است؟              مقدار 
1
28 

 

 

 پرتاب ندیجه حاصل می شود؟ 8دو تاس پرتاب می کنیم تا برای اولین  بار هر دو عدد زوج بیایند  با کدام احدمال حداکثر در  -1202

  ج
9
33

  1 
9
33

  
9
33

  1 
9
33

  1 
9
33

 
9
33

  1 
9
33

  1 
9
33

  1 
9
33

  
9
33

 

 درصد  شود؟ 80بی  از « ب»یک تاس را حداقل چند بار پرتاب کنیم تا احدمال  ظاهر شدن حداقل یکبار  -1203

      بنابراین « پ»: دمدن دقیقاً صفر بار    )راهنمایی: اسدفاده از مدمم  
(
 
0)

2 
 1 ج(            

 

     اسهت. دیها    8پیشهامد  دیهده نشهدن عهدد       باشهد و   8عشهان  پیشامد رو شهدن دو عهدد کهه مجمو     تاس  2در پرتاب  -1208

 ناسازگارند؟   
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 شماره صفحه :219   

 

پیشامد دن است که عهدد تهاس دوم  اول  اسهت. دیها        پیشامد دن است  که عدد تاس اول زوج است و   تاس  2در پرتاب  -1205

 ناسازگارند؟     

پیشهامد دن اسهت کهه مجمهوع       می باشهند و   8پیشامد دن است که اعداد رو شده هر دو اول و کمدر از   تاس  2در پرتاب  -1203

 ناسازگارند؟     نباشد  دیا  10اعداد رو شده کمدر از 

 

سکه احدمال دنکه همه ی سکه ها یکسان ظاهر شوند چند برابر دن است کهه نصهف سهکه هها رو و نصهف دی هر        3در پرتاب  -1207

  جپشت ظاهر شونداست؟             
1
32 

   
10
32 

 1 0 برابر   

 

-پرتاب این ندیجه حاصهل  مهی   3ر دو تاس پرتاب می کنیم تا برای اولین  بار هردو عدد زوج باشند. باکدام احدمال  حداکثر د -1208

 شود؟

  ج
1
8 
 

3
13 

 
9
38 

        

 

 باشد  چقدر است؟ 3باشد  یا قدر مطلق  تفاضل دو عدد بیشدر از  7تاس احدمال دنکه مجموع اعداد رو  شده  2در پرتاب  -1209

 

 8جمهع دو عهدد رو  شهده مضهرب       نباشد و 3تاس با  کدام احدمال  عدد روشده حداقل یکی از تاس ها مضرب  2در پرتاب  -1210

 باشد  چقدر است؟

 

  جدو تاس قرم. و  دبی را  می ری.یم. با چه احدمالی عدد تاس قرم. ب.رگدر از عدد تاس دبی است؟           -1211
15
33 

 

 

اس های سفید  باشد. تاس دنها سفید و یکی سیاه است را  می اندازیم. احدمال دنکه عدد تاس سیاه کوچکدر از ت 2سه تاس که  -1212

  جچقدر است؟                  
55
213 
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 شماره صفحه :212   

 

  جاست؟            5تاس با کدام احدمال عدد رو شده ی فقط یکی از تاس ها   3در پرتاب  -1213
75
213 

 

 

  جتاس با کدام احدمال  عدد رو شده ی فقط دو تاس با هم برابر  است؟            3در پرتاب  -1218
90
213 

 

 

عهدد تهاس سهوم      عهدد تهاس دوم     تاس با کدام احدمال عدد  رو شده ی سه تاس به ترتیهب: عهدد تهاس اول     3در پرتاب  -1215

  جعدد برگ.ینیم(                 3)راهنمایی: کافیست سه  عدد  مدفاوت از خواهد بود؟  
20
213 

 

 

  جمی دید؟                   بار پشت  3بار رو یا  3سکه با کدام احدمال  8در پرتاب  -1213
1
2 

 

 

  جاست. به کدام احدمال هر دو عدد فردند؟        10تاس می دانیم جمع دو عدد  رو شده کمدر از  2در پرتاب هم.مان  -1217
8
15 

 

 

2احدمال دمدن باران به نیامدن باران  -1218
3  
  جاست. احدمال دمدن باران چقدر است؟               

2
5 

 

 

و احدمهال برنهده     دو برابر احدمهال برنهده شهدن      در مسابقه ای شرکت کرده اند. اگر احدمال برنده شدن          سه نفر  -1219

  جچقدر است؟        باشد  احدمال بازنده شدن   سه برابر    شدن 
7
10 

 

 

  جظاهر می شود؟           3سکه و یک تاس با کدام احدمال هر دو سکه رو یا تاس  2در پرتاب  -1220
3
8 

 

 

)در معادله ی  -1221
  
0 )  (

  
2 )  تعداداعضای فضای نمونه باشد  تعداد کل پیشامدها کدام است؟    اگر  1  12 

 



 مدرس و مؤلف: طیبه آذرشین                                                                                                                                                           آمار و احتمال )فصل هفتم ریاضی دهم  ریاضی و تجربی(موضوع:

 

 شماره صفحه :213   

 

 )راهنمایی: اسدفاده از مدمم(سکه را پرتاب کنیم  احدمال رو دمدن  چقدر است؟   اگر  -1222

 

 باشد  چند پیشامد وجود  دارد  که  حداقل همه اعداد زوج را دارا باشد؟ 8  اگر فضای نمونه   -1223

 

  جبایسدد؟       3می ایسدد  روی مضربی از  12تا  1چقدر احدمال  دارد عقربه ساعدی که ر وی اعداد  -1228
8
12

 

 

 اندخاب می کنیم. احدمال دنکه مجاور باشند چقدر است؟   ضلعی را   3دو رأس یک   -1225

  ج)راهنمایی: با مجاورت دو رأس ضلع پدید می دید.(         
3
15

 

 

  جضلعی را اندخاب کرده ایم  احدمال  دنکه مجاور نباشند  چقدراست؟        5دو رأس یک  -1223
1
2

 

 

 

     دو پیشامد ناسازگار باشند       اگر  -1227
1
2
       

 

3
   جکدام است؟     باشد. حدود  

3
2
  
3
2
  

 

 9/0رخ دهنهد       و احدمهال اینکهه حهداقل یکهی از      7/0برابر    و احدمال  رخ دادن   3/0برابر   اگر احدمال  رخ ندادن  -1228

  جباشد. احدمال  دنکه هر دو رخ دهند چقدر  است؟       
5
10

 

 

               اگر  -1229
3
8
        

1
3

  جکدام است؟                 ناسازگار باشند. حاصل   
7
12
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 شماره صفحه :211   

 

     باشهد و     زیرمجموعهه    باشهند کهه     دو  پیشامد  از فضای نمونه      اگر  -1230
1
8
             

1
3

باشهد.   

 کدام است؟     

 

     اگر  -1231
1 2 
3

 کدام است؟  باشد حدود  

3برابر     و احدمال رخ دادن پیشامد   8برابر   اگر تعداد اعضای پیشامد  -1232
5
 باشد  تعداد  پیشامدهای ممکن کدام است؟ 

 

              اگر  -1233
1
3
          

1
8

  جکدام است؟           باشد   
1
3

 

 

درصد هردو  رشده را بهازی کننهد     11درصد  بسکدبال بازی می کنند. اگر 25 درصد والیبال  30از بین  دان  دموزان مدرسه  -1238

  جدان  دموزی که بطور  تصادفی اندخاب می شود با چه احدمالی هیچ کدام از دو رشده را بازی نمی کند؟      
53
100

 

 

و احدمال  دنکه مهادر بهرود    7/0برود  از والدین یک دان  دموز یکی شان به جلسه انجمن مدرسه می رود  احدمال دنکه  پدر -1235

 است. احدمال  دنکه یکی برود  چقدر است؟ 3/0

 

نفر به هردو رشده علاقه دارند  اگر یکی را  80نفر به خطاطی و  230نفر به نقاشی   120نفره   500از  دان  دموزان مدرسه ای  -1233

 ه ندارد؟ با کدام احدمال فقط به یک رشده علاقه دارد؟ به تصادف اندخاب کنیم با کدام احدمال  به هیچ رشده ای علاق

 

  جنفر می خواهیم سه نفر را  اندخاب کنیم. احدمال  دنکه  یک  شخص خاصی اندخاب شود چقدر است؟     5از بین  -1237
3
10

   

 

         اگر  -1238
11
20
         

1
8

  جرا بدست دورید.              باشند   
1
5
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 شماره صفحه :211   

 

       دو پیشامد ناسهازگار باشهند  و        گر ا -1239
3
10
           

1
5

را بدسهت         باشهد. مقهدار    

  جدورید.            
1
2

 

 

 

 درسدی عبارات زیر  را  بررسی کنید. -1280

                       الف

 

                      1  ب

 

                           1  پ

 

      1                 ت

 

             3     اگر  -1281
2
17
            

10
17

  جکدام است؟           باشند.  
18
17

 

 

       سه پیشامد مج.ا باشهند و          اگر  -1282
1
10
          

3
50
           

2
25

باشهند. احدمهال     

  جرخ دهند چقدر است؟                دنکه حداقل  یکی از سه پیشامد 
3
25

 

 

مهره برمی داریم. اگر بدانیم دو مهره سفید نیسدند بها   2مهره قرم. به تصادف  8مهره دبی و  3مهره سفید   5در کیسه ای شامل  -1283

  جچه احدمالی همرن   هسدند؟        
3
7
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 شماره صفحه :211   

 

توپ به تصادف و پی در پی بر می داریم. احدمال دنکهه فقهط تهوپ اول  و     توپ دبی  سه 8توپ قرم. و  5از جعبه ای شامل   -1288

 سوم همرن  باشند را   در دو حالت  زیر بررسی کنید؟

 حالت اول: با جای ذاری

 حالت  دوم: بدون جای ذاری

باشد. با چه احدمهالی  موش بیمار بوده  8موش سالم و  5موش رها شده است. اگرداخل محفظه  2از محفظه ای  در دزمایش اه  -1285

 حداقل یکی از موش های رها شده بیمار بوده است؟

 

مههره زر د موجهود  اسهت. اگهر سهه  مههره بهه تصهادف پهی در پهی و بهدون              8مههره بهنف  و    5مهره نهارنجی    3در جعبه ای  -1283

 جای ذاری  خارج کنیم  مطلوب است احدمال دنکه:

 الف( هر سه مهره بنف  باشند.

 همرن  باشند. ب( هر سه 

 پ( هر کدام  از یک رن  باشند.

 مهره نارنجی باشد. 2ث( 

 مهره نارنجی باشد. 2ج( حداقل 

 

 پسر می خواهیم تیمی سه نفره بسازیم. مطلوب است احدمال دنکه: 3دخدر و  5از بین   -1287

 الف( تیم  از یک جنسیت باشند.

 ب( تیم از یک جنسیت نباشند.

 پ( تیم دخدرانه باشد.

 ت( دخدرن  بیشدر  باشند اما تیم از یک جنسیت  نباشد.
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 شماره صفحه :211   

 

مهره سیاه  هشت  مهره برمی داریم. احدمال دنکه مههره ههای بهاقی مانهده در کیسهه سهفید         7مهره سفید و  8در جعبه ای شامل  -1288

  جباشد چقدر است؟         
130
135

 

 

 

 فر را برگ.یده ایم. مطلوب است احدمال  دنکه:ن 3دان  دموز دخدر   8دان  دموز پسر و  3از بین  -1289

 پسر اندخاب شود. 2الف( حداقل 

 پسر  اندخاب شود. 2ب( حداکثر 

 پسر اندخاب شود. 2پ( فقط 

 

 

 مهره دبی  دو مهره به تصادف برمی داریم. مطلوب است احدمال دنکه:  3مهره قرم. و  8از کیسه ای شامل  -1250

  جالف( مهره ها همرن  نباشند. )در حالت پی در پی و بدون جای ذاری(          
88
90 

 

  جب( مهره ها همرن  نباشند.  )در حالت برداشدن هم.مان(                      
28
85 

 

 

 

 که:توپ به تصادف بر می داریم  مطلوب است احدمال دن 2توپ دبی   5توپ قرم. و  8از جعبه ای شامل  -1251

  جالف( توپ ها  همرن  باشند. )در حالت برداشدن پی در پی و با  جای ذاری(                 
81
81 

 

  جب( توپ ها همرن  باشند. )در حالت  برداشدن هم.مان(           
13
33 
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 شماره صفحه :211   

 

م. بهودن چنهد برابهر احدمهال دبهی      مهره دبی قراردارد. اگرمهره ای به تصادف برداریم احدمال قر 2مهره قرم. و  3در کیسه ای  -1252

 بودن  دن مهره است؟  

 

توپ سب.  سه توپ به تصادف و پی در پی بر می داریم چقدر احدمهال  دارد   3توپ دبی و  8توپ قرم.   3از کیسه ای شامل   -1253

 که: 

 الف( توپ ها همرن  باشند )با جای ذاری(

 ب( توپ ها همرن  باشند. )بدون  جای ذاری(

 اول و دخر سب. باشد. )با جای ذاری(پ( توپ 

 ت( توپ اول و دخر سب. باشد. )بدون جای ذاری(

 ث( بیشدر توپ ها قرم. باشند. )با جای ذاری(

 ج( بیشدر توپ ها قرم. باشند. )بدون  جای ذاری(

 

 

دو مهره پی در پی برمی داریم.  با چه احدمالی مهره ههای اندخهابی    1  2  3  8 5مهره شماره گذاری شده  5از کیسه ای شامل  -1258

  جمدوالی اند؟       
8
25

 

 

 

مهره سیاه  دو  مهره به تصادف پی در پی و بدون جای ذاری برمهی داریهم. اگهر احدمهال       مهره سفید و  2از کیسه ای شامل  -1255

 3 جکدام است؟             درصد  باشد. مقدار   88غیرهمرن  بودن مهره ها 
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 شماره صفحه :211   

 

وجود  دارد. این مهره ها را بطور تصادفی پی در پی و  بدون   1 2  3  8  5مهره شماره گذاری شده بصورت  5در کیسه ای  -1253

  ججای ذاری برمی داریم. با کدام احدمال  دومهره با شماره فرد مدوالیاً خارج نمی شوند؟           
12
120 

 

 

 

نوشده  شده اند. داریم. حال مهره ها را  به تصادف  پهی  « ش  س  م  د   ن   ذ  ر  ح»مهره که روی دن حروف  8در کیسه ای  -1257

 در پی و بدون جای ذاری خارج می کنیم. با کدام احدمال هیچ دومهره ای باحروف نقطه دار  مدوالیاً خارج نمی شوند؟     

  ج
(
3
3)  3  5 

8 
 

تایی قرار دارند  می نشینند.  بها  کهدام احدمهال پسهرها در       5ردیف  2صندلی که در  10ه پسر به تصادف روی چهار دخدر و س -1258

  جیک ردیف می نشینند؟                   
(
2
1)(

5
3) 3  (

7
8) 8 

(
10
7 ) 7 

 

 

دام احدمال حهداکثر  توپ قرم. وجود دارد. سه توپ به تصادف برمی داریم  با ک 3توپ سیاه و  5توپ سفید و  8در جعبه ای  -1259

  جتوپ سیاه است؟   )راهنمایی: اسدفاده از مدمم(                 2
21
22 

 

 

یک    ضلعی ساخده ایم. با چه احدمالی   8نقطه روی محیط دایره ای را بطور تصادفی اندخاب کرده ایم وبا دن   9نقطه از  8 -1230

  جضلع دن چهار ضلعی است؟       
1
18 

 

 

 

توپ به تصادف برداشده ایم و اگر احدمال سفید بهودن  ههر دو مههره     2تای دنها  سفید است  8توپ که   در کیسه ای شامل  -1231
1
13 
 9 جباشد  تعداد مهره هایی که سفید  نیسدند چند تاست؟             

 

𝐴 

𝐵 
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 شماره صفحه :211   

 

نفهر را   3دمهوز کهلاس دوزادههم بطهور تصهادفی       دان  3دان  دموز کلاس یازدهم و  3دان  دموز کلاس دهم و  8از بین   -1232

  جنفر همکلاسی نباشند  کدام است؟                2برگ.یده ایم. احدمال دنکه 
231
283 

 

 

 لن ه را بطور تصادفی برمی داریم. با چه احدمالی هیچ جفت دسدک  در دنها وجود  ندارد؟    8جفت دسدک    3از بین   -1233

  ج  
13
33 

 

 

کداب رابه تصادف بر مهی داریهم. در چنهد حالهت فقهط       11کداب هندسه وجود دارند.  5کداب ریاضی و  2کداب   15در بین  -1238

)  جکداب هندسه اندخاب می شوند؟                  8یک کداب ریاضی و حداقل 
2
1) (

5
8) (

8
3)  (

2
1) (

5
5) (

8
5) 

 

مهره قرم. است. به تصادف سه مهره خارج مهی کنهیم  بها کهدام      3مهره سیاه و  8مهره سفید و  5از  کیسه ای که محدوای دن   -1235

  جاحدمال بین مهرهای خارج شده مهره سیاه نیست یا مهره سفید  نیست؟              
9
22 

 

 

 :برای دانش آموزان سختکوش تمرینات

انواده یک شورای سه نفره شامل پدر و مادر بسازیم. با چه احدمهالی افهراد اندخهاب شهده ههر نفهر از یهک        خ 7می خواهیم این  -1233

  جخانواده است؟                     
280
338 

    

 

  جدر حال مسابقه اند. با چه احدمالی هر سه نفر باهم به خط پایان می رسند؟                   اسب های  -1237
1
13 

 

 

ب.رگدهر باشهد را بدسهت دوریهد.         15از بین اعداد دو رقمی عددی را اندخاب کهرده ایهم  احدمهال دنکهه مجمهوع ارقهام دن از        -1238

  ج
1
15
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 شماره صفحه :219   

 

 کلمات  ش  حرفی نوشده ایم  یکی را به تصهادف اندخهاب مهی کنهیم. بها چهه احدمهالی در       «       »با حروف کلمه ی  -1239

  جیکسان کنار هم هسدند؟           کلمه ی اندخاب شده حروف
1
10 

 

 

  جمی دید؟      3دو سکه و یک تاس را می اندازیم. با چه احدمالی سکه ها حداقل یک بار رو تاس عددی مضرب  -1270
1
8 

 

 

  جرا بیابید.              باشد. مقدار      2       3دو پیشامد مسدقل و      اگر  -1271
1
3 

 

 

     گر ا -1272
3
8 
          

3
8 

 خیر جسازگارند؟                باشد. دیا  

 

نفر از دنها برای رفدن به سفر کربلا اندخاب می شوند.  بها چهه    80زوج در تالار دانش اه ازدواج دانشجویی برگ.ار کرده اند  3 -1273

  ج نفر باشد؟           8احدمالی ممکن است. فقط یک عروس وداماد بین 
280
895 

 

 

 پرتاب لازم باشد  چقدر است؟    8شود. احدمال دنکه کمدر از  3تاس را دنقدر می ری.یم تا مجموع دو عدد رو شده  2 -1278

  ج
5
33

  1 
5
33

  
5
33

  1 
5
33

   1 
5
33

  
5
33

 

 

 فرزند می خواهند کنار هم بایسدندو عک  ب یرند. با چه احدمالی پدر و مادر در کنار هم قرار نمی گیرند؟    8خانواده ای با  -1275

  ج
880
720

 

 

       اگر  -1273
1
8
               

5
8
               

1
8

  جرا بیابید.            باشد. مقدار  
3
8 
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 شماره صفحه :212   

 

1برابر   اگر احدمال  وقوع پیشامد  -1277
8 
1برابر     یا   و  احدمال وقوع پیشامد  

3 
  باشد  احدمال وقوع پیشهامد       باشد و  

  جرا بدست دورید.            
1
3 

 

 

     اگر  -1278
3
5
                   

8
5

  جرا بدست دورید.              باشد.  مقدار  
2
5 

 

 

  جرا بیابید.                 . مقدار   8 0               5 0     مسدقل باشند و       اگر  -1279
3
10 

 

 

 تشریحی جدرصد  شود؟       98یک سکه را حداقل چند بار  پرتاب کنیم  تا احدمال  دمدن حداقل  یکبار رو  بی  از  -1280

ارب رو     مدمم  دمدن حداقل یکبار رو         دمدن دقیقاً صفر  
(
 
0)

2 
 

1
2 

      1 
1
2 

 
98
100

 
2
100

 
1
2 

   3 

  جنفره حداقل دونفرشان در یک ماه از سال بدنیا دمده باشند؟           8چقدر احدمال دارد در یک خانواده  -1281
81
93

 

 

شود. با کدام احدمال  حداکثر در سه پرتاب ندیجه حاصل  8دو تاس را می اندازیم تا برای اولین بار اعداد رو شده مجموعشان  -1282

  جمی شود؟              
5
33

  1 
5
33
  

5
33

  1 
5
33
   1 

5
33
  

5
33

 

 

« رو»ر می اندازیم.با چه احدمهالی دقیقهاً یهک    سکه  ی دی  3سکه ای را پرتاب می کنیم  اگر رو دمد تاس می اندازیم وگرنه  -1283

  جظاهر می شود؟             
8
5 

 

 

در کنار هم و در اندهای کلمه   حرفی می توان  نوشت که سه حرف  3چند کلمه ی        با اسدفاده از حروف کلمه ی  -1288

  جباشند؟                
3

120 
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 شماره صفحه :213   

 

 ی را به تصادف اندخاب کرده ایم  با چه احدمالی عدد اندخاب شده حداقل یک رقم تکراری دارد؟  از بین اعداد سه رقمی عدد -1285

  ج 
252
900

    

 

 تشریحی جدر پرتاب دخر بیاید چقدر است؟      « رو»بار پرتاب می کنیم. احدمال دنکه سومین  3سکه ای را  -1283

 

     
10
38

 
5
32

      23          (
5
2)  خانه دخر رو است پ  در پنج جای  خالی باید 2 رو قرار گیرد 

نفهره را بهه مسهابقات  علمهی      5نفره درس میخوانند. می خواهیم از این کلاس یک تیم   28شاهن  و شاهنده در یک کلاس  -1287

  ج  اع.ام کنیم  احدمال دنکه شاهنده در این تیم باشد اما شاهن  نباشدچقدر است؟                  
(
23
8 )

(
28
5 )

 

 

  جسه عددمدمای. اندخاب می کنیم. با  چه احدمالی این  سه عدد مدوالی اند؟         7 از مجموعه ی  -1288
5
35 

 

 

       اگر  -1289
3
5
          

2
5

  جرا بیابید.                 باشند  مقدار  
1
5

 

 

  جیکی را برمی گ.ینیم  احدمال دنکه اول باشد  چقدر است؟         28از مقسوم علیه های طبیعی عدد  -1290
2
8

 

 

نفهر بهین دنهها قهرار  گیهرد       3نفر از دوسدان کنار هم ایسداده و در حال عک  گرفدن هسدند  احدمال دنکه دقیقاً  5دانا و دنیا با   -1300

  ج          چقدر  است؟                  
 
5
3 3  2  5 

7 
 

1
7

 

 

 جمی باشد؟      5یامجموع اعداد روی دو تاس ب.رگدر از  3ری.یم با چه احدمالی عدد رو شده در تاس اول  دوتاس را می -1301
23
33
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 شماره صفحه :211   

 

5مهره به  تصادف برمی گ.ینیم. اگراحدمال قرم. بودن هر دومهره  2تای دنها قرم. است   5از تعدادی مهره که  -1302
18
باشهد  تعهداد    

5 3 جکل مهره ها چند  است؟             8 

 

دمهال دنکهه اولهی و سهومی     مهره دبی  سه مهره رابه تصادف برمی داریم  اح 3مهره قرم. و  8مهره سفید   5از کیسه ای شامل   -1303

 قرم. باشند را در دو حالت  بدون  جای ذاری و با  جای ذاری بدست دورید.       

بدون جای ذاری ج  
8  3  2

12  11  10
 

8  8  3
12  11  10

 

با جای ذاری ج   
8  8  8

12  12  12
 

8  8  8
12  12  12

 

  3مرتبهه عهدد   2ر مهی انهدازیم  بها چهه احدمهالی      با 8نوشده شده است. تاس را  3وجه دی ر عدد  2و روی  3وجه تاسی  8روی  -1308

  جمی دید؟     
8
27 

 

 

  جمی دید.       3مرتبه عدد  3در سؤال  بالا به چه احدمالی  -1305
8
81

 

 

  جعدد روشده  سه جمله از یک دنباله هندسی باقدر نسبت یک هسدند؟       3سه تاس را می اندازیم با چه احدمالی  -1303
3
213

 

 

 

  جدر سؤدل بالا  با چه احدمالی یک دنباله حسابی با قدر نسبت یک می سازند؟          -1307
8
213

 

 

1در مسابقه ی تیراندازی هانیه  حنانه و پریا شرکت می کنند. احدمال دنکه پریا به  هدف ب.ند برابر  -1308
3

و احدمهال دنکهه حنانهه و       

1هانیه به هدف ب.نند هر کدام برابر 
 8
)راهنمهایی: اسهدفاده از مهدمم(              ست. احدمال  دنکه حهداقل یهک نفهر بهه ههدف ب.ند.چقهدر اسهت؟          ا  

  ج
5
8 
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مهره ی سیاه  دو مهره به تصادف اندخاب مهی کنهیم. اگراحدمهال همرنه  نبهودن       3  مهره  ی سفید و    از ظرفی شامل  -1309

18مهره ها 
55
3  2         28 یا 7   ج       باشد  مهره های ظرف چند تاست؟       85 یا 11 

 

 در سوال بالا احدمال دنکه فقط یک نفر به هدف ب.ند  چقدر است؟ -1310

  ج
1
3
 1  

1
8
  1 

1
8
   1  

1
3
  

1
8
  1  

1
8
   1  

1
3
   1  

1
8
  

1
8
 

2دذر با احدمال  -1311
5 
 درمسابقه ی تیراندازی به هدف می زند. در سه بار شلیک احدمال  دنکه یکبار به هدف ب.ند چقدراست؟ 

  ج)راهنمایی: اسدفاده از مدمم(                      
98
125

 

ریم باشهد   تاس فاطمه برابر عهدد تهاس مه    2تاس را می اندازند. احدمال دنکه دو عدد تاس در پرتاب  2مریم یک تاس و فاطمه  -1312

 تشریحی جچقدر است؟          

( اعداد ممکن برای تاس مریم)

 اعداد ممکن برای تاس های فاطمه 

2      1 1                   
1
3
 

1
33

3   1  2  2  1              
1
3
 

2
33

8   1  3  3 1  2 2            
1
3
 

3
33

5   1  8  8  1   2  3  3  2           
1
3
 

8
33

3   1  5  5  1  8  2  2  8  3  3           
1
3
 

5
33

   

 }
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 

 
1
3
(
1
33

 
2
33

   
5
33

)  
5
72

   

3مهره سیاه دو مهره به تصادف  بر می داریم. اگر احدمال همرن  بودن مههره هها     مهره سفید  و   8از کیسه ای شامل  -1313
5
باشهد.   

 12   جتعدا مهره های سیاه چند تاست؟             

 

خانواری دونفهر را اندخهاب مهی کنهیم. احدمهال دنکهه زن  و شهوهر باشهند          7خدمان اندخاب شورای ساخدمان  در یک سا برای -1318

  جچقدراست؟            
7
91 
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نفر را  برمی گ.ینیم. احدمال دنکهه  هیچکهدام از یهک خهانواده      8خانواری  7برای اندخاب شورای ساخدمان در یک ساخدمان  -1315

  جنباشند؟           
530
1001

 

 

توپ دبی  توپ ها  را  یکی یکی به تصادف و  بدون  جای هذاری برمهی داریهم. احدمهال      3توپ قرم. و  3از کیسه  ای شامل  -1313

  جدنکه توپ سوم قرم. وتوپ دوم و چهارم دبی باشد چقدر می باشد؟           
5
88

 
5
82

 

 

  جمی باشد؟     13برگ.یده ایم. با چه احدمالی  عدد ب.رگدر را به تصادف  5  3  7    25سه عدد مدوالی از بین اعداد  -1317
1
19

 

کهوزه بهرای سهاخت      8درصد شکسد ی نداشده باشهند  و دنیدها     90اگرکوزه هایی که یک سفال ر در کارگاه خود می سازد  -1318

  جیک کار هنری خریداری کند   با چه احدمالی فقط یکی از دنها شکسد ی دارد؟          
1
10

 
9
10

 
9
10

 
9
10

 

درصهد  بهه ههر دو      10درصد دنها به رن  قرم. علاقه داشده باشهند و   80درصد دان  دموزان مدرسه  به رن  دبی و  30اگر  -1319

 رن  علاقه مند باشند. اگر دان  دموزی از بین دنها  اندخاب شود با چه احدمالی:

  جالف( فقط به رن  دبی علاقه دارد؟         
50
100

 

  جبه یک رن  )دبی یا قرم.( علاقه دارد؟            ب( فقط
80
100

 

  جپ( حداقل به به یک رن  علاقه دارد؟                  
90
100

 

  جرن  علاقه ندارد؟              2ت( به هیچ کدام  ازاین 
10
100

 

بیشهدرین حالهت ممکهن اسهت؟           دار اسهت. بها چهه احدمهالی مقه       دوتاس رابا هم پرتاب می کنیم. مجموع اعداد رو شده  -1320

 7 ج

 

1مهره سفید  به ظرف اضافه شود  احدمال خارج شدن یهک مههره سهیاه     2مهره سفید و بقیه سیاه هسدند  اگر  8در ظرفی  -1321
10
 کهم   

 8 یا3   جمی شود. تعداد مهره های سیاه چقدر بوده است؟              
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  جسرباز ایسداده اند  احدمال  دنکه دوسرباز همشهری کنار هم ایسداده باشند چقدر است؟       3دور یک میدان   -1322
88
120 

 

 

  جدان  دموز با چه احدمالی حداقل دو نفرشان در یک ماه از سال بدنیا  دمده اند؟           5از  -1323
89
188

 

 

 

توپ سیاه  توپ ها  را  یکی یکی خهارج مهی کنهیم. احدمهال دنکهه سهومین  تهوپ سهفید           5توپ سفید و  3از جعبه ای شامل   -1328

 تشریحی جخارج شده  توپ هفدم باشد  چقدر است؟           

  

 

(
3
2) اندخاب 2 جای اه برای توپ سفید 

جای شت توپهای سیاه  5

{ جای اه  توپهای سفید  3
 
 

 
 

      (
3
2) 3  5    

     8       
(
3
2) 3  5 

8 
 

15  3  5 
8  7  3  5 

 
15
53

 

 سؤال بالا را در حالدی حل کنید که دومین توپ سیاه خارج شده   توپ چهارم باشد؟ -1325

     (
3
1)  (

8
3)  5  3       

3
18

 

 مبحث آمار

 برخی تعاریف:

 مجموعه ای از اعداد، ارقام و اطلاعات است. آمار: 

 مجموعه روش هایی است که درنهایت منجر به قضاوت  و پیش بینی مناسب  در مورد پدیده هاو آزمایشهای تصادفی می شود.علم آمار: 

 

 

تا سفید و بقیه سیاه 2 هفدمتوپ    سیاه 
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 مرادل علم آمار:  

 یجه گیرینت -4تحلیل  و تفسیر داده ها  -3سازماندهی و  نمایش  -2جمع آوری اعدادو ارقام  -2

 جامعه: مجموعه  تمام افراد یا  اشیایی که  درباره یک یا  چند ویژگی آنها تحقیق صورت  گیرد جامعه  یا  جمعیت می گویند.

 عضو جامعه: به هر یک از افراد یا اشیاء عضو جامعه  میگیوند.

 نمونه: بخشی از جامعه  که برای مطالعه انتخاب می شود را نمونه می گویند.

 نمونه: به هر یک از افراد یا اشیای انتخاب شده عضو نمونه  می گویند.عضو 

 سرشماری: اگر تعدادکل افراد  جامعه را بشماریم، سرشماری انجام داده ایم.

 مطلب زیر  را  در نظر  ب یرید  و مراحل  علم دمار را برای دن بنویسید. -1323

ده  از روش های مدلبندی هواشناسی  پی  بینی می شود که دمای هوای چنهد روز  براساس اعداد و ارقام جمع دوری شده و با  اسدفا»

 «دینده  کمی گرم تر است.

تحلیل و تفسیر دمهار حاصهل    -3ساماندهی و مرتب سازی ونمای  دمار بدست دمده  هواشناسی  -2جمع دوری ارقام و اعداد  -1ج: 

 پی  بینی گرم تر شدن هوا -8

 نظر  ب یرید و مراحل  علم  دمار را  برای دن  بنویسید.  مطلب  زیر  را  در -1327

براساس اعداد  و  ارقام جمع دوری شده  و با اسدفاده  از روش های مدل بندی جامعهه  شناسهی  پهی  بینهی مهی شهود  کهه جمعیهت          »

 «درصد زیاد  می شود. 1کشور در  سال دینده 

 -8تحلیل و  تفسیر دمار حاصل  -3ی  دمار مربوط به جمعیت  هر شهر و اسدان سازماندهی و نما -2جمع دوری اعداد و ارقام  -1ج: 

 درصد 1پی  بینی زیاد شدن جمعیت  به اندازه 

 

 برای مطالب زیر  جدول خواسده  شده را  تکمیل کنید. -1328

سه راهی برق تولید می کند  برای تشخیص سالم  یا  معیوب بودن کالای خهود  در ههر    50000الف( کارخانه  ای در طول  یک هفده 

 سه راهی به  تصادف اندخاب می شوند.  300هفده 

 

 

 عضو جامعه اندازه نمونه نمونه اندازه جامعه جامعه
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 کارخانه  ای را برای یافدن قطعات با  نقص فنی را  اندخاب کرده اند.قطعه تولیدی روزانه   2500قطعه از   200ب( 

 

 

نفهر از   150کارمند دارد  می خواهد  می.ان  بازدهی کارمندان  را در طول ماه سنج  کند.  برای ایهن بررسهی    3000پ( شرکدی که  

 به تصادف اندخاب می کند. کارمندان  شرکت  را

 

 

 نفر را تصادفی برگ.یدیم. 3بخ  از هر بخ   12نفری با  800ت( برای بررسی می.ان  تحصیلات یک شرکت 

 

 

 کنید.جاهای خالی را پر  -1329

 الف( هدف از ...................... دست یابی به بی  بینی مناسب در مورد  پدیده  ها  و دزمای  های تصادفی است. 

 ب( دومین  مرحله علم دمار ................... و  سومین  مرحله  علم دمار  ..................... است.

 ........................ است.پ( اندازه جامعه  همواره از اندازه نمونه  

 ت( بررسی همه تعداد اعضای جامعه ........................... نام داد.

 ث( نمونه اندخابی مناسب باید طوری باشد که همه افاد  یا  اشیاء کیفیدی در دن ........................... باشند.

را بدست  دورده  است. رتبه  وی در دزمهون نههایی بها     8  9  10  13  10  10 12دزمون  مهارتی رتبه های  3شخصی در  -1330

 10 جتوجه به علم دمار چه می تواند باشد؟                

 

 

 

 عضو جامعه اندازه نمونه نمونه اندازه جامعه جامعه

     

 عضو جامعه اندازه نمونه نمونه اندازه جامعه جامعه

     

 عضو جامعه اندازه نمونه نمونه اندازه جامعه جامعه
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 برخی تعاریف دیگر:

 تیییر می کند. ویژگی ای از اعضای یک جامعه است  که مورد آن بررسی و مطالعه واقع می شود  و  معمولاً  از یک عضو به عضو دیگرمتییر: 

 عددی که به  ویژگی یک عضو نسبت  داده  می شود، مقدار متییر  نامیده می شود.مقدار متییر: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مقدار  متییر  کمی پیوسته می تواند هم صحیح و هم اعشاری باشد اما  مقدار متییر گسسته  فقط عددی دسابی است.نکته: 

 بدن:شاخص توده 

 رابطه ی: 
وزن

(قد)
 است.  و قد  بردسب    شاخص توده بدن، که وزن بردسب   

 

 

 

 

 طبقه بندی شاخص تود بدن
 کم وزن 5/18کمدر از 

 وزن  طبیعی 9/28تا  5/18
 اضافه وزن 9/29تا  25
 چاقی درجه یک 9/38تا  30
 چاقی درجه دو 9/39تا  35

 چاقی درجه سه 80بی  از 

 انواع متییرها 

 

را بتوان اختیار  کرد  و  𝒃  𝒂پیوسته: اگر دو مقدار 

مقدار بین آنها را  نیز می توان اختیار کرد، مانند: قد، 

 وزن، شدت صوت

 

پیوسته نباشد،  گسسته است و کاملاً قابل گسسته: 

شمارش است. مانند: تعداد انسان ها، تعداد دندان 

 ها، تعداد لباس، تعداد کالا

 

 متییرهای کمی: قابل  اندازه گیری اند.

اسمی: ترتیب ندارند. مانند: گروه خونی، ورزش مورد 

 علاقه، جنسیت افراد، رنگ چشم

 

مانند: مرادل تحصیل، دروف الفبا میزان  ترتیبی: ترتیب دارند. 

 علاقه )کم، متوسط، زیاد(، مرادل زندگی انسان

 

 متییرهای کیفی: قابل  اندازه گیری نیستند.
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 توده بدن اشخاص زیر را بیابید و در مورد  چاقی این  شخص ندیجه گیری کنید. شاخص -1331

  170با  قد     30:   نفر 

    135با قد        35:   نفر 

 132  با قد     75:   نفر 

 133  با قد     37:   نفر 

 

 نوع مدغیر را  در هر مورد  بیان کنید. -1332

 ......................... رن  مو ......................... خانوادهتعداد افراد  

 ......................... شدت زل.له ......................... گروه خونی 

 ......................... سطح تحصیلات ......................... رن  چشم

رتبه بندی کارمندان براسهاس  

 مهارت

مدوسههط    ،کیفههی تربیدههب )مههاهر  

 ضغیف(

 ......................... شاخص توده بدن

 کیفی ترتیبی )کم  مدوسط  زیاد( شدت بارندگی ......................... جمعیت روسدا

مقههام هههای یههک ورزشههکار   

 حرفه ای

 کمی گسسده سال  تولید خودرو کیفی تربیدی )اول  دوم  ...(

 ......................... رن  خودرو ......................... درجه حرارت بدن

کیفههی اسههمی )دی اکسههید کههربن    نوع دلایندگی هوا

 ذرات معلق و ...(

 ......................... فاصله

وزن مههاهی هههای موجههود در  

 دریا

 کیفی اسمی اصلیت کرد  ترک  لر مدغیر پیوسده

 کیفی اسمی )باران  برف( نوع بارندگی مدغیر پیوسده می.ان دلودگی هوا

تعداد مکالمهات  تلفنهی یهک    

 اداره در روز

 ......................... می.ان لذت دشس.ی گسسده

تعداد  نامه ههای ارسهالی ایهن    

 هفده

 ......................... قطر تنه درخت .........................

بهارانی   کیفی تربیدی )دفدابی  ابهری   وضعیت هوا

 و برفی(

......................... ......................... 

میهههه.ان  علاقههههه بههههه ورزش 

 کوهنوردی

کیفههی تربیدههی )بسههیار زیههاد  زیههاد   

 مدوسط و ....(

......................... ......................... 

 


